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Ε
κτός από τον Γιάνη Βαρουφάκη, ο οποίος
με στόμφο είχε δηλώσει πρόσφατα «καλύ-
τερα να μου κόψουν το χέρι από τον ώμο
παρά να κάνω πρωθυπουργό τον Αλέξη

Τσίπρα», υπάρχουν και οι ψηφοφόροι-κοψοχέρηδες.
Ποιοι είναι αυτοί; Όσοι ψηφίζουν κάτι συγκεκριμένο
και όταν έπειτα από λίγο διαπιστώνουν ότι εξαπατή-
θηκαν δηλώνουν «δεν έκοβα το χέρι μου καλύτερα, τι
πήγα και τους ψήφισα;».

Αυτό το έπαθαν πολλοί συμπολίτες μας το 2015,
όταν ψήφισαν τον ΣΥΡΙΖΑ πιστεύοντας ότι θα δια-
γραφούν τα χρέη τους, δεν θα ξαναπληρώσουν φό-
ρους, δεν θα πληρώνουν διόδια, θα είναι τζάμπα το
ρεύμα και το νερό, η χώρα μας θα βγει έξω από το
ευρώ και θα γίνει παράδεισος της οικονομίας. Σύν-
τομα όμως όσοι εμπιστεύθηκαν τον Αλέξη Τσίπρα

αλλά και τον Πάνο Καμμένο διαπίστωσαν το ακρι-
βώς αντίθετο. Όχι μόνο δεν έγινε καμία σεισάχθεια,
αλλά οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ μάς ξετίναξαν στη φορολογία,
κατακρεούργησαν τις συντάξεις και συνέτριψαν τις
απολαβές σε μισθούς πείνας!

Όλοι όσοι χόρευαν στις πλατείες το «Bella Ciao»
και βάραγαν τα νταούλια για να «γλεντήσουν» τις
αγορές πλήρωσαν ακριβά τα πανηγύρια και τα γέλια
τούς βγήκαν ξινά όταν διαπίστωσαν ότι το μόρφωμα
των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ έπεσε τελικά στα... τέσσερα και
προέβη σε μια άνευ προηγουμένου κωλοτούμπα,
αφήνοντας τους πολίτες στο έλεος του Θεού και της
απόλυτης φτώχειας με τις τράπεζες κλειστές και
την ανέχεια να χτυπάει κόκκινο. Πολύ σύντομα οι
ενθουσιασμένοι των εκλογικών περιπτέρων του
ΣΥΡΙΖΑ διαπίστωσαν ότι τα νταούλια ήταν τελικά

φύκια για μεταξωτές κορδέλες και στη συνέχεια -
αμέσως μετά την απάτη του δημοψηφίσματος- με-
τετράπησαν σε... κοψοχέρηδες!

Σήμερα, εν έτει 2023, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος
να ξαναγεννηθούν τα... ζόμπι των κοψοχέρηδων.
Μόνο που αυτήν τη φορά τα πράγματα δεν θα είναι
τόσο εύκολα, δεν θα υπάρξει γυρισμός. Αυτήν τη
φορά ο εφιάλτης θα γίνει πραγματικότητα και η κα-
τάσταση θα είναι μη αναστρέψιμη. Αυτήν τη φορά
δεν μπορεί κανείς να ισχυριστεί «δεν γνώριζα».
Όλοι ξέρουμε και όλοι τα ζήσαμε από κοντά. Δι-
καιολογίες για αυταπάτες δεν θα υπάρξουν για κα-
νέναν από εμάς. Το δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σο-
φού. Επιτέλους και εμείς οι ψηφοφόροι πρέπει να
κάνουμε τη δική μας ενδοσκόπηση και να κάνουμε
τις επιλογές μας με καθαρό μυαλό. «P»
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Αυτήν τη φορά δεν μπορεί
κανείς να ισχυριστεί 

«δεν γνώριζα».
Δικαιολογίες για αυταπάτες

δεν θα υπάρξουν 
για κανέναν από εμάς
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Στη… σέντρα Τσίπρας 
και Βαρουφάκης

Δικαίωση Μητσοτάκη για Κασιδιάρη
Η

απόφαση του Αρείου Πάγου να θέσει εκτός
εκλογικής διαδικασίας το κόμμα Έλληνες του
έγκλειστου για τη δράση του με τη Χρυσή Αυ-
γή, Ηλία Κασιδιάρη, με ψήφους 9-1, δεν απο-

τελεί μόνο μια απόφαση με νομικό, συνταγματικό και
πολιτικό αποτύπωμα. Αποτελεί και μια απόφαση που δι-
καιώνει την επιλογή της κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη να αναλάβουν μια
σειρά νομοθετικών πρωτοβουλιών, που θα διασφάλιζαν
ότι μορφώματα εγκληματικών οργανώσεων δεν θα ει-
σέρχονταν στη Βουλή με τον μανδύα του πολιτικού κόμ-
ματος. 

Η επιλογή αυτή, επί της ουσίας, στηρίχθηκε μόνο από
το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και όπως επισημαίνουν στο

κυβερνητικό επιτελείο, απούσες από τη
«μάχη» ήταν όλες οι πολιτικές δυνάμεις
της Αριστεράς, παρά το προσκλητήριο
που είχε απευθύνει ο πρωθυπουργός σε
όλα τα κόμματα του δημοκρατικού τόξου.
Η «απουσία» αυτή, άλλωστε, ήταν αισθη-
τή και από την άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να
υποβάλει έστω υπόμνημα στον Άρειο
Πάγο, όπως έκανε η Νέα Δημοκρατία,

καταθέτοντας, μάλιστα, ακόμη και αποδεικτικό υλικό για
την εγκληματική δράση του Ηλία Κασιδιάρη. Ήταν,
όμως, αυτές οι νομοθετικές ρυθμίσεις, υπογραμμίζουν,
που αποτέλεσαν «όπλο» στα χέρια των δικαστών για να
λάβουν τη συγκεκριμένη απόφαση. 

Πρωτοστάτης η ΝΔ
Η στάση του ΣΥΡΙΖΑ προκαλεί τα «πυρά» της κυβέρνη-

σης, που καταλογίζει στην Κουμουνδούρου προσπάθεια
να αλιεύσει ψήφους από τους υποστηρικτές του κόμμα-
τος Κασιδιάρη. Τον τόνο έδωσε ο ίδιος ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, κάνοντας λόγο για «φονιάδες της Χρυσής Αυ-
γής» και επισημαίνοντας ότι υψώθηκε ένα ανάχωμα Δη-
μοκρατίας. Από τη Νίκαια, ο πρωθυπουργός δήλωσε
«υπερήφανος ως δημοκρατικός, προοδευτικός πολίτης,

που η παράταξη της Νέας Δημοκρατίας ήταν αυτή η
οποία πρωτοστάτησε και κέρδισε τη μάχη» και έβαλε στο
στόχαστρο την αξιωματική αντιπολίτευσης διερωτώμε-
νος «πώς αισθάνονται σήμερα αυτοί οι οποίοι ήταν απόν-
τες από αυτή τη μάχη την οποία έπρεπε να τη δώσουμε
όλοι μαζί; Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε ποτέ τη νομοθετική ρύθ-
μιση στη Βουλή, πάνω στην οποία πάτησε η επι-
χειρηματολογία του Τμήματος του Αρείου
Πάγου.

Αρνήθηκε να καταθέσει υπόμνη-
μα στον Άρειο Πάγο υποστηρίζον-
τας το αυτονόητο, ότι ουσιαστικά
πίσω από το κόμμα το οποίο διεκδι-
κούσε την κάθοδο στις εκλογές
κρύβεται μια εγκληματική οργάνωση
που έχει καταδικαστεί για τη χρήση εγ-
κληματικής βίας». Μάλιστα, επεσήμανε την
άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να καταθέσει υπόμνημα μαζί με τη
Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, αντιτάσσοντας ότι μια
τέτοια κίνηση θα ισχυροποιούνταν αν τα τρία μεγάλα
κόμματα προσέρχονταν μαζί στο δικαστήριο και ισχυρί-
ζονταν το αυτονόητο. 

«Και όμως, επέλεξε ο δήθεν προοδευτικός και αριστε-
ρός ΣΥΡΙΖΑ να είναι απέναντι από αυτό το μέτωπο κοινής
λογικής και Δημοκρατίας, το οποίο ορθώσαμε εμείς.
Μαζί με τον κ. Βαρουφάκη, ο οποίος μας είπε: δεν πρέ-
πει να αποκλειστεί το κόμμα του Κασιδιάρη από τη Βου-
λή», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κάνοντας λόγο για
«δύο θλιβερές εξαιρέσεις, οι οποίες σήμερα πρέπει να
λογοδοτήσουν και αν μη τι άλλο, να ζητήσουν συγγνώμη
από όλους τους δημοκρατικούς πολίτες και να αναγνω-
ρίσουν το λάθος τους όταν ισχυρίζονταν ότι αυτά τα
οποία εμείς κάναμε δεν θα ήταν αρκετά για να αποτρέ-
ψουν τον Κασιδιάρη από το να κατέβει στις εκλογές».

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

«Ψαρεύουν στα θολά νερά»
«Κάναμε το καθήκον μας απέναντι στη Δημοκρατία», ήταν το μήνυμα του πρωθυπουργού, ο οποίος

κατηγόρησε ΣΥΡΙΖΑ και ΜέΡΑ25 ότι «ψαρεύουν στα θολά νερά της οργής, της διαμαρτυρίας, του

θυμού, αυτά τα νερά που τους έφεραν κάποτε, την άκρα Αριστερά μαζί με την άκρα Δεξιά, ενω-

μένες στις πλατείες του θυμού και του αντιμνημονιακού αγώνα».
Στην τελική ευθεία προς τις κάλπες, η κυβέρνηση θα επιμείνει σε αυτό τον λόγο, υπογραμ-
μίζοντας ότι «η Ελλάδα του 2023 δεν είναι η Ελλάδα του 2012, δεν είναι η Ελλάδα του 2015»,

προτάσσοντας τη θετική ατζέντα για την επόμενη τετραετία, απέναντι στο αφήγημα της αντι-
πολίτευσης. Στο Μέγαρο Μαξίμου, κάνουν λόγο για πλήρη δικαίωση, εκφράζουν την ικανοποί-

ησή τους και επισημαίνουν ότι η απόφαση των δικαστών επιβεβαιώνει τη συνταγματική ορ-
θότητα των ρυθμίσεων που προωθήθηκαν και που πλέον δεν επιδέχονται αμφισβήτηση. Το
ενδιαφέρον στρέφεται πλέον στην κατεύθυνση που θα πάρουν οι ψηφοφόροι του καταδι-
κασμένου Ηλία Κασιδιάρη και για τον λόγο αυτό αναμένεται με ενδιαφέρον το επόμενο κύ-
μα δημοσκοπήσεων.
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Οι 3 δήμιοι οικονομίας και κοινωνίας
Η «περήφανη διαπραγμά-

τευση», αλλά και «το νόμι-
σμα που δεν είναι φετίχ»,

αποτέλεσαν την επικεφαλίδα του
πολιτικού αφηγήματος των ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015, οδηγώντας τη
χώρα ένα… κλικ πριν από την κα-
τάρρευση. Ήταν οι αρχές του 2015,
όταν η Ελλάδα είχε αφήσει πίσω

την πρώτη χρονιά ανάπτυ-
ξης (0,47% το 2014), επί
διακυβέρνησης ΝΔ-ΠΑ-
ΣΟΚ, μετά από 7 χρόνια!
Τσίπρας και Καμμένος με
μπροστάρη τον Βαρουφά-
κη… φοβέρισαν την Ευ-
ρώπη ότι θα κάνουν την
Ελλάδα… Κούγκι αν επι-

βληθεί νέο μνημόνιο! Εντωμεταξύ, ο τρό-
μος που επικρατούσε οδηγούσε σε συνε-
χή αιμορραγία καταθέσεων και έκρηξη
των ασφαλίστρων χρεοκοπίας για την Ελ-
λάδα.
Η εγκληματική συγκυβέρνηση των Τσί-
πρα-Καμμένου την ίδια στιγμή που έστελ-
νε το μήνυμα ότι θα γίνει… Κούγκι η Ελλά-
δα, κατηγορούσε την Ευρώπη ότι… εκβιά-
ζει και είναι αυτή η οποία ευθύνεται για τη
μαζική απόσυρση καταθέσεων! Η χειρα-
ψία του Βαρουφάκη με… χειρολαβή στον
επικεφαλής του Eurogroup και υπουργό
Οικονομικών της Ολλανδίας Γερούν Ντάι-
σελμπλουμ ήταν η τελευταία πράξη του
δράματος, πριν οδηγηθούμε στο δημοψή-
φισμα και στο τρίτο και αχρείαστο μνημό-

νιο, το οποίο ισοδυναμεί με το μεγαλύτερο
έγκλημα στη Μεταπολίτευση και ίσως από
συστάσεως του ελληνικού κράτους!
Μεγαλύτερη απόδειξη για την εγκληματι-
κή εμπλοκή των Τσίπρα-Καμμένου-Βα-
ρουφάκη αποτελεί το γεγονός ότι η συγκυ-
βέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου είχε απο-
στείλει στους δανειστές τη λίστα με τα μέ-
τρα, ύψους 1 δισ. ευρώ, τα οποία κωδικο-
ποιημένα ονομάστηκαν «mail Χαρδούβε-
λη», αλλά στη βάση του χειρότερου σενα-

ρίου δεν θα ξεπερνούσαν τα 3 δισ. ευρώ.
Επόμενη… στάση, το κλείσιμο των τραπε-
ζών και το δημοψήφισμα.

Ο ρόλος του μοιραίου Βαρουφάκη
Η Ελλάδα βρισκόταν στο χείλος του γκρε-
μού και η Ευρωζώνη μαζί με την Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα και την Τράπεζα της
Ελλάδος εκ των πραγμάτων ήταν υποχρε-
ωμένες να αποτρέψουν ένα bank run.
Η συγκυβέρνηση Τσίπρα-Καμμένου, βλέ-

ποντας τον ορατό κίνδυνο διάλυσης του
τραπεζικού συστήματος και υπό τον φό-
βο πιθανής αναγκαστικής… φυγάδευ-
σής τους στο εξωτερικό, προσπάθησαν
διά του δημοψηφίσματος του Ιουλίου
του 2015 να κάνουν μια πολιτική ντρί-
πλα. Την ίδια βραδιά προκήρυξης του
δημοψηφίσματος, μπήκε λουκέτο στις
τράπεζες, καθώς ήδη η Ελλάδα ήταν
με… μισό πόδι στη δραχμή, κάτι που

έπαιζε, ίσως και ως μπλόφα, ο τότε ισχυ-
ρός Γερμανός υπουργός Οικονομικών
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Μετά το φιάσκο του
δημοψηφίσματος, οι Τσίπρας και Καμμέ-
νος ψήφισαν με την αναγκαστική στήριξη
της Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ το
πλέον σκληρό πρόγραμμα δανειακής σύμ-
βασης, καθώς η χώρα θα… έσβηνε από τον
χάρτη της Ευρώπης. Στο μεταξύ οι δανει-
στές είχαν ζητήσει την αποπομπή του…
ανεκδιήγητου Βαρουφάκη, ο οποίος με
τις… τρέλες του έφερε τη χώρα στον πάτο.
Το κύκνειο άσμα του πιο καταστροφικού
υπουργού Οικονομικών των τελευταίων
πολλών δεκαετιών (ίσως και… αιώνων)
έγινε με την… πανηγυρική αναγγελία
του… χαρμόσυνου γεγονότος στη σύντρο-
φό του, κόρη ενός από τους παραδοσιακά
μεγαλύτερους βιομηχάνους της χώρας,
«ουάου, αγάπη μου, έκλεισα τις τράπεζες».
Η χώρα βίωσε εβδομάδες αγωνίας και
εκατομμύρια πολίτες συνωστίζονταν έξω
από τα ΑΤΜ για να σηκώσουν το… εξηντά-
ευρο, που αποτέλεσε το… παράσημο της
«περήφανης διαπραγμάτευσης»!

Στο νέο μνημόνιο περιλαμβάνονταν δανειακό πρό-
γραμμα 86 δισ. ευρώ, δημιουργία «μαξιλαριού» χρημά-
των με πρόσθετα φορολογικά και άλλα μέτρα 14 δισ. ευ-
ρώ, ενώ συμφωνήθηκε η προώθηση των πλειστηρια-
σμών, μετά την κατάρρευση των τραπεζών, οι οποίες
έχασαν άνω των 30 δισ. ευρώ, ζημιώνοντας το Δημόσιο,
τους φορολογούμενους και τους ασφαλισμένους. Η ζη-
μία στη χώρα από τα εγκλήματα των Τσίπρα-Καμμένου-
Βαρουφάκη ξεπερνά τα 200 δισ. ευρώ, σύμφωνα με επί-
σημη δήλωση του τότε επικεφαλής του Euro Working
Group Τόμας Βίζερ, στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών (2 Μαρτίου 2018).

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, στην ψηφοφορία
που έγινε παραμονές του Δεκαπενταύγουστου του 2015,
υπέστη τεράστιο πλήγμα, καθώς σχεδόν το 1/4 της κοι-
νοβουλευτικής τους ομάδας δεν ψήφισε το νέο, αχρεί-
αστο και πλέον… φαρμακερό μνημόνιο. Έτσι, πήγαμε
στις εκλογές του Σεπτεμβρίου 2015, όπου η… ανανεω-
μένη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προχώρησε στα

επόμενα «χειρουργεία», τα οποία γονάτισαν την ελληνι-
κή κοινωνία με άγριους φόρους, αγριότατες περικοπές
συντάξεων και πλειστηριασμούς. Ήταν το τίμημα του
τρίτου μνημονίου, το οποίο προκάλεσαν αποκλειστικά
και μόνο αυτοί, αφού εξαπάτησαν τον ελληνικό λαό και

έπιασαν κορόιδα τους αφελείς ψηφοφόρους τους.
Λόγω της ζημίας στο τραπεζικό σύστημα, οι ΣΥΡΙΖΑ-

ΑΝΕΛ ψήφισαν στα… τέσσερα την πώληση των «κόκκι-
νων» δανείων στα funds, ανοίγοντας τον δρόμο για τους
πλειστηριασμούς, οι οποίοι έγιναν υποχρεωτικά ηλε-
κτρονικοί από το 2017. Η εξέλιξη αυτή είναι απόλυτα με-
τρήσιμη, καθώς από τη «Σεισάχθεια» του 2015, το 2017,
οι πλειστηριασμοί ήταν αυξημένοι κατά 64%, σε σχέση
με το 2016! Και δεν ήταν μόνο οι πλειστηριασμοί, αλλά
και οι εκθέσεις κατάσχεσης, οι οποίες αυξήθηκαν κατά
σχεδόν 100%! Σημειώνεται ότι έως το τέλος του 2014, επί
συγκυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου, δεν είχε γίνει κα-
νένας πλειστηριασμός α’ κατοικίας, ενώ το όριο προστα-
σίας της είχε οριστεί στις 300.000 ευρώ! Ο διάδοχος του
Γιάνη Βαρουφάκη, Ευκλείδης Τσακαλώτος, ήταν αυτός
ο οποίος στη συνέχεια, με συνοπτικές διαδικασίες και
με απόλυτη αφοσίωση στους δανειστές, επιτάχυνε τη
διαδικασία επίσπευσης των πλειστηριασμών και της
αφαίμαξης των πολιτών…

Απογείωσαν
τους πλειστηριασμούς

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
οδήγησαν τη χώρα 
στα βράχια, διέλυσαν 
τις τράπεζες 
και έφεραν 
τους πλειστηριασμούς

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τα εγκλήματα της τριάδας Τσίπρα-
Καμμένου-Βαρουφάκη έβαλαν
στην… κλίνη των Τσακαλώτου και Κα-
τρούγκαλου όλους τους φορολογού-
μενους, καθώς και τους υπάρχοντες
αλλά και μελλοντικούς συνταξιούχους
της χώρας.
Καταρχάς, και σε συνέχεια των… κα-
τορθωμάτων του Βαρουφάκη, ο τότε
υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης
Τσακαλώτος είχε μιλήσει για το κοινω-
νικά δίκαιο μέτρο των πλειστηρια-
σμών(!), έχοντας διαβεβαιώσει τους
δανειστές ότι τα «κόκκινα» δάνεια θα
πουληθούν και οι ηλεκτρονικοί πλει-

στηριασμοί θα επιβληθούν με ταυτό-
χρονη αυτεπάγγελτη δίωξη όσων τους
εμποδίζουν! Έτσι συνελήφθη ο
πρώην… σύντροφος Παναγιώτης Λα-
φαζάνης, ο οποίος ακόμη και τώρα
υφίσταται τη σχετική δικαστική ταλαι-
πωρία. Το δυνατό… αποχαιρετιστήριο

και διαπιστευτήριο του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου στους δανειστές ήταν η υπο-
γραφή για την άρση προστασίας της α’
κατοικίας και την οριστική κατάργηση
του Νόμου Κατσέλη, ενώπιον των
υπουργών Οικονομικών του Eurogro-
up, τον Φεβρουάριο του 2019.

Η τραγική κατάσταση στην οποία οδήγη-
σαν τη χώρα το 2015 οι Τσίπρας-Καμμέ-
νος-Βαρουφάκης δεν σταμάτησε στα μέ-
τρα άγριας φορολόγησης των πάντων, αλ-
λά έφτασαν στο μέγιστο σημείο της…
αποθέωσης με τον Νόμο Κατρούγκαλου.
Η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης στα
67 έτη και οι άγριες περικοπές και καταρ-
γήσεις ποσών και δικαιωμάτων θα έχουν
επιπτώσεις ακόμη και στο συνταξιοδοτικό
μέλλον των… αγέννητων παιδιών, καθώς
και αυτά θα πληρώσουν το… μερίδιό τους
για την «περήφανη διαπραγμάτευση» του
2015! Ειδικότερα, το… σφαγείο Κατρούγ-
καλου έφερε τις εξής 22 ανατροπές:
1. Αλλαγή ορίων ηλικίας συνταξιοδότη-
σης στα 62 έτη με 40 έτη ασφάλισης ή στα
67 έτη με 15 έτη.
2. Αύξηση κρατήσεων υπέρ υγείας από
4% σε 6% μηνιαίως, σε… αντικατάσταση
του εισιτηρίου των 5 ευρώ που είχε φέρει
ο Άδωνις Γεωργιάδης το 2013!
3. Μείωση της Εθνικής Σύνταξης για τις

συντάξεις αναπηρίας και απονομή των 384
ευρώ, μόνο σε όσους έχουν αναπηρία άνω
του 80%, ενώ για όσους έχουν αναπηρία
από 50%-66,99%, η σύνταξη μειώθηκε στα
192 ευρώ.
4. «Πάγωμα» αυξήσεων στις συντάξεις
έως το 2022.
5. «Ψαλίδι» έως και 18% σε τμήμα της
προσωπικής διαφοράς κύριων και επι-
κουρικών συντάξεων.
6. «Τσεκούρι» 35%-40% σε όλες τις συντά-
ξεις που εκδίδονται από τις 12 Μαΐου 2016
και μετά, σε σχέση με τα ποσά του 2014.
7. Επανυπολογισμός επικουρικών συντά-
ξεων.
8. Μεσοσταθμική μείωση 44% στις επι-
κουρικές από 01/01/2015.
9. Κατάργηση του ορίου κατώτατης σύν-
ταξης.

10. Εισφορές με βάση το φορολογητέο ει-
σόδημα για τους αυτοαπασχολούμενους
και προσαρμογή της κύριας σύνταξης με
την εθνική από το 2031 και μετά!
11. Εισφορές υγείας για αγρότες και επι-
στήμονες 6,95%.
12. Αύξηση εισφορών για το ΕΤΕΑ από
εργοδότες και εργαζομένους.
13. Μείωση μερίσματος ΜΤΠΥ κατά 35%
και αύξηση εισφορών 12,5%.
14. Μειώσεις εφάπαξ 20%.
15. Κατάργηση του ΕΚΑΣ για 370.000 συν-
ταξιούχους.
16. Μείωση συντάξεων χηρείας κατά 42%
σε σχέση με το 2014.

17. Κατάργηση οικογενειακού επιδόμα-
τος συζύγου στις κύριες συντάξεις και
πλήρη κατάργηση επιδομάτων στις επι-
κουρικές.
18. Μείωση σε ποσοστό 60% του ποσού
της σύνταξης κύριας και επικουρικής για
όσους δηλώσουν ότι θέλουν να εργαστούν
και κατάργηση στο 100% για όσους εργά-
ζονται στο Δημόσιο.
19. Πλαφόν 2.000 ευρώ για κύριες συντά-
ξεις και συνολικά στα 3.000 ευρώ για κάθε
συνταξιούχο του Δημοσίου.
20. Αύξηση του κόστους εξαγοράς ανα-
γνώρισης πλασματικών ετών, με βάση
υπολογισμού τον μισθό του τελευταίου
μηνός πριν από την εξαγορά!
21. Δημιουργία αντικινήτρων για ασφάλι-
ση μετά τα 25 έτη και με αμοιβές πάνω από
1.300 ευρώ.
22. Κατάργηση της προστασίας, όταν η
νέα σύνταξη υπολείπεται τουλάχιστον 20%
της σύνταξης με τον προηγούμενο τρόπο
υπολογισμού.

Η φορολογική… λίστα-λαιμητόμος που εισήγαγε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ αποτέλεσε τη μεγαλύτερη επίθεση προς το σύνολο της
ελληνικής κοινωνίας, η οποία ήταν αψυχολόγητη, ιδεολη-
πτική και πρακτικά… ανισόρροπη.

Ειδικότερα, επί ΣΥΡΙΖΑ και Ευκλείδη Τσακαλώτου συνέ-
βησαν τα εξής:
1. Αύξηση ΦΠΑ στο 24%.
2. Μετάταξη βασικών προϊόντων και υπηρεσιών από το 13%
στο 23% και στη συνέχεια στο 24%.
3. Κατάργηση μειωμένου ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου και
συντελεστές 13% και 24%.
4. Αύξηση συντελεστών Εισφοράς Αλληλεγγύης από 0,7%-
8% που ήταν επί ΝΔ-ΠΑΣΟΚ στο 2,2%-10%, ανάλογα με το ει-
σόδημα.
5. Αύξηση του ΕΝΦΙΑ στα οικόπεδα, στα αγροτεμάχια, στα
χωράφια, νέοι αυξημένοι συντελεστές υπολογισμού και
συμπληρωματικού φόρου.
6. Μείωση αφορολόγητου ορίου στις 9.545 ευρώ.
7. Κατάργηση των φοροαπαλλαγών ιατρικών δαπανών, έκ-
πτωσης φόρου 1,5% από μισθωτή εργασία.

8. Αύξηση συντελεστών φορολογίας από 22%, 32% και 42%
σε 29%, 37% και 45% με αναπροσαρμογή των κλιμακίων ει-
σοδήματος.
9. Κατάργηση αυτοτελούς φορολόγησης από ελεύθερο
επάγγελμα στο 22% από το πρώτο ευρώ και με τους άλλους
συντελεστές σε 29%, 37% και 45%.
10. Αύξηση συντελεστών ενοικίων από 11% και 33% σε 15%,
35% και 45%.
11. Αύξηση προκαταβολής φόρου για όλους τους επαγ-

γελματίες και μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις από 55% σε 75% και 100%.
12. Αύξηση φόρου επιχειρήσεων από
το 26% στο 29%.

13. Φορολόγηση μερισμάτων 10%.
14. Αύξηση συντελεστή φόρου πολυτελούς διαβίωσης
από 10% σε 13%.
15. Κατάργηση του μειωμένου ΕΦΚ για τα ποτά στα Δωδε-
κάνησα.
16. Επιβολή φόρου 10% στη συνδρομητική τηλεόραση.
17. Φόρος 5% σε σταθερή τηλεφωνία και διαδίκτυο.
18. Αύξηση φόρου στην μπίρα.
19. Αύξηση φόρου στο κρασί κατά 20 ευρώ ανά 100 λίτρα.
20. Επιβολή ΕΦΚ σε ηλεκτρονικό τσιγάρο και καπνό.
21. Αύξηση φόρου σε αμόλυβδη, πετρέλαιο και υγραέριο.
22. Επιβολή φόρου διαμονής 0,50-4,00 ευρώ ανά διανυ-
κτέρευση στα καταλύματα.
23. Επιβολή φόρου στις βραχυχρόνιες μισθώσεις.
24. Επιβολή φόρου στον καφέ από 2-4 ευρώ ανά κιλό, ανά-
λογα με την κατηγορία.

Ευκλείδης 
ο… φορομπήχτης

Ο… οδοστρωτήρας 
των ηλικιωμένων

Δίδυμο της… συμφοράς 
Τσακαλώτος και  Κατρούγκαλος 
- Οι 24 σκληρές αυξήσεις  φόρων 
και οι 22 «βόμβες»  στις συντάξεις

Φορολογική ισοπέδωση και
διάλυση των συνταξιούχων
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Τ
ο σχέδιό του «Συμβόλαιο
για την Αλλαγή», με 11
προγραμματικούς άξονες,
που κατά τον ίδιο θα απο-

τελέσουν τη βάση για τον σχηματι-
σμό της «προοδευτικής κυβέρνη-
σης» την επομένη των εκλογών της
απλής αναλογικής, παρουσίασε ο
Αλέξης Τσίπρας από το Λαύριο.

Το εν λόγω πρόγραμμα δεν
έχει μόνο άκρως πασοκικό
όνομα, αλλά πρακτικά αποτε-
λεί μια «ερώτηση» που η Χαρι-
λάου Τρικούπη καλείται να
απαντήσει. Η πρόταση αυτή
του ΣΥΡΙΖΑ εντάσσεται στην
απάντηση που δίνει ο πρό-
εδρος του κόμματος κάθε φο-
ρά που ερωτάται σχετικά με την κα-
τηγορηματική άρνηση του Νίκου
Ανδρουλάκη να τον δεχθεί για πρω-
θυπουργό. Ο ίδιος σημειώνει χαρα-
κτηριστικά πως η κυβέρνηση αυτή
δεν θα σχηματιστεί στη βάση προ-
σώπων αλλά προγραμματικών συγ-

κλίσεων. Ιδού, λοιπόν,
οι προγραμματικές
συγκλίσεις.

Οι 11 δεσμεύσεις
που περιλαμβάνει το
«Συμβόλαιο για την
Αλλαγή», το όνομα
του οποίου αποτελεί
μια μείξη των ανδρε-

οπαπανδρεϊκών «Συμβόλαιο με τον
Λαό» και… «Αλλαγή», είναι πρακτι-
κά η μίνιμουμ βάση συνεργασίας
των δύο κομμάτων και περιλαμβά-
νει δεσμεύσεις για την «καταπολέ-
μηση των ανισοτήτων, τα άμεσα μέ-
τρα ανακούφισης χαμηλών και με-
σαίων στρωμάτων, την κοινωνική
δικαιοσύνη, την Υγεία, την Παιδεία
αλλά και τη διαφάνεια στον δημόσιο
βίο». Μετά την ανακοίνωση του
συγκεκριμένου προγράμματος στην
Κουμουνδούρου θεωρούν πως η
«μπάλα πλέον περνά στο γήπεδο
του ΠΑΣΟΚ» και περιμένουν τις αν-
τιδράσεις τους. Όχι τυχαία, άλλω-
στε, στον ΣΥΡΙΖΑ επέλεξαν να εγ-
κολπώσουν σε αυτό το «μίνιμουμ
πρόγραμμα» αυτούσιες πολλές από
τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ, θέλοντας
έτσι να τους «βάλουν στη γωνία» και
να τους δυσκολέψουν όσο γίνεται
περισσότερο την άρνηση μιας τέτοι-
ας συνεργασίας.

Στις «δύσκολες» Σέρρες
«Γεμάτο» ήταν, εντωμεταξύ, το

χθεσινό πρόγραμμα του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος αφού παραχώ-

ρησε συνέντευξη στον ΣΚΑΪ και
στους Χρήστο Κούτρα και Γιάννη
Ντσούνο, μετέβη στις Σέρρες για
περιοδεία με προφανές πρόταγμα.

Στη συνέντευξή του ο Αλέξης Τσί-
πρας μίλησε μεταξύ άλλων για την
ανάγκη «συγκρότησης μιας κυβέρ-
νησης σταθερότητας και μακράς
πνοής σε ένα πλαίσιο προγραμματι-
κής σύγκλισης που θα στηρίζει την
κοινωνία και θα δίνει προοπτική
στην οικονομία», ενώ απαντώντας
στις επικρίσεις του πρωθυπουργού
πως αν εφαρμοζόταν το πρόγραμμα
του ΣΥΡΙΖΑ η χώρα θα χρεοκοπούσε
σε μια εβδομάδα, σημείωσε: «Το λέ-
ει ο επικεφαλής της παράταξης που
χρεοκόπησε δύο φορές τη χώρα, το
2009 και το 2015».

Και εξήγησε: «Το πρόγραμμα το
οποίο έχουμε ανακοινώσει, κοστί-
ζει περίπου το μισό από όσο οι
απευθείας αναθέσεις και οι κλει-
στοί διαγωνισμοί που έκανε η Νέα

Δημοκρατία, 5,5 δισεκατομμύρια σε
ετήσια βάση».

Αμέσως μετά ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ επισκέφθηκε τις Σέρρες, μια
από τις εκλογικές περιφέρειες που
έχει επιλέξει να είναι υποψήφιος, αν
και ο ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή βλέπει
την «πλάτη» της Νέας Δημοκρατίας
και αυτή από… απόσταση. Συγκε-
κριμένα, στις εκλογές του 2019, η
Νέα Δημοκρατία πήρε το 48,04% των
ψήφων και τέσσερις βουλευτές, ενώ
ο ΣΥΡΙΖΑ το 23,25% και μόλις έναν
βουλευτή.

Στην Κουμουνδούρου θεωρούν
πως στις Σέρρες είναι μια ευκαιρία
να διεμβολίσουν τη γενέτειρα του
καραμανλισμού, κάτι προφανώς
δύσκολο έως αδύνατο. Θεωρούν ότι
υπάρχει ρεύμα «καταδίκης» λόγω
Τεμπών, το οποίο και θα επιχειρή-
σουν να «κεφαλαιοποιήσουν» με
την υποψηφιότητα του Αλέξη Τσί-
πρα εκεί.

Το… πράσινο πρόγραμμα του Τσίπρα «Συμβόλαιο 
για την Αλλαγή» που θύμισε Παπανδρέου 

και το… κλείσιμο του ματιού στον Ανδρουλάκη

Ο Αλέξης στον δρόμο 
που χάραξε ο Ανδρέας
Ο Αλέξης στον δρόμο 
που χάραξε ο Ανδρέας

Θυμήθηκε τη… Μακεδονία 
Ο ίδιος στην ομιλία του στις Σέρρες τόνισε για
την υποψηφιότητά του: «Θέλω να σας εξηγήσω
τους 3+1 σημαντικούς λόγους που αποφάσισα
μία από τις υποψηφιότητές μου να είναι εδώ
στις Σέρρες. Ο πρώτος λόγος είναι ότι πιστεύω
βαθιά πως δεν υπάρχουν Ελλάδες δύο ταχυτή-
των. Πιστεύω βαθιά ότι η περιφέρεια αξίζει να
έχει ίσα ή και περισσότερα δικαιώματα στην
ανάπτυξη αυτού του τόπου». Ο κ. Τσίπρας θυμή-
θηκε και τη λέξη της «Μακεδονίας», την οποία
βέβαια είχε ξεχάσει όταν υπέγραφε τη Συμφω-
νία των Πρεσπών.
Στη συνέχεια ανέφερε: «Ο δεύτερος λόγος έχει
να κάνει με το ότι δίνω και δίνουμε, παρά το όρ-
γιο της παραπληροφόρησης και της προπαγάν-
δας, ιδιαίτερη αξία στη Μακεδονία μας και
στους νομούς της και για αυτό επέλεξα τη συμ-
μετοχή μου σε έναν νομό της Μακεδονίας. Ο
τρίτος λόγος είναι ότι μπορεί οι Σέρρες και ο νο-
μός σας να έχει το όνομα, αλλά δεν του έχει γί-
νει καμία χάρη τέσσερα χρόνια τώρα. Ίσα ίσα,
είναι ένας νομός που έχει απαξιωθεί μέσα στην
ανεργία, στην ακρίβεια, στην εγκατάλειψη. Ο
τέταρτος λόγος είναι διότι πιστεύω ότι είναι άδι-
κο για τους Σερραίους να θέλουν κάποιοι ο σερ-
ραϊκός λαός να είναι αυτός που θα ξεπλύνει τη
μεγάλη τραγωδία, ένα έγκλημα που δεν πρέπει
να ξεχαστεί, την τραγωδία των Τεμπών».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Αύριο ο πρωθυπουργός θα βρεθεί στην Ηλεία, έναν νομό όπου είναι δυ-
νατός και ο ΣΥΡΙΖΑ και το 2019 έγινε μεγάλη μάχη ποιος θα τον κατακτήσει.
Τελικά η ΝΔ πήρε την πρωτιά. Το κυβερνητικό επιτελείο θα κατευθυνθεί
πρώτα στην Αμαλιάδα και μετά στον Πύργο, όπου ο κ. Μητσοτάκης θα έχει
επαφές με στελέχη και ψηφοφόρους. Το αίτημα των Ηλείων για τον αυτοκι-
νητόδρομο Πάτρα - Πύργος επιτέλους υλοποιείται και έτσι η περιοχή ανα-
μένεται να αναβαθμιστεί. Η έλευση, επίσης, του Δημήτρη Αβραμόπουλου
είναι ένα τεκμήριο αναβάθμισης της περιοχής, αφού είναι σίγουρο ότι θα
δώσει πολλά αιτήματα στην κεντρική διοίκηση για τον νομό. Θεωρώ, λοιπόν,
ότι η Ηλεία είναι δύσκολη αλλά θα καταλήξει και πάλι στη Νέα Δημοκρατία. 

Ίσως είναι η πιο κατάπτυστη αφίσα που έχει τεθεί σε προεκλογική περίοδο από τη

Μεταπολίτευση και εντεύθεν. Ένα μήνα πριν από τις πανελλήνιες ο ΣΥΡΙΖΑ κοροϊ-

δεύει χιλιάδες παιδιά και γονείς που έχουν ματώσει για να είναι τα παιδιά τους έτοιμα

στην κορυφαία στιγμή για το μέλλον τους. Εκμαυλίζει τις ψυχές των άφθαρτων παι-

διών, επιβραβεύει αυτούς που δεν διάβασαν και υπονομεύει αυτούς που όλη τη χρο-

νιά έδωσαν τα πάντα για να εξεταστούν. Όπως μου είπαν υψηλά στελέχη της Πειραι-

ώς, είναι χειρότερο από το να βγάλει κάποιο κόμμα μια ανακοίνωση και να υποσχε-

θεί το τέλος της στρατιωτικής θητείας. Αμετροέπεια… 

Η πιο πρόστυχη και χυδαία αφίσα

Αναβαθμισμένη η Ηλεία Το βιολί τους οι 
«Ρεπόρτερ χωρίς Σύνορα»  

Κατά τους
« Ρ ε π ό ρ τ ε ρ
χωρίς Σύνο-
ρα», η ελευ-
θερία του Τύ-
που «ανθεί»
σε στρατιωτι-

κά και αυταρχικά καθεστώτα ή σε χώρες που
σπαράσσονται από εμφύλιους πολέμους,
όπως η Μπουρκίνα Φάσο, που βρίσκεται στη
θέση 58 της φετινής τους κατάταξης ως προς
την ελευθερία του Τύπου, η Γουινέα, που βρί-
σκεται στη θέση 85, η Σιέρα Λεόνε και η Γουι-
νέα Μπισάου στις θέσεις 74 και 78 αντίστοι-
χα. Αντίθετα, κατά την ίδια οργάνωση, ο Τύ-
πος «υποφέρει» στις ευρωπαϊκές δημοκρα-
τίες που έχουν βαθιά ριζωμένο τον σεβασμό
στην ελευθερία και την ανεξαρτησία των δη-
μοσιογράφων, όπως η Ελλάδα, την οποία κα-
τατάσσουν στη θέση 107! Τι να πει κανείς…
Θεωρώ ότι όντως αν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ και είχαν
δημιουργήσει το SYRIZA Channel με τα βο-
σκοτόπια του Καλογρίτσα, τότε η ελευθερία
του Τύπου θα ήταν καλύτερη. Καμία, μα κα-
μία αξιοπιστία αυτοί οι «Ρεπόρτερ».

Μαζεύει «ορφανά» 
το ΕΑΝ 

Το EAN του Αναστάσιου Κανελλόπουλου
πέρασε τον σκόπελο του Αρείου Πάγου και
αρχίζει να μαζεύει διάσπαρτα στελέχη από
τα δεξιά. Είναι η Κατερίνα Αλεξοπούλου που
έφυγε από την Ελληνική Λύση, είναι ο Κώ-
στας Αϊβαλιώτης που ήταν παλιά στον ΛΑΟΣ
και φαίνεται να είναι καθοδόν και ο τραγου-
διστής Βασίλης Παϊτέρης, ο οποίος θυμίζω
πως παλαιότερα είχε κατέβει και με τη Νέα
Δημοκρατία. Τι ελπίζουν όλα αυτά τα στελέ-
χη; Ότι ο Ηλίας Κασιδιάρης θα δώσει σήμα
και θα ψηφιστεί το κόμμα αυτό και έτσι θα
μπορέσει να μπει στη Βουλή. Δεν το βλέπω
πιθανό, αλλά η δημοσκόπηση της Prorata
έδειξε προχθές ότι 1 στους 4 ψηφοφόρους
Κασιδιάρη θα πάει στο ΕΑΝ… 

Η ατάκα Πλεύρη 
που σίγησε τον Νάσο 

Μια ατάκα του Θάνου Πλεύρη ήταν ικανή

για να το βουλώσει ο Νάσος Ηλιόπουλος,

όταν ο δεύτερος επιτέθηκε στον υπουργό

τη στιγμή που συζητείτο το θέμα της επίθε-

σης με γιαούρτια που υπέστη ο κ. Πλεύρης.

Προφανώς σε δεινή θέση ο Νάσος Ηλιό-

πουλος, επειδή το κόμμα του δεν έβγαλε

ανακοίνωση καταδίκης της επίθεσης, άρχι-

σε να λέει στον υπουργό ότι παλιά έπαιρνε

μέρος σε συγκεντρώσεις με χρυσαυγίτες,

δηλαδή, πέταξε την μπάλα στην εξέδρα…

Τότε ο κ. Πλεύρης τού υπενθύμισε ότι δεν

έχει εκλεγεί ποτέ, ενώ εκείνος έχει εκλεγεί

και ότι το νεαρό στέλεχος είναι διορισμένος

στον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως επίσης του θύμισε ότι

κατέβηκε κακήν κακώς υποψήφιος δήμαρ-

χος με τον ΣΥΡΙΖΑ και πάτωσε… Και κάπως

έτσι συνήλθε ο δυναμικός Νάσος… 

Γιατί δεν ήθελε 
να μαθευτεί  
Μαθαίνω ότι ο Τσίπρας δεν ήθελε να μα-

θευτεί η συνάντησή του με τον Γιάνη Βα-

ρουφάκη στο Σούνιο, καθώς αυτή τη στιγ-

μή το μομέντουμ βοηθά δημοσκοπικά τον

πρόεδρο του ΜέΡΑ25, ενώ και οι διαρροές

από ΣΥΡΙΖΑ προς αυτό είναι μεγάλες. Με

άλλα λόγια, ο ΣΥΡΙΖΑ με αυτές τις επαφές

Τσίπρα πριν από τις εκλογές χαλά τη συ-

σπείρωση των ψηφοφόρων του που βλέ-

πουν ότι «παίζει πολύ» το σενάριο της κυ-

βέρνησης μειοψηφίας. Αφήστε που ο Τσί-

πρας δίνει την εντύπωση ότι εκλιπαρεί για

συγκυβέρνηση και ανοχή ανθρώπους που

τους είχε διαβάλει στο παρελθόν.

Στην έδρα του Τσίπρα
ο Μητσοτάκης 
Την ερχόμενη Δευτέρα, ο πρωθυπουργός
έχει άλλη μία δύσκολη περιοδεία-αποστο-
λή. Θα πάει στην Άρτα, την έδρα του Αλέξη
Τσίπρα. Το 2019 η ΝΔ έχασε την έδρα από
τον ΣΥΡΙΖΑ έστω και με διαφορά κάτω από
μία μονάδα. Τώρα, όμως, φιλοδοξεί να επι-
στρέψει δριμύτερη. 

Ο πρωθυπουργός αύριο το βράδυ θα κατευθυνθεί στην Πάτρα. Θα μιλήσει
στο γήπεδο της ΕΑΠ, στο οποίο, όπως έμαθα, είχε μιλήσει και το 2019. Η απο-
στολή είναι δύσκολη. Η ΝΔ είχε χάσει τον νομό ακόμα και το 2004 που ήταν πο-
λύ ισχυρή. Τότε ήταν το ΠΑΣΟΚ. 

Τώρα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ πολύ δυνατά. Ο ΣΥΡΙΖΑ έριξε 8 μονάδες στη
ΝΔ το 2019. Ο γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης
κατάγεται από την Πάτρα και θα κινητοποιήσει τον κόσμο μαζί με τους τοπικούς
βουλευτές. Στην Πάτρα εξελίσσεται ένα μεγάλο αναπτυξιακό πρόγραμμα με
έργα και υποδομές που θα αλλάξουν την πόλη. Οπότε έχει σοβαρό «πάτημα» ο
πρωθυπουργός να προσελκύσει ψηφοφόρους. 

Η δύσκολη αποστολή στην Πάτρα 



Σ
τη διαπίστωση ότι η ΕΕ κέρδισε τον ενεργει-
ακό πόλεμο με τη Ρωσία -αλλά με υψηλό κό-
στος- και σήμερα καλείται να προετοιμαστεί

για έναν ακόμη γύρο ενεργειακών προκλήσεων κα-
τέληξε η συζήτηση για την ενεργειακή ασφάλεια της
Ευρώπης που διοργάνωσαν το Ινστιτούτο Δημοκρα-
τίας Κωνσταντίνος Καραμανλής και το Wilfried Mar-
tens Centre for European Studies στο Οικονομικό
Φόρουμ των Δελφών.

Ο υπουργός Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης
της Κροατίας Ντέιβορ Φιλίποβιτς ανέφερε ότι η ΕΕ
κατάφερε να υποστηρίξει ουσιαστικά την Ουκρανία
και ταυτόχρονα να αντιμετωπίσει με επιτυχία το ζή-
τημα της ενέργειας, ενώ πολλές χώρες πέτυχαν και
θετικά οικονομικά αποτελέσματα, ανάμεσα στις
οποίες είναι η Κροατία και η Ελλάδα: 

«Σε επίπεδο ΕΕ περιορίσαμε την τιμή στα 180 ευρώ
ανά μεγαβατώρα τον Δεκέμβριο. Αυτό ήταν ένα μή-
νυμα προς τους κερδοσκόπους ότι δεν θα βγάλουν
λεφτά από τις πλάτες των πολιτών της ΕΕ, με αποτέ-
λεσμα η τιμή να αρχίσει να μειώνεται και να έχει φτά-
σει τώρα λίγο κάτω από 40 ευρώ ανά μεγαβατώρα».

Ο Κροάτης υπουργός έκανε ειδική αναφορά
στον ρόλο της Ελλάδας και του αρμόδιου υπουρ-
γού Κώστα Σκρέκα, ο οποίος πρωτοστάτησε σε αυ-
τή την πρωτοβουλία των 15 χωρών για την επιβολή
του χαμηλότερου δυνατού ορίου. Στη διαπίστωση
ότι η ΕΕ -παρά τις αντίθετες προβλέψεις- έχει κερ-
δίσει μέχρι στιγμής τον υβριδικό πόλεμο της Ρω-
σίας στο πεδίο της ενέργειας κατέληξε ο υπεύθυ-
νος Διεθνών Σχέσεων του Ινστιτούτου Δημοκρα-
τίας Κωνσταντίνος Καραμαλής και μέλος του ΔΣ
του Ευρωπαϊκού Δικτύου Πολιτικών Ιδρυμάτων
Παναγιώτης Κακολύρης.

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Μητσοτάκης backstage

Έξυπνο ομολογουμένως. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ξεκίνησε μια νέα στρατηγική
στο TikTok ανεβάζοντας βίντεο με άγνω-
στα στιγμιότυπα από τον προεκλογικό του
αγώνα. Αυτά που δεν δείχνουν οι κάμε-
ρες… Τα ωραία, τα άσχημα, τα απρόοπτα…
από στιγμές που είναι στο αυτοκίνητο και
λέει πως «το ενδιαφέρον είναι στο σπρω-
ξίδι» ή ένα στιγμιότυπο κατά το οποίο βρί-
σκει λίγα λεπτά ξεκούρασης στο αεροπλά-
νο από το πολύ βαρύ πρόγραμμά του ή την
ώρα που χαϊδεύει ένα σκυλάκι. Επιπλέον,
ανέβασε και στιγμιότυπα από την καθημε-
ρινή ζωή στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου κατά
τη διάρκεια του βίντεο ακούγεται να λέει:
«Κανείς δεν ενθουσιάζεται με το κόνσεπτ
μου. Γιατί κανείς δεν ενθουσιάζεται με το
κόνσεπτ μου;».

Τρίβει τα χέρια του 
ο Άδωνις...

Η μεγάλη πτώση της τιμής του πετρελαίου
στα 73 δολάρια το βαρέλι έχει... ξαλαφρώσει
αρκετά τις τιμές στα πρατήρια, κάτι που έχει
γίνει ιδιαιτέρως αισθητό στα μεγάλα αστικά
κέντρα και κυρίως σε Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη. Από την άλλη πλευρά, για 27η εβδομάδα
συνεχίστηκε η μείωση της αξίας του «καλα-
θιού του νοικοκυριού» κατά 1,1% και έτσι
συνολικά κατά τις τελευταίες πέντε εβδο-
μάδες το κόστος έχει μειωθεί πάνω από 6%.
Την τελευταία εβδομάδα από το σύνολο
1.134 προϊόντων σημειώθηκε μείωση της τι-
μής σε 55 από αυτά, παρέμεινε σταθερή σε
1.009 και αυξήθηκε σε 70. Είναι να μην τρί-
βει τα χέρια του ο Άδωνις Γεωργιάδης;
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Ζεστό... προεκλογικό
χρήμα σε 2,9 εκατ.
δικαιούχους
Ακόμη καλύτερη... διάθεση ενόψει των εκλο-
γών της 21ης Μαΐου δημιουργεί η καταβολή της
οικονομικής ενίσχυσης μέσω του market pass
σε 2.840.437 εκατομμύρια δικαιούχους. Το πο-
σό που κατέβαλε
το υπουργείο Οι-
κονομικών ξεπέ-
ρασε τα 200 εκατ.
ευρώ, εκ των
οποίων τα 177,87
εκατ. ευρώ πιστώ-
θηκαν στους λο-
γαριασμούς
2.195.188 δι-
καιούχων, ενώ επιπλέον 24,07 εκατ. ευρώ πι-
στώθηκαν στη χρεωστική κάρτα 645.249 δι-
καιούχων. Με την καταβολή των μετρητών και
το «φόρτωμα» της χρεωστικής κάρτας ολοκλη-
ρώνεται η διαδικασία υλοποίησης της οικονο-
μικής ενίσχυσης. Πρόκειται για τη δεύτερη δό-
ση που καταβάλλεται και η οποία καλύπτει τη
χρονική περίοδο Μαΐου - Ιουλίου. 

Καταγγελία της ΔΑΠ 
για φοιτητικές εκλογές
Η κατάσταση με τις φοιτητικές εκλογές δεί-
χνει να ξεφεύγει... «H νοθεία και οι διαδικα-
σίες, που θυμίζουν ολοκληρωτικά καθεστώτα,
είναι ο μόνος τρόπος με τον οποίο η ΠΚΣ μπο-
ρεί να υποστηρίξει τα ψέματά της», λέει η
ΔΑΠ. «Για ακόμη μια φορά, ενώ η ΠΚΣ έχει
υπογράψει και συμφωνήσει για τη διεξαγωγή
των φοιτητικών εκλογών πανελλαδικά στις 10
Μαΐου, δίχως ντροπή βγάζει αφίσες και στήνει
εκλογές-παρωδία σε διαφορετική ημερομη-
νία», σημειώνει σε ανακοίνωσή της η ΔΑΠ, κα-
τηγορώντας τη φοιτητική παράταξη που πρό-
σκειται στο Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας
πως προβαίνει σε διαφορετικές κινήσεις από
τις συμφωνηθείσες. Απίστευτα πράγματα… 

Είναι γεγονός ότι στην πολιτική τα
έχουμε δει όλα. Και σε αυτές τις

εκλογές (όπως έχει γίνει και στο πα-
ρελθόν) υπάρχουν οικογένειες που το
ένα μέλος κατεβαίνει υποψήφιος βου-
λευτής με τη ΝΔ και το άλλο μέλος με το
ΠΑΣΟΚ… Οικογενειακά δράματα… 

Η ΕΕ κέρδισε 
τον ενεργειακό
πόλεμο



Η ψέκα στον ΣΥΡΙΖΑ
πάει… σύννεφο
Το τελευταίο φρούτο που ανακάλυψαν οι
αριστερόστροφοι δημοσιογράφοι της
Κουμουνδούρου είναι ότι το Facebook
δεν επιτρέπει σε υποψήφιους του ΣΥΡΙΖΑ
να κάνουν προωθήσεις! Βεβαίως, τα
έχουν ξαναπεί και στο παρελθόν αυτά, ότι
δήθεν το Facebook τούς μπλόκαρε τους
λογαριασμούς και τότε γέλαγαν τα τσι-
μέντα… Το θέμα έχει πάρει -λένε- τερά-
στιες διαστάσεις, που ήδη συζητείται με-
ταξύ των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς τα
κρούσματα αυξάνονται καθημερινά. Εί-
ναι τόσο προβλέψιμοι που θα ισχυρι-
στούν ότι ο Μητσοτάκης έχει κάνει συμ-
φωνία με τον Μαρκ Ζάκερμπεργκ…
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Ποια οικογένεια είναι στη Βουλή από το 1844;
Ψάχνοντας στα ιστορικά δεδομένα βρήκα ότι οι πρώτες βουλευτικές
εκλογές στην Ελλάδα έγιναν το 1844. Ένας από τους βουλευτές που
εκλέχθηκε ήταν και ο Πέτρος Βαρβιτσιώτης από το χωριό Βαρβίτσα ή
Μπάρμπιτσα της Λακωνίας. Το συγκεκριμένο χωριό ήταν η γενέτειρα
του θρυλικού κλέφτη Ζαχαρία Μπαρμπιτσιώτη, του ατρόμητου καπε-
τάν Ζαχαρία! Ο Μπαρμπιτσιώτης ήταν αυτός που έδωσε στον Θεόδωρο
Κολοκοτρώνη το προσωνύμιο «Γέρος του Μοριά». Άρα, ο Πέτρος Βαρ-
βιτσιώτης είναι ο πρώτος από την οικογένεια Βαρβιτσιώτη που μπήκε
στη Βουλή, ενώ η οικογένεια εκπροσωπείται σήμερα από τον Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη, ο οποίος είναι και αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών.

Τα έξι κόμματα πήραν και ένα κομ-
μάτι της εκλογικής τους χρηματο-
δότησης, αλλά αυτά δεν φτάνουν
ούτε για στραγάλια… Μοιράστηκαν
περί τα 2,94 εκατ. ευρώ ενόψει της
επικείμενης αναμέτρησης στις κάλ-
πες μετά την απόφαση που αναρτή-
θηκε την περασμένη Παρασκευή
στη Διαύγεια από το υπουργείο
Εσωτερικών. Το κάθε κόμμα λαμβά-
νει 0,471 ευρώ ανά έγκυρο ψηφο-
δέλτιο που είχε στις προηγούμενες
εθνικές εκλογές του Ιουλίου του
2019. Λαμβάνει επίσης 0,109 ευρώ
για κάθε ψήφο που είχε λάβει στις
ευρωεκλογές του Μαΐου του 2019.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ

Η περιοδεία Μητσοτάκη στη Β’ Πειραιά ήταν καλά σχεδια-
σμένη. Ο πρωθυπουργός πήγε πρώτα στο Πέραμα, μετά
στη Νίκαια και μετά στο Κερατσίνι. Η μεγάλη πλατεία της
Νίκαιας γέμισε από κόσμο και βλέποντας την κοσμοσυρ-
ροή ο Κυρ. Μητσοτάκης έβγαλε επιτόπου ένα σύνθημα
«Πρωτιά, Πρωτιά στη Β’ Πειραιά» που «πώρωσε» πολ-
λούς. Μου λένε ότι πιο μετά περιόδευσε και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στην περιοχή και δεν είχε ούτε το 1/5 του κό-
σμου που είχε ο πρωθυπουργός. Λογικό. Πλέον η ΝΔ
διεκδικεί με μεγαλύτερες αξιώσεις μια μη προνομιακή
για αυτήν περιφέρεια.

Το... αυτοσχέδιο σύνθημα Μητσοτάκη

Ο πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Φλωρίδης με μια νέα του ανάρτηση στο Fa-
cebook πολύ εύστοχα σημειώνει ποιος είναι ο νέος εφιάλτης του Αλέξη Τσίπρα: «Οι
δημοσκοπήσεις, εκτός από τα προφανή, δείχνουν ότι ο νέος εφιάλτης του Τσίπρα είναι
το νεοπαγές αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο από τα αριστερά! Είναι αυτό που τον κρατάει κυριολε-
κτικά καθηλωμένο και όχι μόνο δεν του επιτρέπει να αυξήσει τις δυνάμεις του, αλλά
τις απομειώνει. Είναι εκείνοι οι αριστεροί που με την παραδοσιακή τους σκέψη βαρέ-
θηκαν το δούλεμα του Τσίπρα ως δήθεν αντισυστημικού, βαρέθηκαν την κοροϊδία και
τα ψέματά του και τον κατανοούν πλέον ως τη χειρότερη μακράν συστημική εκδοχή
της πολιτικής, που απλά και μόνο διψάει για την επάνοδο στις απολαύσεις της εξου-
σίας, όπως αυτός την αντιλαμβάνεται».

Ο Φλωρίδης και 
οι εφιάλτες του Τσίπρα

Στο Παλλάς 
η κεντρική ομιλία
Πιερρακάκη 

Την κεντρική του ομιλία στο θέατρο
Παλλάς προετοιμάζει ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακά-

κης και σκοπεύει να την
κάνει μεγαλειώδη. Το

θέατρο χωράει
1.200 καθήμενους,
αλλά θεωρούμε ότι
θα γεμίσει με πα-

ραπάνω κόσμο. Θα
έχει μεγάλο ενδιαφέ-

ρον ποια πολιτικά πρόσω-
πα θα παραστούν. Κατά τ’ άλλα, ο κ. Πιερ-
ρακάκης συνεχίζει τις επόμενες μέρες τις
περιοδείες στις γειτονιές της Αθήνας. Το
Σάββατο θα βρεθεί σε μαγαζιά στα Κάτω
Πατήσια.

Τραμπισμός 
αλά γκρέκα

Δύο εκλογικούς αντιπροσώπους του
ΣΥΡΙΖΑ σε κάθε τμήμα «από Γαύδο μέχρι
Ορμένιο και από Καστελόριζο μέχρι Οθω-
νούς» απαίτησε ο Παύλος Πολάκης από
την ηγεσία του κόμματος με ανάρτησή του.
Τι υπονοεί ο αψύς Σφακιανός; Ότι αν δεν
υπάρχουν οι δύο αυτοί αντιπρόσωποι του
ΣΥΡΙΖΑ, τα αποτελέσματα των εκλογών θα

νοθευτούν, χτίζοντας έτσι
το αφήγημα της επόμε-

νης μέρας της ήττας.
Σημειώνει ακόμη:
«Μην πιστεύετε τίπο-

τα από δημοσκόπους
και δημοσκοπήσεις. Δεν

λένε την αλήθεια! Στηρίζουν
απλώς Κυριάκο γιατί τους τάισε τόσο χρή-
μα όσο δεν θα ξαναδούν ποτέ». «Τραμπι-
σμός αλά γκρέκα» και με τη βούλα δηλαδή
από τον υποψήφιο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
δήθεν ζήτησε συγγνώμη για τις προγρα-
φές που τον είχαν θέσει -προσωρινά-
εκτός ψηφοδελτίων.

Η λάσπη κατά 
της Αγαπηδάκη

Όπως ίσως θα έχετε διαπιστώσει, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης εξέφρασε τη δυσφορία του για τον πό-

λεμο λάσπης που δέχεται η Ειρήνη Αγαπηδάκη
μετά την ανακοίνωσή της στο Επικρατείας της ΝΔ.
Κρατήστε λοιπόν τη λάσπη και πάρτε ξίδι ορισμέ-
νοι, διότι η κυρία Αγαπηδάκη θα είναι και υπουρ-
γός (και μάλιστα σε κρίσιμο υπουργείο), αν η ΝΔ

κερδίσει τις εκλογές. 

Τo
...

 Π
ρό

σω
πo
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Debate 
ή κοκορομαχία;

Σ
υνεχίζει ο Αλέξης Τσίπρας να ζητά τετ α τετ
τηλεμαχία με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Μάλιστα, κατηγορεί τον πρωθυπουργό ότι

τον αποφεύγει. Λίγο πολύ λέει ότι τον φοβάται. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θυμίζει λίγο έφηβο που ζη-
τά από συνομήλικό του να βγουν έξω από το μαγα-
ζί να πλακωθούν. «Πάμε έξω» και άλλα παιδικά.

Στο παρελθόν ο κ. Τσίπρας ήταν υπέρ της συμ-
μετοχής όλων των κομμάτων στις τηλεμαχίες. Όχι
μόνο των κοινοβουλευτικών αλλά όλων των υπο-
ψηφίων που κατεβαίνουν στις εκλογές. Μετά την
εμπειρία της εξουσίας φαίνεται πως αυτή η θέση
άλλαξε και τώρα πλέον επιδιώκει διακριτική με-
ταχείριση.

Η θέση άλλαξε για δύο ακόμη λόγους (με βάση
την πολιτική ανάλυση): πρώτον, γιατί είναι αντι-
πολίτευση και αισθάνεται ότι δεν έχει κάτι για να
απολογηθεί, δεύτερον γιατί υπολείπεται στις δη-
μοσκοπήσεις και δεν έχει κάτι να χάσει. Βασικά
ελπίζει σε ένα λάθος του αντιπάλου του στη μο-
νομαχία, μήπως και πετύχει την πολυπόθητη

ανατροπή.

Στο πλαίσιο αυτό επιμένει να
μιλά για απουσία διαλόγου, πα-
ρότι οι πολιτικοί αρχηγοί δια-
σταυρώνουν τακτικά τα ξίφη τους
στη Βουλή και εμφανίζονται -χω-
ρίς κανέναν περιορισμό- στα
ΜΜΕ. Είναι σαφές και αδιαμφι-
σβήτητο πως δεν λείπει η αντιπα-
ράθεση ιδεών στη χώρα μας. Αν
λείπει κάτι, είναι η συνέπεια. Να

λες ότι τους θες όλους και να επιμένεις να είναι
όλοι. Όχι μόλις... ψηλώνεις εσύ να ξεχνάς τα μι-
κρότερα παιδάκια. Αν λείπει κάτι, είναι η αξιοπι-
στία. Να λες ότι θα σκίσεις τα μνημόνια και να το
κάνεις.

Οι εκλογές αυτές έχουν μια ιδιαιτερότητα. Μόνο
στο μακρινό 1993 είχαν συγκρουστεί δύο πολιτι-
κοί που είχαν κυβερνήσει. Τριάντα χρόνια μετά,
στις εκλογές της 21ης Μαΐου, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης (2019-2023) αντιμετωπίζει τον Αλέξη Τσί-
πρα (2015-2019).

Οι μνήμες είναι νωπές. Οι ψηφοφόροι έχουν ζή-
σει στο πετσί τους και τη διακυβέρνηση Τσίπρα και
τη διακυβέρνηση Μητσοτάκη. Όταν μιλούν τα
βιώματα, μικρή αξία έχουν τα λόγια. Και ακόμη μι-
κρότερη οι κοκορομαχίες και η προπαγάνδα.

Κυριάκος Μητσοτάκης και Αλέξης Τσίπρας
προσέρχονται στις κάλπες ο καθένας με το παρελ-
θόν και τις πράξεις του. Καλό το μπλα μπλα, αλλά
δεν μπορεί να αλλάξει την πραγματικότητα. Όσο
και επικοινωνιακός να νομίζει ότι είναι ένας αρχη-
γός. Καμία τηλεμαχία, κανένας σχολιαστής και -
προφανώς- ούτε και οι αμέτρητοι ψεύτικοι λογα-
ριασμοί στα κοινωνικά δίκτυα μπορούν να αλλά-
ξουν όσα έχουμε ζήσει. 

Θα καταργήσετε, μας είπατε, τα χρηματιστήρια, την
αγορά χρήματος, την αγορά εργασίας κοκ. Υποστηρί-
ζετε ότι είναι απλό. Χρειάζεται μόνο μια αλλαγή στο
εταιρικό δίκαιο που θα μετατρέπει τις μετοχές σε...
φοιτητικές ταυτότητες. ΟΚ! Φέρατε ως παράδειγμα
την πρώην Γιουγκοσλαβία. Κύριε γραμματέα, θυμά-
στε πώς τελείωσε ο υπαρκτός σοσιαλισμός στη γειτο-
νική χώρα; Θα μας πείτε πώς θα πείσετε τους ιδιοκτή-
τες των εταιρειών να μοιράσουν από μία μετοχή σε
κάθε εργαζόμενο και να κρατήσουν μία για τον εαυτό

τους; Θα τους το επιβάλετε; Στις επιχειρήσεις που
δεν έχουν μετοχές, κύριε γραμματέα, τι θα γίνει;
Στα σπίτια, όλοι σε μία οικογένεια από μία... με-
τοχή θα έχουν; Θα δώσετε και από μία μετοχή
σε ενοικιαστή και ιδιοκτήτη; Στα γραφεία; Δι-
κηγόροι και ασκούμενοι, λογιστές και βοηθοί
όλοι από μία μετοχή; Απορούμε, κύριε
γραμματέα: Τόσο απλό και να μην το έχει
σκεφτεί κανείς πριν από εσάς; Τόσοι αιώνες
χαμένοι στην εξέλιξη της ανθρωπότητας;

Καλημέρα σας, κύριε γραμματέα!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Ένας έμπειρος συνάδελφος, ο Νίκος Φελέκης, εξήγησε

σε ανάρτησή του γιατί χάνει ο ΣΥΡΙΖΑ στις δημοσκοπή-

σεις: «Στις προηγούμενες εκλογές ΚΚΕ και ΜέΡΑ25 συγ-

κέντρωσαν αθροιστικά 8,74%. Αν στις 21 Μαΐου ξεπεράσουν

το 11% είναι φανερό ότι χαμένος θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Και πιθα-

νώς η εικαζόμενη πτώση του κατά 2-3 μονάδες (οι δημο-

σκοπήσεις τού δίνουν οροφή το 29%) οφείλεται στις διαρρο-

ές που έχει προς τα Αριστερά. Αν στην αριθμητική εξίσωση

βάλουμε και το ΠΑΣΟΚ, το οποίο επίσης φαίνεται να «τσιμ-

πάει» μια δυο μονάδες από τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε εξηγείται η δη-

μοσκοπική καθήλωση του ΣΥΡΙΖΑ στο ποσοστό (26,9%) που

είχε λάβει στις εκλογές του Ιουνίου 2012». Τόσο απλά, ούτε

συνωμοσίες ούτε πληρωμένες εταιρείες ούτε τίποτα. 

••••••••••••

� Κάτω από την ανάρτηση του Νίκου Φελέκη ο χρή-

στης Kostas Karachalios εξέφρασε την απορία

του: «Δηλαδή δεν παίρνει ψήφους από τη δεξιά διεύρυν-

ση των λαοπρόβλητων Καραμανλικών; Ούτε από τους

αναποφάσιστους; Δεν μπορεί μόνο να χάνει, έτσι δεν εί-

ναι;». Κοτζάμ μεταγραφή αεροδρομίου και να μην τους

βγαίνει; Δεν μπορεί, κάποια στιγμή θα φορμαριστεί ο

Ευάγγελος Αντώναρος…
••••••••••••

� Φαίνεται όμως ότι κάτι τσιμπάει η Κουμουνδούρου

από το κόμμα Κασιδιάρη. Σε τηλεοπτική του εμφάνι-

ση ο γνωστός δημοσκόπος Δημήτρης Μαύρος είπε ότι στις

έρευνες ενόψει του ενδεχόμενου αποκλεισμού το μεγαλύ-

τερο ποσοστό οπαδών Κασιδιάρη πήγαινε στον κ. Βελόπου-

λο και το αμέσως επόμενο ποσοστό πήγαινε στον ΣΥΡΙΖΑ.

Για να δούμε τι θα δούμε στις δημοσκοπήσεις μετά και την

επίσημη απαγόρευση…
••••••••••••

� Πάντως, έτσι εξηγείται και η αποκάλυψη Αλιβιζάτου.

«Είχα αναλάβει την πρωτοβουλία να γίνει κοινό υπόμνη-

μα από τα τρία μεγάλα κόμματα, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήθελε»,

δήλωσε ο γνωστός συνταγματολόγος. Απών λοιπόν ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ από το προσκλητήριο για το μπλόκο στους ναζί! Και στη

Βουλή και στις συνεννοήσεις των κομμάτων. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Μαυρογιαλούροι κανονικοί!



Μ
ε διμέτωπη επίθεση κατά
ΣΥΡΙΖΑ και ΜέΡΑ25 απάν-
τησε το ΠΑΣΟΚ μετά την
απόφαση του Αρείου Πάγου

να θέσει εκτός εκλογικής κούρσας το
κόμμα Κασιδιάρη. 

Η κριτική της Χαριλάου Τρικούπη ερεί-
δεται σε μια λογική που θέλει τα δύο
κόμματα να «ψαρεύουν ψήφους» στα
θολά νερά της ακροδεξιάς και για αυτό
δεν συμμετείχαν στην προσπάθεια για
κοινό μέτωπο κατά του ακροδεξιού μορ-
φώματος με υπόμνημα προς το Ανώτατο
Δικαστήριο. 

Στο στόχαστρο του Νίκου Ανδρουλάκη
μπήκε όμως και ο πρωθυπουργός, τον
οποίο κατηγορεί για τακτικισμούς: «Εί-
δαμε τον κ. Μητσοτάκη να κάνει τακτικι-
σμούς όσον αφορά τη Χρυσή Αυγή. Επί

τρία χρόνια, ενώ είχαν κα-
ταδικαστεί για τις δολο-
φονίες του Παύλου Φύσ-
σα και άλλων ανθρώπων,
ο κ. Μητσοτάκης τους
άφηνε να κάνουν προ-
εκλογική εκστρατεία και
εκπομπές από τη φυλακή.
Γιατί ολιγώρησε; Γιατί ο κ.

Μητσοτάκης δεν είχε αξιακή και σταθε-
ρή στάση όπως εμείς. Είχε ένα ζύγι κι
έβλεπε: Όταν στις δημοσκοπήσεις ήταν
κάτω του 3% το κόμμα Κασιδιάρη, έλεγε
“ας κατέβουν”, διότι μεγαλύτερο υπό-
λοιπο στις εκλογές, ευκολότερη αυτο-
δυναμία για τον ίδιο. Μετά, όταν διαπί-
στωσε ότι υπερέβαιναν το 3%, σκέφτηκε
πως “αν περάσουν το 3%, θα είναι δυ-
σκολότερη η αυτοδυναμία για εμένα”»,
είπε ο κ. Ανδρουλάκης από τη Νίκαια
όπου περιόδευσε χθες.

«Αυτό δεν είναι Αριστερά»
Στη συνέχεια της ομιλίας του ανέφερε:

«Από την άλλη, τι έχει να πει ο ΣΥΡΙΖΑ
και ο κ. Βαρουφάκης; Ο μεν κ. Βαρουφά-
κης ευθαρσώς δήλωσε ότι “καλό ήταν να
μην υπάρχουν, αλλά αφού υπάρχουν, ας
κατέβουν στις εκλογές”. Ο κ. Τσίπρας δεν
στήριξε την προσπάθεια του κ. Αλιβιζά-
του προκειμένου να έχουμε μια κοινή
στάση στο θέμα του νεοναζισμού. Ψα-
ρεύει στα θολά νερά, μπας και πάρει κα-
μιά ψήφο από τους νεοναζιστές. Δυστυ-
χώς, αυτό δεν είναι Αριστερά. Αυτό είναι
ένα κόμμα μόνο για την εξουσία. Για αυ-
τό και στα ψηφοδέλτιά του ενέταξε το δε-
ξί χέρι του Καραμανλή, τον κ. Αντώναρο,
και τα “ορφανά” των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων».

Το ΠΑΣΟΚ με ανακοίνωσή του λίγο με-
τά την απόφαση του Αρείου Πάγου, αφού
υπογράμμισε τον σεβασμό στην απόφα-
ση της Δικαιοσύνης, σημείωσε με νόημα

πως «αν είχε ακολουθηθεί η πρότασή
μας για ενιαίο υπόμνημα των κομμάτων
του δημοκρατικού τόξου που θα κάλυπτε
τόσο το κόμμα Έλληνες όσο και το κόμμα
ΕΑΝ, όπως ζητήσαμε στο δικό μας υπό-
μνημα προς τον Άρειο Πάγο, ίσως η νο-
μική μας θέση για ενδείξεις σε σχέση με
την απαγόρευση συμμετοχής του κόμ-
ματος ΕΑΝ να ήταν πολύ πιο ισχυρή». 

Με φόντο την οξεία κριτική που ασκεί
το ΠΑΣΟΚ για τη στάση που τήρησαν ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΜέΡΑ25 απορρίπτοντας τις
πρωτοβουλίες για κοινή στάση που θα
ενίσχυε το νομικό οπλοστάσιο για τον
αποκλεισμό ακροδεξιών μορφωμάτων, ο
Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας στον Πύρ-
γο Ηλείας έριξε νέες γέφυρες προς τους
νέους ψηφοφόρους. «Δεν είναι αντισυ-
στημική η ψήφος στους φονιάδες των
μεταναστών και του Φύσσα. Δεν είναι
αντισυστημική η ψήφος σε αυτούς οι
οποίοι υμνούν τον Χίτλερ, που κατέσφα-
ξε τον ελληνικό λαό. Αντισυστημική είναι
η ψήφος σε ένα κόμμα που έχει το θάρ-
ρος να συγκρουστεί με τα οικονομικά
κατεστημένα, που κρατούν την Ελλάδα
δεμένη πίσω. Αντισυστημική είναι η ψή-
φος σε ένα κόμμα που θέλει να συγ-
κρουστεί με κατεστημένα τα οποία δεν
θέλουν μεταρρυθμίσεις. Αυτή είναι η αν-
τισυστημική ψήφος και πραγματικά ζη-
τώ να στηρίξουν τη νέα μας προσπάθεια,
διότι είμαστε ένα κόμμα του αντισυστη-
μικού ρεαλισμού και όχι της συστημικής
κοροϊδίας». 

Οι «Πρέσπες του Αιγαίου»
Τις τελευταίες μέρες, στις δημόσιες παρεμβάσεις του ο Νίκος Ανδρουλάκης με το

βλέμμα στραμμένο στην εκλογική αναμέτρηση στην Τουρκία δίνει έμφαση και στα
εθνικά θέματα και δη στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. «Λίγο πριν από τις τουρκικές
εκλογές βλέπουμε σποτ από τον Ερντογάν όπου “κοκκινίζουν” τη Δυτική Θράκη και
τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου. Προκλητικές δηλώσεις από τον Κιλιτσντά-
ρογλου», επισήμανε ο κ. Ανδρουλάκης και άφησε υπαινιγμούς για το περιεχόμενο
σχετικών δηλώσεων από τους πολιτικούς του αντίπαλους και δηλώσεων «Ελλήνων
πολιτικών που εγείρουν μεγάλα ερωτήματα. Έχει χρέος να μας πει ο κ. Τσίπρας τι εν-
νοούσε λέγοντας μετά τη συνάντησή του με τον καγκελάριο Σολτς ότι αν στην Τουρκία
υπάρχει ηγεσία, θα επιχειρήσει τις “Πρέσπες του Αιγαίου”; Αυτές οι δηλώσεις χρει-
άζονται επεξήγηση από τον κ. Τσίπρα. Γιατί αν θεωρεί επιτυχημένη τη Συμφωνία των
Πρεσπών, όπου η χώρα λέγεται Βόρεια Μακεδονία αλλά η γλώσσα του γειτονικού λα-
ού μακεδονική και οι ίδιοι Μακεδόνες, τότε μάλλον θα πρέπει να προσέξουμε πάρα
πολύ τι θα ψηφίσουμε στις 21 Μαΐου για να μη ζήσουμε τα ίδια και στο Αιγαίο».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Καταγγέλλει 
ΣΥΡΙΖΑ και ΜέΡΑ25 

για «ψάρεμα» ψήφων 
από το κόμμα Κασιδιάρη

Διμέτωπος Ανδρουλάκη 
κατά Τσίπρα - Βαρουφάκη
Διμέτωπος Ανδρουλάκη 
κατά Τσίπρα - Βαρουφάκη
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Η
χηρό «χαστούκι» στον Ηλία Κα-
σιδιάρη για την προσπάθειά του
να αποκτήσει εκ νέου τον «μαν-
δύα» της νομιμότητας με το

Εθνικό Κόμμα ΕΛΛΗΝΕΣ, ως συνέχεια της
Χρυσής Αυγής, προτού καν στεγνώσει το
μελάνι από την πρωτόδικη καταδίκη του
για διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης,
αποτελεί η απόφαση του Αρείου Πάγου
που μπλοκάρει διά παντός την κάθοδό του
στις εκλογές.

Η Ολομέλεια του Α1 Πολιτικού Τμήματος
του Ανωτάτου Δικαστηρίου στο μεγαλύτε-
ρο μέρος του σκεπτικού της που αριθμεί
404 σελίδες «κατακεραυνώνει» τον κατα-
δικασμένο πρώην βουλευτή της Χρυσής
Αυγής για τις μεθοδεύσεις που χρησιμο-
ποίησε προκειμένου να «διεισδύσει» στη
Βουλή, παρά τις νομοθετικές ρυθμίσεις της
κυβέρνησης που έβαλαν «φρένο» στις
βλέψεις του αυτές.

Το Εθνικό Κόμμα ΕΛΛΗΝΕΣ ήταν το
«υποκατάστατο» της εγκληματικής οργά-
νωσης της Χρυσής Αυγής, «συνεχιστής»
της δράσης της, η οποία στηρίζεται και πάλι
στις ίδιες αρχές μίσους και απαξίωσης του
δημοκρατικού πολιτεύματος. Πραγματικός
αρχηγός ήταν και είναι ο Ηλίας Κασιδιά-
ρης, ο οποίος «διαγιγνώσκοντας τον κίνδυ-
νο μη ανακήρυξης του ως άνω κόμματος
που ο ίδιος είχε ιδρύσει και μόνος αυτός
διηύθυνε, επιχείρησε να δημοσιοποιήσει
τη δήθεν αποξένωσή του από την ηγεσία
του, επιβεβαιώνοντας, όμως, πανηγυρικά,
το αντίθετο, δηλαδή, ότι αυτός ουδέποτε
έπαυσε να είναι ο μοναδικός πραγματικός
αρχηγός».

Οι μεθοδεύσεις του
Ωστόσο οι απανωτές δηλώσεις του Ηλία

Κασιδιάρη που «επιβεβαιώνουν εξοφθάλ-
μως τις μεθοδεύσεις» του, το εξώδικο
προς τον πρόεδρο της Βουλής, με την υπο-
γραφή του, καταδεικνύουν, όπως αναφέ-
ρεται στην απόφαση, πως ακόμη και μέσα
από τη φυλακή «δεν έπαυσε να ασκεί, μό-
νος αυτός, προεκλογική εκστρατεία υπέρ
του εν λόγω κόμματος, προβάλλοντας τις
θέσεις και το πρόγραμμά του». 

Και μόνο προσχηματικά και κατά βούλη-
ση τοποθετούσε άλλα πρόσωπα ως αρχη-
γούς για να τους ανακαλέσει όμως στη συ-
νέχεια προκειμένου να παραπλανήσει τους
ψηφοφόρους, ενόψει του αδιεξόδου στο
οποίο βρισκόταν. Ο Ηλίας Κασιδιάρης ούτε

επέδειξε έμπρακτη μεταμέλεια ούτε απο-
κήρυξε ποτέ τη δράση της Χρυσής Αυγής
και ούτε ποτέ διατύπωσε αυτοκριτική ή
απεμπόλησε, έστω και κατ’ ελάχιστον, την
προηγούμενη ρητορική μίσους, τη βίαιη
και ρατσιστική δράση του, υπογραμμίζουν
οι αρεοπαγίτες. 

Η απόφαση κάνει εκτενή αναφορά στην
διαχρονική εγκληματική δράση της Χρυσής
Αυγής, με συγκεκριμένα βίαια περιστατικά
στα οποία πρωτοστατούσε ο Ηλίας Κασιδιά-
ρης, καταλήγοντας με βεβαιότητα πως η
στόχευσή του είναι η «αποδυνάμωση και
κατάλυση του δημοκρατικού πολιτεύματος
και των θεσμών του κράτους δικαίου…».

Για τον λόγο αυτό, 50 χρόνια μετά τη Με-
ταπολίτευση, όπως μάλιστα σημειώνουν οι
αρεοπαγίτες, αποφασίζεται για πρώτη φο-
ρά να μην ανακηρυχθεί ένα κόμμα που κρί-
νεται ότι δεν υπηρετεί το δημοκρατικό πο-
λίτευμα. «Η επιβολή περιορισμών ως προς
τη δυνατότητα εκλογιμότητας δεν δημι-
ουργεί κίνδυνο αμφισβήτησης του πλου-
ραλισμού και του φιλελεύθερου χαρακτή-
ρα του πολιτεύματος, ούτε διαμορφώνει
μια πρακτική που μπορεί να εφαρμοστεί σε
βάρος άλλων πολιτικών φορέων, αλλά
οδηγεί στην αυτοπροστασία της μαχόμενης
ελληνικής δημοκρατίας», υπογραμμίζεται
στην απόφαση η οποία χαρακτηρίζει συν-
ταγματικές τις νομοθετικές ρυθμίσεις της
κυβέρνησης, επισημαίνοντας: 

«Αυτονόητη παρίσταται σε τέτοιες περι-
πτώσεις η άμυνα της ελληνικής Πολιτείας
διά της θωράκισης του δημοκρατικού πο-
λιτεύματος με σχετικές νομοθετικές ρυθ-
μίσεις, οι οποίες προβλέπουν έλεγχο από
δικαστικούς σχηματισμούς, που θα απο-
φαίνονται, με αιτιολογημένες αποφάσεις
τους, μετά από αξιολόγηση συγκεκριμέ-
νων αποδεικτικών στοιχείων, ως προς το
επιτρεπτό ή μη συμμετοχής κομμάτων ή
συνασπισμών σε βουλευτικές εκλογές,
ώστε να αποφευχθεί να διεισδύσουν κόμ-
ματα ή συνασπισμοί με αντίθετη προς το
δημοκρατικό πολίτευμα δράση σε έναν
από τους κεντρικούς πυρήνες της…».

Τύλιξαν τον Κασιδιάρη 
σε… 404 σελίδες χαρτί

Το σκεπτικό της απόφασης του Αρείου Πάγου: 
«Τον κόψαμε γιατί ήθελε να καταλύσει 

το δημοκρατικό πολίτευμα»

Ετοιμάζει προσφυγή
Δεν παραλείπουν μάλιστα οι αρεοπαγίτες να απαντήσουν

στις αιτιάσεις Κασιδιάρη περί παράνομης απόφασης και προ-
σφυγής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των, αναφέροντας με νόημα ότι «οι ηγέτες ενός κόμματος που
παροτρύνει σε βία ή προωθεί μια πολιτική που δεν σέβεται τη
δημοκρατία ή που στοχεύει στην καταστροφή της δημοκρατίας
και την αποδοκιμασία των δικαιωμάτων και των ελευθεριών
που αναγνωρίζονται από τη δημοκρατία δεν μπορεί να αξιώ-
σουν την προστασία της Σύμβασης της ΕΣΔΑ, όταν έχουν ως
σκοπό την ίδια την κατάλυση της δημοκρατίας, επικαλούμενοι
καταχρηστικώς δημοκρατικά δικαιώματα, στα οποία δεν πι-
στεύουν ή τα οποία δεν υιοθετούν».

Με γραπτή ανακοίνωσή του χθες το απόγευμα ο Ηλίας Κασι-
διάρης απέφυγε να αναφερθεί στη «στρατηγική» του, τονίζον-
τας πως δεν θα στηρίξει κανένα κόμμα στις εκλογές της 21ης
Μαΐου, ενώ ετοιμάζει, όπως ανέφερε, προσφυγή για να κατα-
θέσει και στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο.



Το κόμμα Εμφιετζόγλου - Μπογδάνου κόπηκε με το…
καλημέρα από τον Άρειο Πάγο έπειτα από προσφυγή που
έκανε συνεπώνυμο κόμμα για ονοματοκλοπή, αλλά και για
την «έμπνευση» να χρησιμοποιήσουν ως σήμα το αστέρι
της Βεργίνας, που αποτελεί εθνικό σύμβολο και απαγο-
ρεύεται από την εκλογική νομοθεσία. Στη συνέχεια ο κ.
Μπογδάνος προσέφυγε και ο ίδιος κατά του κόμματος Πα-
τρίδα της Αφροδίτης Λατινοπούλου, πετυχαίνοντας να τε-
θεί και αυτό εκτός «κούρσας».

Το «διαζύγιο» του Κωνσταντίνου Μπογδάνου με την
Αφροδίτη Λατινοπούλου ήταν πολύ ηχηρό και οδήγησε
και σε νομικές αντεγκλήσεις, με τον ανεξάρτητο βουλευ-
τή να απειλεί την άλλοτε συνοδοιπόρισσά του για ονομα-
τοκλοπή. Με τη σειρά της η κ. Λατινοπούλου κατήγγειλε
τη συνεργασία Μπογδάνου - Εμφιετζόγλου, αφήνοντας
υπονοούμενα ακόμη και για χρηματισμό, ενώ ο Κ. Μπο-
γδάνος καταλόγισε στην πρώην αντιπρόεδρό του προσω-

πική ατζέντα και ναρκισσισμό. Εκτός εκλογικής κούρσας
τέθηκε και το κόμμα Έλληνες Χριστιανοδημοκράτες, με
τον Νίκο Νικολόπουλο να καταγγέλλει την ηλεκτρονική
διαδικασία υποβολής των συνδυασμών, προαναγγέλλον-
τας προσφυγή στον Άρειο Πάγο. Ο Ν. Νικολόπουλος πάν-
τως θα κατέβει και πάλι αυτόνομα στις δεύτερες εκλογές,
αν υπάρξουν.

Η Ελληνική Λύση τέθηκε σε περιδίνηση με τις αποχωρή-
σεις δύο βουλευτών της στον απόηχο της καταγγελίας για
μαύρο χρήμα και συναλλαγές με τη ΝΔ, με τον Κ. Βελό-
πουλο να απευθύνει ανοιχτό προσκλητήριο και στους τρεις
συνδυασμούς που αποκλείστηκαν από τον Άρειο Πάγο,
κάνοντας λόγο για «πανστρατιά των πατριωτικών κομμά-
των». Στο προσκλητήριο ανταποκρίθηκε ο Κ. Μπογδάνος
που σχολίασε ότι οι δηλώσεις Βελόπουλου είναι στη σω-
στή κατεύθυνση και δείχνουν πολιτική ωριμότητα.

Στο κόμμα ΕΑΝ του αντεισαγγελέα Αναστάσιου Κανελ-

λόπουλου θα βρεθούν η αποχωρήσασα από την Ελληνική
Λύση, Αναστασία-Αικατερίνη Αλεξοπούλου, ο πρώην βου-
λευτής του ΛΑΟΣ Κώστας Αϊβαλιώτης, ο τραγουδιστής Βα-
σίλης Παϊτέρης και ο επικεφαλής του σχηματισμού Ελλη-
νική Ανατροπή, Πάρις Κουρτζίδης.

H
απόφαση του ανώτατου δικα-
στηρίου για το μπλόκο
στο κόμμα Κασιδιάρη
αλλά και για τον απο-

κλεισμό κομμάτων που βρίσκονται
στα δεξιότερα της ΝΔ προκαλεί νέ-
ες ανακατατάξεις στον εκλογικό
χάρτη. Ένα κρίσιμο πρώτο ερώτη-
μα είναι σε ποια δεξαμενή θα διο-
χετευθούν οι ψηφοφόροι της
ακροδεξιάς αλλά και πώς το φρένο
στο κόμμα Έλληνες επηρεάζει την
αυτοδυναμία της ΝΔ. 

Στην εξίσωση μπαίνει πλέον και το κόμ-
μα ΕΑΝ του πρώην ανώτατου δικαστικού

Αναστάσιου Κανελλόπου-
λου, ο οποίος διαπραγμα-
τευόταν να αναλάβει την
ηγεσία του κόμματος Έλ-
ληνες, προκειμένου να ξε-
περάσει τον σκόπελο του
Ανωτάτου Δικαστηρίου. Το
ΕΑΝ πήρε τελικά το πράσι-
νο φως, καθώς στον συν-

δυασμό του δεν υπήρξε κάποια υποψηφιό-
τητα που να αντιβαίνει τον νόμο για καταδι-
κασμένους με βαριά ποινικά αδικήματα.

Το ερώτημα πλέον είναι πού θα πάνε τα
«ορφανά» του Ηλία Κασιδιάρη, καθώς το
κόμμα Έλληνες στις δημοσκοπήσεις εμ-
φανιζόταν να ξεπερνά το όριο του 3% και να
μπαίνει στη Βουλή, που μεταφράζεται σε
ένα διόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό εκλο-
γέων που θα στρέψουν τώρα αλλού το εν-
διαφέρον τους. Σύμφωνα με τον Δημήτρη
Μαύρο, διευθύνοντα σύμβουλο
της MRB και αντιπρόεδρο του Συλλόγου
Εταιρειών Δημοσκόπησης και Έρευνας
Αγοράς, το μεγαλύτερο ποσοστό των ψή-
φων όπως προκύπτει από τις δημοσκοπή-
σεις θα πήγαινε στον Κυριάκο Βελόπου-
λο. Ένα μικρότερο ποσοστό κατευθύνεται

στον ΣΥΡΙΖΑ ως αντισυστημική ψήφο, ενώ
η διασπορά των ψήφων προς τη Νέα Δημο-
κρατία ήταν από τα μικρότερα ποσοστά,
διότι θεωρείται ως κόμμα-τιμωρός του Η.
Κασιδιάρη. 

«Αντισυστημική ψήφο»
Σύμφωνα πάντως με τις δημοσκοπήσεις,

το μεγαλύτερο ποσοστό των ψηφοφόρων
Κασιδιάρη, περίπου 60%, θα απόσχει από τις
εκλογές. Η Νέα Δημοκρατία, πάντως, δεν
προσδοκά ότι θα μπορέσει να αλιεύσει κά-
ποιο μέρος από τους ψηφοφόρους του κόμ-
ματος Κασιδιάρη, καθώς τα αντισυστημικά
χαρακτηριστικά των δυνάμει ψηφοφόρων

αυτού του μορφώματος είναι δεδομένο ότι
είτε θα περάσουν στην αποχή είτε θα αναζη-
τήσουν άλλα κόμματα που μπορούν να εκ-
φράσουν την «αντισυστημική ψήφο». Άλ-
λωστε, από την πρώτη στιγμή η ΝΔ στάθηκε
απέναντι κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ ότι
«κλείνει το μάτι στους ψηφοφόρους ενός
καταδικασμένου για εγκληματική οργάνω-
ση» επειδή θεωρεί ότι μπορεί να συγκεν-
τρώσει ψήφους από αυτή τη δεξαμενή.

Την ίδια ώρα ο Αλέξης Τσίπρας ξιφουλ-
κεί κατά της κυβέρνησης για θεσμικές
ακροβασίες, ενώ τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
καρφώνει και ο Νίκος Αλιβιζάτος, τον
οποίο επικαλέστηκε ο κ. Τσίπρας ως γραμ-

μή άμυνας που είχε δημιουργήσει για να
απόσχει από την κρίσιμη ψηφοφορία-
μπλόκο στο κόμμα Κασιδιάρη. Σύμφωνα
με την καταγγελία του κ. Αλιβιζάτου στον
ΣΚΑΪ, ο ΣΥΡΙΖΑ υπονόμευσε με την άρνησή
του τη δημοκρατική πρωτοβουλία να συν-
ταχθεί ένα κοινό πόρισμα το οποίο θα υπο-
βαλλόταν από τα τρία κόμματα, Νέα Δημο-
κρατία, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, στον
Άρειο Πάγο. «Λειτουργώντας μικρόψυχα ο
Αλέξης Τσίπρας αποδυνάμωσε την ισχύ
του μηνύματος που θα εξέπεμπε το πολιτι-
κό σύστημα απέναντι στη νέα εκδοχή του
ναζισμού», είπε ο κ. Αλιβιζάτος.

Σε άλλη δημοσκόπηση της εταιρείας
Prorata, ένας στους τέσσερις ερωτηθέντες
απάντησε ότι αν αποκλειστεί ο Κασιδιάρης
θα στραφεί στο κόμμα ΕΑΝ.

Μέχρι αυτή την ώρα πάντως και σύμφω-
να με τις δημοσκοπήσεις που διενεργήθη-
καν πριν από την απόφαση του Ανωτάτου
Δικαστηρίου, η «προίκα» Κασιδιάρη στο
ΕΑΝ είναι της τάξης της μίας ποσοστιαίας
μονάδας. Η πλευρά Κασιδιάρη μέσω της δι-
κηγόρου του πάντως δηλώνει ότι δεν προτί-
θεται να προχωρήσει σε δήλωση στήριξης
άλλου κόμματος, ενόψει των εκλογών.

Οι δημοσκόποι εκτιμούν ότι, αν δεν
υπάρξει κάποια έκπληξη, το ποσοστό των
κομμάτων που θα μείνουν εκτός Βουλής
ίσως προσεγγίσει ή ακόμα και ξεπεράσει
το 10%, πράγμα που κατεβάζει τον πήχη της
αυτοδυναμίας για την οποία -αν έχουμε
επτακομματική Βουλή- απαιτείται ένα πο-
σοστό της τάξης του 38%.
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Τι λένε τα γκάλοπ 
για το τι θα ψηφίσουν 
οι «Έλληνες» μετά το μπλόκο
από τον Άρειο Πάγο

Οι κομμένοι και τα νέα deals

Πού θα πάνε 
τα «ορφανά»

του Κασιδιάρη
Γράφει 

η Στέλλα 
Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Στη ΝΔ επικρατούν συγκρατημένη αισιοδοξία για τη
δημοσκοπική πορεία του κόμματος και στοχοπροσή-
λωση στην αυτοδυναμία. Προφανώς και στην Πειραι-
ώς αλλά και στα υπόλοιπα κόμματα υπάρχει ένας
προβληματισμός για το πού θα μετακινηθούν οι ψη-
φοφόροι που στηρίζουν προσωπικά τον Ηλία Κασι-
διάρη και αν υπάρχει δυνατότητα του ιδίου να δώσει
«γραμμή» στην εκλογική του δεξαμενή. 
Σε ανακοίνωσή του ο καταδικασμένος για την υπόθε-
ση της Χρυσής Αυγής κάνει λόγο για «έγκλημα» σχε-
τικά με την απόφαση του Αρείου Πάγου, ενώ διαψεύ-
δει ότι στηρίζει το κόμμα ΕΑΝ του Κανελλόπουλου
στις επερχόμενες εκλογές. Μάλιστα, κατηγορεί
σφόδρα και το κόμμα του πρώην αντεισαγγελέα λέ-
γοντας: «Ούτε κατά διάνοια δεν πρόκειται να στηρίξω
ένα κόμμα που κατεβάζει υποψηφίους τούς πρώην

υπουργούς και βουλευτές της κυβέρνησης Σαμαρά,
Παπανδρέου, Παπαδήμου».
Aν και αρκετοί αναλυτές θεωρούν ότι οι εξελίξεις με
το κόμμα Κασιδιάρη θα επηρεάσουν τα εκλογικά σε-
νάρια και τις ισορροπίες στο προεκλογικό σκηνικό,
στη «γαλάζια» παράταξη υπογραμμίζουν ότι μπορεί
τελικά επί της ουσίας να μην αλλάξουν και πολλά
πράγματα. 

Οι σίγουρα χαμένοι από τις ψήφους του Κασιδιάρη
είναι η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ, όμως κανείς δεν μπορεί να
αποκλείσει το σενάριο η «γαλάζια» παράταξη να αντ-
λήσει κεντρώους αναποφάσιστους, οι οποίοι δυσα-
ρεστούνται από το οργιώδες παρασκήνιο και τα «πο-
λιτικά μαχαιρώματα» εντός της δήθεν αντισυστημι-
κής ακροδεξιάς.
Αξίζει επίσης να σημειώσουμε ότι μια σημαντική με-
ρίδα ψηφοφόρων τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και του Μέ-
ΡΑ25 διαφωνούν κάθετα με τις μεθοδεύσεις των ηγε-
σιών να αλιεύσουν ακροδεξιές ψήφους και δεν απο-
κλείεται να αντιδράσουν… Το «ψαρεύω ψήφους»
ακόμη και από την ακροδεξιά μπορεί να κάνει μεγάλο
κακό σε Τσίπρα και Βαρουφάκη και αντίθετα να ενι-
σχύσει τη ΝΔ που κινείται καθαρά και κρυστάλλινα. 

Κ.Τ. 

Τι εκτιμούν στη ΝΔ για τη «δεξαμενή» Κασιδιάρη

Ο Μητσοτάκης ζητά ισχυρή εντολή
Κ

ρατώντας στην πρώτη γραμμή την
προοδευτική κοινωνική πολιτική,
όπως αυτή αποτυπώνεται στο κυ-
βερνητικό πρόγραμμα της επόμε-

νης τετραετίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης λίγα
εικοσιτετράωρα πριν από το ορόσημο της ερ-

χόμενης Τετάρτης και την τη-
λεμαχία των πολιτικών αρχη-
γών συνεχίζει τις περιοδείες
του σε Αττική και περιφέρεια.
Ο πρωθυπουργός βρέθηκε
χθες στις συνοικίες της δεύ-
τερης περιφέρειας του Πει-
ραιά, όπου η Νέα Δημοκρα-
τία στοχεύει σε αύξηση των

ποσοστών της σε σύγκριση με τις εκλογές
του Ιουλίου του 2019 και, όπως πράττει, στην
επαφή του με τους πολίτες ζήτησε ισχυρή
εντολή στην κάλπη της 21ης Μαΐου.

«Θα πάμε μπροστά ή 
θα κυλήσουμε πίσω;»

«Αυτή η πορεία προκοπής, αυτή η πορεία
προόδου δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να
ανακοπεί στις επόμενες εκλογές. Και αυτό
είναι και το μεγάλο στοίχημα το οποίο κα-
λούμαστε όλες και όλοι να κερδίσουμε. Πε-
τύχαμε πολλά αυτά τα τέσσερα χρόνια. Πε-
ράσαμε μέσα από μεγάλες δυσκολίες: από
την πανδημία, το Προσφυγικό, την κρίση με
την Τουρκία, τον πόλεμο στην Ουκρανία, την
εισαγόμενη έκρηξη ακρίβειας. Κρατήσαμε
όμως τη χώρα σταθερά στην πορεία της προ-
όδου. Και αυτό ακριβώς είναι και το ζητού-
μενο αυτών των εκλογών. Αν θα συνεχίσουμε
να πηγαίνουμε μπροστά ή θα κυλήσουμε πί-
σω», ήταν η χαρακτηριστική αποστροφή του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος έθεσε εμφα-

τικά το μεγάλο διακύβευμα της επερχόμενης
εκλογικής αναμέτρησης. Προτάσσοντας το
γεγονός ότι η «γαλάζια» διακυβέρνηση τή-
ρησε όλες τις δεσμεύσεις που είχε αναλάβει
το 2019, ο πρωθυπουργός τονίζει σε κάθε
ευκαιρία ότι αυτό είναι το εχέγγυο πως η Νέα
Δημοκρατία θα κάνει πράξη το σύνολο του
προγράμματός της και την περίοδο 2023-
2027, εφόσον οι πολίτες της εμπιστευτούν

και πάλι το… τιμόνι της χώρας.
«Προοδευτική διακυβέρνηση όπως την

αντιλαμβάνεται ο ΣΥΡΙΖΑ με σύμπραξη με
το ΠΑΣΟΚ και με το κόμμα του κ. Βαρουφά-
κη σημαίνει πολύ απλά ότι μπορεί κάποια
στιγμή να έρθει κάποιος να σας πει: “Λυπά-
μαι, έκλεισαν οι τράπεζες και τα ευρώ σας
έγιναν Δήμητρες”. Επειδή λοιπόν όλα αυτά
τα δοκιμάσαμε, επειδή φτάσαμε πολύ κοντά

στο χείλος του γκρεμού, επειδή δεν ξεχνά-
με τι έγινε το α’ εξάμηνο του 2015, τους λέμε
“ευχαριστούμε πάρα πολύ, δεν θέλουμε να
γυρίσουμε πίσω σε αυτή την εποχή, θέλου-
με να κοιτάξουμε σταθερά και τολμηρά
μπροστά”», διεμήνυσε από τη Νίκαια ο
πρωθυπουργός. 

«Κερδίσαμε μια μάχη δημοκρατίας»
Στο στόχαστρό του, μάλιστα, βρέθηκαν οι

κύριοι Τσίπρας και Βαρουφάκης, με αφορ-
μή την απόφαση του Αρείου Πάγου να απα-
γορεύσει την κάθοδο του κόμματος Κασι-
διάρη στις εθνικές εκλογές. «Υψώσαμε ένα
ανάχωμα Δημοκρατίας. Η ρύθμιση την
οποία ψηφίσαμε στη Βουλή δοκιμάστηκε
στην πράξη και είχε τα προσδοκόμενα απο-
τελέσματα. Και είμαι υπερήφανος σήμερα,
ως δημοκρατικός, προοδευτικός πολίτης,
που η παράταξη της Νέας Δημοκρατίας
ήταν αυτή η οποία πρωτοστάτησε και κέρδι-
σε τη μάχη. Ήταν μια μάχη για τη Δημοκρα-
τία την οποία κερδίσαμε σήμερα… Επέλεξε
ο δήθεν προοδευτικός και αριστερός ΣΥΡΙ-
ΖΑ να είναι απέναντι από αυτό το μέτωπο
κοινής λογικής και Δημοκρατίας, το οποίο
ορθώσαμε εμείς. Μαζί με τον κ. Βαρουφά-
κη… Δύο θλιβερές εξαιρέσεις, οι οποίες
πρέπει να λογοδοτήσουν και αν μη τι άλλο,
να ζητήσουν συγγνώμη από όλους τους δη-
μοκρατικούς πολίτες και να αναγνωρίσουν
το λάθος τους όταν ισχυρίζονταν ότι αυτά τα
οποία εμείς κάναμε δεν θα ήταν αρκετά για
να αποτρέψουν τον Κασιδιάρη από το να κα-
τέβει στις εκλογές», σημείωσε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, που σήμερα θα βρεθεί στην
Κεφαλονιά, ενώ την Παρασκευή θα περιο-
δεύσει στον Πύργο και την Πάτρα.

Μπορεί ο καταδικασμένος 
χρυσαυγίτης να δώσει «γραμμή» 

στους ψηφοφόρους του από τη στιγμή 
που ο ίδιος αποκλείστηκε; 

«Σπουδαίο το έργο Πατούλη, πρέπει να συνεχιστεί»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρέθηκε χθες στην παρου-

σίαση του απολογισμού της Περιφέρειας Αττικής από
τον Γιώργο Πατούλη σε ειδική εκδήλωση που έλαβε χώ-
ρα στο Ζάππειο. Ο πρωθυπουργός συνεχάρη τον Γιώργο
Πατούλη και εξέφρασε την εκτίμηση ότι θα είναι πάλι
περιφερειάρχης στις επόμενες εκλογές της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, ενώ τόνισε ότι τα έργα της περιφέρειας
συμπίπτουν πλήρως και με το δικό του όραμα για μια ισχυρή και παραγωγική Ελλά-
δα. Νωρίτερα ο κ. Πατούλης έκανε αναλυτική αναφορά και παρουσίαση των έργων
και των δράσεων της Περιφερειακής Αρχής κατά την περίοδο 2019-2023. 

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Στην επαφή του με τους πολίτες ξεκαθαρίζει ποιο είναι το
μεγάλο διακύβευμα της επερχόμενης εκλογικής αναμέτρησης



ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

Σ
ε μια εκτενέστατη ανάλυσή του το
αμερικανικό ειδησεογραφικό
πρακτορείο CNN επιχειρεί να
χαρτογραφήσει όλα όσα πρέπει

να γνωρίζει κανείς για τις τουρκικές εκλο-
γές, καταγράφοντας αναλυτικά την προ-
οπτική μιας πιθανής εκλογικής ήττας του
Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν, τους παράγοντες που
θα διαμορφώσουν το τελικό
αποτέλεσμα αλλά και τη
διαφαινόμενη μη αποδοχή
των αποτελεσμάτων της
κάλπης από τον ισχυρό άν-
δρα της γείτονος χώρας.

Το CNN αναφέρει, μεταξύ
άλλων, ότι οι προεδρικές

και κοινοβουλευτικές εκλογές της Τουρ-
κίας απέχουν λιγότερο από δύο εβδομά-
δες, με τον Ερντογάν να αντιμετωπίζει
πρωτόγνωρες προκλήσεις που θα μπορού-
σαν να τερματίσουν τη δύο δεκαετιών δια-
κυβέρνησή του. 

Οι εκλογές έρχονται τρεις μήνες μετά τον
σεισμό της 6ης Φεβρουαρίου που σκότωσε
περισσότερους από 50.000 ανθρώπους και
εκτόπισε περισσότερα από 5,9 εκατομμύ-
ρια στη νότια Τουρκία και τη βόρεια Συρία,
επιβαρύνοντας την ήδη σοβαρά τραυματι-
σμένη τουρκική οικονομία, καθώς το κό-
στος ανοικοδόμησης υπολογίζεται ότι θα
αγγίξει τα 100 δισεκατομμύρια δολάρια. 

Τι δείχνουν, λοιπόν, οι δημοσκοπήσεις,
λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι, παρά τη μαζική
καταστολή, ούτε σε ένα γκάλοπ δεν παρου-
σιάζεται νίκη του «σουλτάνου». Αντίθετα,
ανεξάρτητες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι
αυτή τη φορά η αντιπολίτευση, παρά τις
προσπάθειες του καθεστώτος να την πα-
ρεμποδίσει με κάθε τρόπο, θα μπορούσε
να καταφέρει να ανατρέψει τον Ερντογάν. 

Μάχη δίχως αύριο
Προβλέπουν, λοιπόν, ρεκόρ προσέλευ-

σης ψηφοφόρων και μια μάχη δίχως αύ-
ριο μεταξύ του Ερντογάν και του υποψη-
φίου της αξιωματικής αντιπολίτευσης Κε-
μάλ Κιλιτσντάρογλου, του αρχηγού του
Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος
(CHP) και προεδρικού υποψηφίου για το
μπλοκ των έξι κομμάτων της «Εθνικής
Συμμαχίας». Συνολικά τέσσερις είναι οι
υποψήφιοι που διεκδικούν τις φετινές
προεδρικές εκλογές. Εκτός από τον Ερν-
τογάν και τον Κιλιτσντάρογλου, υποψή-
φιος είναι επίσης ο ηγέτης του κεντρώου
κόμματος «Πατρίδα» Μουχαρέμ Ιντζέ και
ο υποψήφιος της δεξιάς «Συμμαχίας Προ-
γόνων» Σινάν Ογκάν.

Δεν είναι λίγοι οι αναλυτές που επιση-
μαίνουν πως ακόμη και στην περίπτωση
που ο Κιλιτσντάρογλου κερδίσει τις εκλο-
γές, ο Ερντογάν μπορεί να μην παραδώσει

την εξουσία στον διάδοχό του αμαχητί. Σε
περίπτωση που χάσει ο Ερντογάν με μικρή
διαφορά, σίγουρα θα έχει τη δυνατότητα να
αμφισβητήσει το εκλογικό αποτέλεσμα και
πολύ πιθανόν να μη δεχθεί την ήττα του
χωρίς αντίσταση. Εξάλλου δεν θα είναι η
πρώτη φορά που θα ακολουθεί αυτόν τον
ολισθηρό δρόμο ο πρόεδρος του ΑΚΡ. Κατά
τη διάρκεια των εκλογών για την ανάδειξη
δημάρχων στην Κωνσταντινούπολη και την
Άγκυρα το 2019, το κόμμα του έχασε και

τους δύο δήμους, με αποτέλεσμα στελέχη
του να απορρίψουν τα αποτελέσματα, επι-
καλούμενα παρατυπίες στην ψηφοφορία.

Οι φόβοι για νοθεία
Ήδη εκφράζονται φόβοι για εκλογική

νοθεία, καθώς αμφισβητείται η ανεξαρτη-
σία του Ανωτάτου Εκλογικού Συμβουλίου
(YSK). Μάλιστα, έκθεση του 2023 από το
Freedom House ανέφερε ότι οι δικαστές
του YSK «διορίζονται από δικαστικά σώμα-

τα που κυριαρχούνται από το AKP και συ-
χνά συμμορφώνονται στις αποφάσεις τους
με τις επιθυμίες του AKP».

Τι θα συμβεί όμως αν ο Ερντογάν χάσει τη
ζωή του, μετά την κρίση υγείας που βιώνει;
Την απάντηση δίνει σε άρθρο του ο Μάικλ
Ρούμπιν, αναλυτής μιας από τις γνωστότε-
ρες «δεξαμενές σκέψης» στην Ουάσιγκτον,
του American Enterprise Institute, που
έχει κατηγορηθεί από τον Τούρκο πρόεδρο
για υποστήριξη των γκιουλενιστών.

«Αν ο Ερντογάν πεθάνει ή αν χρησιμο-
ποιήσει την κρίση της υγείας του για να πε-
ράσει την υποψηφιότητά του σε κάποιον
συγγενή ή πιόνι, ούτε οι Ηνωμένες Πολι-
τείες ούτε η Ευρώπη θα πρέπει να πανηγυ-
ρίσουν. Έπειτα από είκοσι χρόνια ερντογα-
νισμού, δεν υπάρχει εύκολη επιστροφή στο
status quo ante», ανέφερε χαρακτηριστικά
στο σχετικό άρθρο του. 

Πλύση εγκεφάλου και μαύρο χρήμα
Επιπλέον, τόνισε: «Κατά τη διάρκεια αυ-

τής της περιόδου, ο Ερντογάν ανέλαβε τον
τραπεζικό τομέα και τις κρατικές ελεγκτι-
κές επιτροπές. Κατάφερε να κατηχήσει πε-
ρισσότερα από 30 εκατομμύρια μαθητές (ή
τουλάχιστον να προσπαθήσει να κάνει πλύ-
ση εγκεφάλου). Απόφοιτοι θρησκευτικών
σχολών και ιδεολόγοι του ερντογανισμού
διαπερνούν τώρα ολόκληρη τη γραφει-
οκρατία». Οπότε, «ελλείψει μιας μαζικής
εκκαθάρισης, θα είναι αδύνατο να τους
εξαλείψουμε».

Επιπρόσθετα, ο Ρούμπιν σημείωσε πως
έδρασε με τον ίδιο τρόπο στον στρατό, ενώ
θα χρειαστεί πολύς χρόνος να αναταχθεί η
τουρκική οικονομία που έχει «καταστρα-
φεί», καθώς «ο Ερντογάν και οι φίλοι του
έχουν καταχωνιάσει ή κλέψει, όπως φημο-
λογείται, 400 δισεκατομμύρια δολάρια», τα
οποία είναι δύσκολο να εντοπιστούν και να
ανακτηθούν αφού έχουν διοχετευτεί σε
Ρωσία, Ντουμπάι, Ντόχα, στα νησιά Κέιμαν
ή στον Παναμά. Θα χρειαστεί ακόμη περισ-
σότερος χρόνος για την αποκατάσταση της
κοινωνίας, επισημαίνει ο αναλυτής που λέ-
ει χαρακτηριστικά ότι «ξεκοίλιασε την κοι-
νωνία των πολιτών».

«Έχει στρέψει τις εθνικές μειονότητες τη
μία εναντίον της άλλης και ενθάρρυνε το
βασικό μίσος προς τους Έλληνες, τους Ασ-
σύριους, τους Αρμένιους, τους Αλεβίτες
και τους Κούρδους που δεν έχει ξαναζήσει
η σημερινή Τουρκία από τις ημέρες των
Νεότουρκων και στη συνέχεια του Μου-
σταφά Κεμάλ Ατατούρκ. Οι τουρκικές δυ-
νάμεις πρέπει να αποσυρθούν από τη Συ-
ρία, το Ιράκ και την Κύπρο. Πρέπει να στα-
ματήσουν να απειλούν την Αρμενία και την
Ελλάδα», τονίζει ο Ρούμπιν, ο οποίος βλέ-
πει «δάκτυλο» Ερντογάν στη διαφθορά
στελεχών σε ΗΠΑ και Ευρώπη.

Τι θα σημάνει για
τη Δύση ο φυσικός
ή πολιτικός θάνατος
του Ταγίπ Ερντογάν

Οι αναλύσεις του CNN και του Μάικλ Ρούμπιν 
για την επόμενη μέρα στην Τουρκία - Τα σενάρια εκτροπής

και όλα όσα πρέπει να ξέρετε για τις εκλογές

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Τ
ον τελευταίο καιρό γίνεται μεγά-
λη συζήτηση για την αποστολή
επιστολής για μη δεσμευτική
προσφορά (LoR) προμήθειας ελι-

κοπτέρων UΗ-60Μ Blackhawk από την
Αεροπορία Στρατού. Η ιστορικότητα όμως
δεν έγκειται αρχικά σε αυτή καθαυτή την
προμήθεια αλλά στην αντικατάσταση των

υπέργηρων UH-1H Huey.
Το Huey πανάξια κατα-

λαμβάνει τη θέση της ρα-
χοκοκαλιάς της Αεροπο-
ρίας Στρατού για περισσό-
τερα από 53 χρόνια, καταρ-

ρίπτοντας όλα τα ρεκόρ επι-
χειρησιακής ζωής για ένα

αεροπορικό μέσο. «Παιδί του πολέμου του
Βιετνάμ» με 5ψήφιο αριθμό αναπτυγμέ-
νων στη χώρα της ΝΑ Ασίας και 4ψήφιο
αριθμό καταρρίψεων, με αξιοζήλευτη πο-
λεμική εμπειρία και ενσωμάτωση τεχνι-
κών συστημάτων που προήλθαν από αυτή
την επιχειρησιακή εμπειρία, καταξιώθηκε
στη συνείδηση όλων των χειριστών ελικο-
πτέρων παγκοσμίως.

Ουσιαστικά παρέδωσε τη σκυτάλη στο

Blackhawk στο τέλος της δεκαετίας του
1970, το οποίο είχε την τύχη να εξελιχθεί
ταυτόχρονα με την επανάσταση της πλη-
ροφορικής, καθώς και κάποιων από τις πιο

εξελιγμένες πολεμικές αναμετρήσεις με-
τά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, στις οποίες
άρχισαν να αναφέρονται ορολογίες όπως
δικτυοκεντρικός πόλεμος, μέγιστος όγκος
μεταφοράς δεδομένων κ.λπ.

Είπαν «όχι» στην αναβάθμιση
Η αντικατάσταση ενός «θρύλου» είναι

θεσμικός άθλος και απαιτεί καταρχήν την
ωρίμανση των συνθηκών και την αλλαγή
της κουλτούρας του οργανισμού που το
χρησιμοποιεί. «Γιατί να μην το αναβαθμί-
σουμε;», ήταν μια καλή ερώτηση που απα-
σχόλησε τον Τύπο στις αρχές του 2001, όταν
έγινε εκτεταμένη αξιολόγηση τριών διαφο-
ρετικών ελικοπτέρων από την Αεροπορία
Στρατού παράλληλα με τη μελέτη για την
αναβάθμιση του Huey. Σήμερα οι συνθήκες
είναι ώριμες και κανείς δεν διαφωνεί ότι
«ήγγικεν η ώρα» για την αντικατάστασή του.

Δύο από τα εντυπωσιακότερα στοιχεία
του UΗ-60Μ Blackhawk είναι η συμμετο-
χή του σε πολεμικές επιχειρήσεις μετά το
1980 σε όλο τον κόσμο με πάνω από 1 εκατ.
ώρες πτήσης σε πεδία μαχών στο ενεργη-
τικό του, καθώς και η πρόθεση του αμερι-
κανικού στρατού να το διατηρήσει στις τά-
ξεις του έως το 2075. Ένα άλλο εξίσου επι-
τυχημένο ελικόπτερο με παρόμοιες περ-
γαμηνές είναι και ο «γίγαντας» της Αερο-
πορίας Στρατού, το CH-47D Chinook, το
οποίο θα είναι το πρώτο ελικόπτερο παγ-
κοσμίως που θα κλείσει 100 χρόνια υπη-
ρεσίας, χωρίς να αλλάξει η βασική φιλο-
σοφία κατασκευής του σκάφους, αφού
σύμφωνα με τις έως τώρα ανακοινώσεις
του αμερικανικού στρατού θα έχει παρα-
μείνει σε υπηρεσία από το 1960 έως του-
λάχιστον το 2060.

Σε έναν κόσμο με πληθώρα αεροπορικών
μέσων και με την παγκόσμια βιομηχανία να

προσπαθεί να ισορροπεί μεταξύ αεροσκα-
φών που προορίζονται τόσο για πολιτική
όσο και στρατιωτική χρήση, με σκοπό την
αύξηση των πωλήσεων και την επίτευξη οι-
κονομίας κλίμακας, το Blackhawk είναι
ίσως ένα από τα λίγα παραδείγματα κλασι-
κού στρατιωτικού ελικοπτέρου που σχεδιά-
στηκε εξαρχής ως τέτοιο. Αλήθεια, πόσο θα
αποδεχόταν ένας στρατός το καλύτερο off
road όχημα με προσαρμοσμένο επάνω του
ένα πυροβόλο ως άρμα μάχης; Ρητορικό το
ερώτημα φυσικά. Η χώρα μας επίσης δεν
βρίσκεται στη Βορειοδυτική Ευρώπη.

Εγγυήσεις από τον αμερικανικό στρατό
Η διακρατική συμφωνία μέσω FMS δια-

σφαλίζει αφενός τη διαφάνεια στις διαδι-
κασίες απόκτησης ενός ελικοπτέρου, αφε-
τέρου την εγγύηση του αμερικανικού
στρατού για τη συνέχεια της συντήρησης
για όσο διάστημα υπάρχει στο οπλοστάσιό
του. Παράλληλα, με δεδομένο ότι τη γραμ-
μή παραγωγής, από την οποία θα βγουν
και τα ελληνικά ελικόπτερα, τροφοδοτεί η
μαζική παραγγελία του στρατού των ΗΠΑ,
δεν θα πρέπει να μας προβληματίζει η με-
τέπειτα υποστήριξή του.

Μαθαίνοντας από τα λάθη του παρελθόν-
τος αλλά και του παρόντος, όπως η ανεξή-
γητη επιμονή των Ευρωπαίων ότι δεν θα
υπάρξει άλλος συμβατικός πόλεμος στην
Ευρώπη, θα πρέπει να επενδύσουμε έχον-
τας ως πυξίδα την προπαρασκευή της χώ-
ρας για εκτέλεση συμβατικών και όχι μόνο
επιχειρήσεων. Η χρήση των ελικοπτέρων
σε μια γεωγραφικά πολυσχιδή επικράτεια
με αναρίθμητα νησιά και βραχονησίδες θε-
ωρείται επιβεβλημένη.

Με την αποστολή της LoR εγκαίρως η
Ελλάδα εξασφαλίζει το κορυφαίο αεροπο-
ρικό μέσο για εκτέλεση αεροκίνητων επι-
χειρήσεων (Air Assault) σε τιμή ίδια με αυ-
τήν που θα το προμηθευτεί και η χώρα που
το κατασκευάζει. Φυσικά, θα υπάρξει η
κλασική περίοδος διαπραγμάτευσης μέχρι
να καταλήξουμε στην υπογραφή της τελι-
κής συμφωνίας και την οριστικοποίηση
των λεπτομερειών.

Πάντως, είναι σίγουρα μια αγορά που θα
μας απασχολήσει με θετικό πρόσημο για
αρκετά χρόνια ακόμα, αφού ο Ελληνικός
Στρατός προμηθεύεται ολοκαίνουργια μέ-
σα για να σταματήσει μια για πάντα η συ-
ζήτηση για «σαπάκια» που μόνο κακό κά-
νει στη χώρα.
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Τα Huey... αποστρατεύονται,
τα Blackhawk έρχονται

Τα νέα 
ελικόπτερα 

της Αεροπορίας 
Στρατού 

θα αντικαταστήσουν 
τα θρυλικά 

«παιδιά του πολέμου 
του Βιετνάμ»

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη
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Ο
πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ
Βούτσιτς και ο πρωθυπουργός του
Κοσόβου Άλμπιν Κούρτι δεν κατά-
φεραν να συμφωνήσουν προχθές

στη συνάντησή τους στις Βρυξέλλες, στο πλαί-
σιο του διαλόγου που διεξάγεται υπό την αιγί-
δα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη σύσταση
της Ένωσης Σερβικών Δήμων στο Βόρειο
Κοσσυφοπέδιο. Η συνάντηση αυτή είναι η
πρώτη υψηλού επιπέδου που πραγματοποι-
ήθηκε μετά τη Σύνοδο της Οχρίδας στις 18
Μαρτίου, όταν συμφωνήθηκε η υλοποίηση

του ευρωπαϊκού σχεδίου για
την εξομάλυνση των σχέσε-
ων ανάμεσα στο Βελιγράδι
και την Πρίστινα.

Ο Άλμπιν Κούρτι απέρρι-
ψε το σχέδιο καταστατικού

της Ένωσης Σερβικών Δή-
μων που παρουσίασε η σερ-
βική πλευρά και προέβλεπε

την πλήρη εφαρμογή της συμφωνίας που
επετεύχθη το 2013, που αποτελεί προϋπόθε-
ση για να ξεκινήσει η διαδικασία για την υλο-
ποίηση του ευρωπαϊκού σχεδίου για τις σχέ-
σεις των δύο χωρών.

Συνταγματικό κώλυμα
Ο κ. Κούρτι επικαλέστηκε συνταγματικό

κώλυμα και παρουσίασε τη δική του εκδοχή
του καταστατικού, που δεν λαμβάνει υπόψη
τις δεσμεύσεις που είχε αναλάβει το Κόσοβο
προ δεκαετίας, αλλά βασίζεται στη διακρατική
συμφωνία Σερβίας - Κροατίας για την προ-
στασία των μειονοτήτων.

Ο Αλεξάνταρ Βούτσιτς μετά τη συνάντηση
δήλωσε ανήσυχος για το μέλλον του διαλό-
γου. Τη συζήτηση συντόνισαν ο ύπατος εκ-
πρόσωπος Εξωτερικής Πολιτικής ΕΕ Ζοζέπ
Μπορέλ και ο μεσολαβητής για το ζήτημα του
Κοσόβου Μίροσλαβ Λάιτσακ. Η ευρωπαϊκή
πρόταση παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το
περασμένο φθινόπωρο στις δύο πλευρές
ύστερα από σχετική πρωτοβουλία της Γερμα-
νίας και της Γαλλίας.

Οι δύο χώρες βλέποντας τη συνεχιζόμενη
ένταση μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου όλο
τον προηγούμενο χρόνο αποφάσισαν να
κλείσουν μια σοβαρή εκκρεμότητα, η οποία
μετά τη μονομερή ανακήρυξη της ανεξαρ-
τησίας του Κοσόβου το 2008 αποτελεί εστία
έντασης και πηγή αστάθειας για την περιοχή
των Βαλκανίων.

«Η Πρίστινα δεν θέλει να εκπληρώσει τις
υποχρεώσεις της. Προσκρούσαμε σε τοίχο»,
τόνισε χθες σε Σέρβους δημοσιογράφους ο κ.
Βούτσιτς. Ο πρόεδρος της Σερβίας εξέφρασε
την πρόθεσή του να συμβάλει στη διατήρηση
της ειρήνης και της σταθερότητας στην περιο-
χή, όμως πρόσθεσε πως είναι αποφασισμέ-
νος να επιμείνει στην εφαρμογή όλων των
συμφωνηθέντων για τη σύσταση της Ένωσης
Σερβικών Δήμων. 

Δέσμευση για τους αγνοούμενους
Ενθαρρυντικό στοιχείο της συνάντησης στις

Βρυξέλλες είναι πάντως η συμφωνία που
επετεύχθη για τους αγνοούμενους πολέμου.
Οι δύο πλευρές δεσμεύτηκαν ότι θα ανταλλά-
ξουν πληροφορίες και έγγραφα -ακόμη και
αυτά που έχουν διαβαθμιστεί απόρρητα- για
να εξακριβωθεί η τύχη όλων των αγνοουμέ-
νων του πολέμου.

«Η εύρεση και η ταυτοποίηση των 1.621 αν-
θρώπων που αγνοούνται από την περίοδο των
συγκρούσεων είναι σημαντικές προκειμένου
να δοθεί η ευκαιρία στις οικογένειες να συμ-
βιβαστούν με τη μοίρα των αγαπημένων τους.
Ήταν πάντα προτεραιότητα στον διάλογο και
δεν ήταν καθόλου εύκολο να επιτευχθεί συμ-
φωνία», υπογράμμισε σε δήλωσή του ο ύπα-
τος εκπρόσωπος της ΕΕ Μπορέλ.

Η ατζέντα της Ελλάδας στα Βαλκάνια εξαντ-
λείται στη διασφάλιση της σταθερότητας και
της ασφάλειας στη χερσόνησο. Η Αθήνα έχει
αναλάβει, ως η πλέον παλιά χώρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στα Βαλκάνια, τον ρόλο της
διευκόλυνσης των επαφών ανάμεσα στο Βε-
λιγράδι και την Πρίστινα, ιδιαίτερα στο πλαίσιο
της γαλλογερμανικής πρότασης, που χρησι-
μοποιείται ως βασικό εργαλείο. Το καθεστώς
του Κοσόβου έχει καθοριστεί με μια σειρά
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ, με κυρίαρχο το 1244 που αυτήν τη στιγμή
είναι χωρισμένο μεταξύ Ηνωμένων Πολιτει-
ών, Γαλλίας και Ηνωμένου Βασιλείου από τη
μια και Ρωσίας και Κίνας από την άλλη. Μια
καθοριστικής σημασίας εξέλιξη στο ζήτημα
θα περνούσε αναγκαστικά από το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ και αυτήν τη στιγμή δεν
υπάρχει περιθώριο για κάτι τέτοιο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Βελιγράδι και Πρίστινα δεν συμφώνησαν στο σχέδιο εξομάλυνσης των σχέσεών τους 
κατά τη συνάντηση Βούτσιτς - Κούρτι στις Βρυξέλλες 

Άκαρπη η συνάντηση
για το Κοσσυφοπέδιο 
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Α. Η απεχθέστερη των ιδεολογιών
Στη διαρκούσα χρόνια συζήτηση, πρωτίστως μεταξύ φιλελεύθε-

ρων διανοούμενων, ποιος εκ των δύο μεγάλων ολοκληρωτισμών του

20ού αιώνα είναι απεχθέστερος, ο κομμουνισμός ή ο φασισμός, όσοι

«προκρίνουν» τον πρώτο έχουν τα επιχειρήματά τους: Κυρίως το ότι,

ιδίως στη σταλινική φάση του κομμουνισμού, ουδείς μπορούσε να

είναι ασφαλής. Αφού στις μεγάλες εκκαθαρίσεις εκ των πρώτων θυ-

μάτων υπήρξαν και πολλοί εκ των μελών των ανώτατων κομματικών

οργάνων που έφεραν ή στερέωσαν τον «Πατερούλη» στη

θέση του. 
Σε αυτή, ωστόσο, την επισήμανση βασίζεται η αντίθετη

δική μου κρίση (αφού θεωρώ το φασιστικό καθεστώς, ει-

δικά στη ναζιστική εκδοχή του, το πιο απεχθές, το πιο διε-

στραμμένο, το πιο αποκρουστικό που γνώρισε ποτέ η αν-

θρωπότης): Μέλη του Ανώτατου Σοβιέτ, κεντροεπίτροποι

και μέλη των εθνικών συνεδρίων του ΚΚΣΕ εξοντώθηκαν

για κάτι που έκαναν, δηλαδή, την αμφισβήτηση του «με-

γάλου ηγέτη». Ή που κάποιοι υποπτεύτηκαν πως έκαναν

(με βάση την καθεστωτική λογική «η ενοχή του αποδει-

κνύεται από το ότι δεν υπάρχουν στοιχεία εις βάρος του,

άρα φρόντισε να τα εξαφανίσει»)… Ή, εν πάση περιπτώ-

σει, επειδή είχαν επιλέξει να μετέχουν στο παιχνίδι της

εξουσίας. Οι Εβραίοι, οι αθίγγανοι, οι ομοφυλόφιλοι κ.λπ.

που έπεσαν θύματα της ναζιστικής θηριωδίας εξοντώθηκαν ΓΙ’ ΑΥΤΟ

ΠΟΥ ΗΤΑΝ, γι’ αυτό που γεννήθηκαν, όχι γι’ αυτό που επέλεξαν να εί-

ναι ή να κάνουν… 
Η τοποθέτηση του φασισμού, ωστόσο, στην κορυφή της κλίμακας

του κακού δεν αναιρεί τον ακραία υποκριτικό τρόπο με τον οποίο το

ελληνικό πολιτικό κατεστημένο αντιμετώπισε την ελληνική εκδοχή

του. Πολλά στοιχεία αποδεικνύουν την υποκρισία.

Β. Μια αποκρουστική μεθόδευση 
Επισήμανση πρώτη: Όσο τα δημοσκοπικά ποσοστά του «κόμματος

Κασιδιάρη» δεν πλησίαζαν το ποσοστό της κοινοβουλευτικής εκ-

προσώπησης -με άλλα λόγια όσο διευκόλυναν την αυτοδυναμία του

σήμερα κυβερνώντος κόμματος- μέχρι και διευκολυνόταν η «προ-

εκλογική εκστρατεία» του φυλακισμένου ακροδεξιού ηγέτη… 
Επισήμανση δεύτερη: Η σχετική νομοθέτηση, διά της οποίας επι-

διώκεται η παρεμπόδιση της συμμετοχής κάθε άμεσα ή έμμεσα «κα-

σιδιαραίικου κόμματος», μόνο από τον απρόσωπο και γενικό χαρα-

κτήρα -που πρέπει να έχει η νομοθεσία ενός κράτους δικαίου- δεν

σφραγίζεται. Μάλιστα, με την εξειδικευμένη τροπολογία

του Απριλίου του 2023, που περιορίζει σε τρία τα αδική-

ματα για τα οποία μπορεί να ενεργοποιηθεί κυρωτικά η

διάταξη του άρθρου 29 του Συντάγματος, δεν επιτρέπε-

ται, π.χ., να θεωρηθεί αντιμαχόμενο τους σκοπούς της

Δημοκρατίας ένα κόμμα επιδιώκον, ακόμη και κατά το

καταστατικό του, την εγκαθίδρυση δουλοκτητικού καθε-

στώτος! (Εδώ, όμως, στην κυβερνητική υποκρισία προ-

στίθεται η μεγαλύτερη του κόμματος της μείζονος αντι-

πολίτευσης που ήθελε ακόμη πιο εξειδικευμένη και πιο

μονοδιάστατα στοχευμένη ρύθμιση!)
Επισήμανση τρίτη: Λειτουργούντα μέσα σε ένα ώριμο

και ασφαλές δημοκρατικό πολίτευμα, τα αντισυστημικά,

ακόμη και τα κραυγαλέα αντιδημοκρατικά κόμματα εμ-

περιέχουν μια χρησιμότητα: Διοχετεύουν την αντισυστη-

μική διάθεση εντός των θεσμών της Δημοκρατίας και δυ-

νητικά αποφορτίζουν την ένταση, την ώρα που επικρέμαται πάντα η

ποινική καταστολή για εγκληματικές πράξεις.
Επισήμανση τέταρτη: Δεν ρίχνεις τον πυρετό σπάζοντας το θερμό-

μετρο. Αντί της νομικής απαγόρευσης της αντισυστημικής ψήφου θα

ήταν προτιμότερο το πολιτικό σύστημα να μην την τροφοδοτεί με τη

στάση του. Π.χ., με τη «χοντροπετσιά» της συμπερίληψης από μεγά-

λο κόμμα εξουσίας στους υποψηφίους βουλευτές πρώην υπουργού,

εξ αντικειμένου υπεύθυνου για μια ανθρωποσφαγή που χαρακτηρί-

στηκε «ατύχημα». Ή, με την προκλητική για τους φτωχούς και αναι-

ρετική κάθε κοινωνικής κινητικότητας, πλήρη φοροαπαλλαγή της

ενδοοικογενειακής μεταβίβασης πολύ μεγάλων περιουσιών. Ή με τη

συμπερίληψη στους συνδυασμούς, από άλλο κόμμα εξουσίας, αυ-

θεντικού εκφραστή του φασισμού, ο οποίος χαρακτηρίζει έναν ομο-

φυλόφιλο πολιτικό αντίπαλο «περιφερόμενη λουλού»… 

Αλλά και η επί της ουσίας μη απονομή της Δικαιοσύνης -10 χρόνια

υπόδικοι οι Χρυσαυγίτες και δεν έχει καν τελεσιδικήσει η υπόθεσή

τους- ενισχύει τις αντισυστημικές τάσεις. 
Επισήμανση πέμπτη: Αν δεν υπήρχε τόση υποκρισία, θα μπορού-

σε κάποιος στοιχειωδώς σοβαρός να υποστηρίξει ότι το 51.3 του

Συντάγματος αποκλείει τη στέρηση των εκλογικών δικαιωμάτων κά-

θε μη αμετακλήτως καταδικασμένου πολίτη, επιτρέπει όμως την

απαγόρευση ολόκληρου πολυπρόσωπου συλλογικού πολιτικού φο-

ρέα του οποίου το ακόμη καλυπτόμενο από το τεκμήριο της αθωότη-

τας άτομο αποτελεί -έστω και ως αρχηγός, εμφανής ή υποκρυπτό-

μενος- ένα ελαχιστομόριο; Πού πάει η βασική νομική ερμηνευτική

αρχή «εκ του ελάσσονος το μείζον»; Είναι δε αθώα η διεύρυνση την

τελευταία στιγμή της σύνθεσης του δικαιοδοτικού οργάνου, αφού οι

πέντε αρχαιότεροι αρεοπαγίτες -συνταξιοδοτούμενοι τον Ιούνιο-

δεν ήταν «δελεάσιμοι» με υπόσχεση προαγωγής, ενώ όσοι/όσες

προστέθηκαν θα κριθούν από το υπουργικό συμβούλιο τον Ιούλιο; 
Επισήμανση έκτη: Το όλο σύστημα δεν φίμωσε κάθε φωνή που

αναδεικνύει την αντισυνταγματικότητα των σχετικών μεθοδεύσεων

(αλλά και τον πολιτικά εσφαλμένο χαρακτήρα τους, αφού θυματο-

ποιούν τον φασίστα και συνιστούν αυτοαναίρεση της δημοκρατίας);

Ποιο κανάλι κάλεσε, π.χ., τον ε.τ. πρόεδρο του ΣτΕ Σωτήρη Ρίζο, τι

προβολής έτυχαν οι απόψεις του καθηγητή Νομικής Αντώνη Καραμ-

πατζού, ενώ Αλιβιζάτος, Κοντιάδης κ.λπ. έγιναν «καραμέλα»;
ΥΓ.: Ας μην αναλογιστούμε, δε, τι θα σημαίνει για την πολιτική και

οικονομική σταθερότητα της χώρας ενδεχόμενη ακύρωση από το

ΑΕΔ/εκλογοδικείο των «αναλογικών εκλογών», κίνδυνο που ανέ-

δειξε και ο, πρώην πρόεδρος του δικαστηρίου αυτού, Χρίστος Γε-

ραρής… 

Τ
ο πρόσφατο θλιβερό περιστατικό ακραίας σεξουα-

λικής και σωματικής κακοποίησης με θύμα την

30χρονη νομική σύμβουλο της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής Ελένη Χρονοπούλου και φερόμενο ως θύτη τον

ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ και γνωστό ηθοποιό Αλέξη Γε-

ωργούλη, επανασυστήνει το πολιτικό σύστημα.
Όχι, φυσικά, γιατί είναι το πρώτο τέτοιο περιστατικό και

-δυστυχώς- δεν υπάρχουν συνθήκες για να ελπίζουμε ότι

θα είναι και το τελευταίο. Απεναντίας, είναι ένα περιστατι-

κό, που χρονικά ακολουθεί το αναγκαίο ξέσπασμα του κι-

νήματος #MeToo και προστίθεται σε αυτή τη θλιβερή λί-

στα.
Είναι, όμως, ένα περιστατικό που είχε κάποια ακραία

χαρακτηριστικά. Ο θύτης είναι ένα πολύ γνωστό και επώ-

νυμο δημόσιο πρόσωπο. Ως εκ της θέσεώς του, είναι και

ένα πρόσωπο με πολιτική ισχύ. Βάσει των όσων στοιχείων

έχουν προκύψει, η υπόθεση φαίνεται αρκετά «δεμένη».

Δηλαδή, τα όσα κατέθεσε το θύμα φαίνεται να επιβεβαι-

ώνονται από τα στοιχεία.
Παρ’ όλα αυτά, ο κ. Γεωργούλης συνεχίζει να αφήνει

υπονοούμενα ότι είναι θύμα πολιτικής πλεκτάνης. Επι-

πλέον, το κόμμα του, ο ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο υποτίθεται ότι εμ-

φορείται από προοδευτικές ιδέες, από τη μία επικαλείται

ότι είχε γνώση για διάφορες φήμες για τον μέχρι πρότινος

ευρωβουλευτή του, από την άλλη διά δημοφιλών και επω-

νύμων στελεχών του μπήκε σε μια διαδικασία επίκλησης

συνωμοσιολογικών θεωριών, ακραίων εξωφύλλων και

φαινομένων εκχυδαϊσμού της δημόσιας ζωής.
Η αντίδραση από το κεντρικό κόμμα δεν ήταν αυτή που

έπρεπε. Η διαγραφή του συγκεκριμένου ευρωβουλευτή

ήταν αναμενόμενη και επιβεβλημένη.
Με υποψηφίους και άλλα στελέχη τι γίνεται;
Μέσα σε όλα αυτά, υπάρχει μία ακόμα παράμετρος. Η

θέση στην οποία περιήλθε η Ελένη Χρονοπούλου μετά τη

δημοσιοποίηση του ονόματός της. Στον βωμό της πολιτι-

κής εκμετάλλευσης για προφανείς μικροκομματικούς λό-

γους λόγω του ότι η κ. Χρονοπούλου είναι στέλεχος του

ΠΑΣΟΚ, κάποιοι χωρίς καμία συγκατάθεσή της και παρά

την αξιοπρεπέστατη στάση της επέλεξαν να αποκαλύψουν

το όνομά της.
Κανένας σεβασμός στην ιδιωτικότητα; Κανένας σεβα-

σμός στην επιλογή ενός προσώπου που έχει πέσει θύμα

μιας τέτοιας πρωτοφανούς κατάστασης;
Κανένα όριο;

Πρέπει κάποια στιγμή οι δήθεν έμπειροι και επώνυμοι

της πολιτικής να καταλάβουν ότι όλα έχουν επιτέλους ένα

όριο.
Όπως και στην υπόθεση των υποκλοπών, το θύμα τους,

ο ίδιος ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης, επέ-

λεξε να απευθυνθεί θεσμικά στα αρμόδια όργανα και τις

ανεξάρτητες Αρχές της ελληνικής Πολιτείας και της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια ώρα ακούγονταν εις βάρος

του οι πιο απίστευτες φαντασιώσεις παρακρατικής σενα-

ριογραφίας.
Έτσι και τώρα. Όταν αυτοί που ήξεραν την ταυτότητα του

θύματος έπρεπε πρώτα και κύρια οι ίδιοι να τη διαφυλά-

ξουν. Την ίδια ώρα, κάποιοι επέλεγαν να τη δημοσιοποι-

ήσουν, προκειμένου να μεταθέσουν την ουσία της υπόθε-

σης.
Και αυτοί οι έμπειροι και επώνυμοι είναι την ίδια στιγμή

στα τηλεοπτικά πάνελ μετατρέποντας μια καθαρά ποινική

υπόθεση σε πολιτική και ξιφουλκούν επιδιώκοντας μετα-

ξύ τους συμψηφισμούς.
Εμείς, το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής, τηρώντας απόλυτα

τη στάση ευθύνης απέναντι στην ελληνική κοινωνία, θα

συνεχίσουμε να μαχόμαστε για την αναβάθμιση της δημό-

σιας ζωής και τη διεξαγωγή της δημόσιας συζήτησης με

όρους θεσμικής ευπρέπειας, πολιτικής και επιχειρημά-

των. Και με τον απαραίτητο σεβασμό στην ανθρώπινη

αξιοπρέπεια.
Γιατί μην ξεχνάμε ότι οι άνθρωποι που συμμετέχουν

στον δημόσιο βίο είναι πριν και πάνω από όλα άνθρωποι. 

Η υποκριτική αντιμετώπιση του φασισμούΗ υποκριτική αντιμετώπιση του φασισμού

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου 

Καθηγητής Διεθνών
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο

του

Γιάννη Σμέρου 

Υποψήφιος 
βουλευτής ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Ανατ. 
Αττικής, χημικός 
μηχανικός 
ΕΜΠ (MSc) 
και μέλος της ΚΠΕ

Θεσμική στάση και ανθρώπινη αξιοπρέπεια
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Λέμε ΝΑΙ 
στους νέους!

Σ
ημαδεμένοι από την κρίση, τα μνημόνια και τις βαριές
συνέπειες του εγκλεισμού τους την περίοδο του κο-
ρονοϊού, οι νέοι σήμερα βαριανασαίνουν και βρί-

σκονται σε αδράνεια εδώ και πολλά χρόνια. 
Χωρίς καμία στήριξη, χωρίς φως και ελπίδα, προσπα-

θούν καθημερινά να αντεπεξέλθουν στις αντίξοες συν-
θήκες που έχει δημιουργήσει το αποδομημένο ελληνικό
κράτος.

Ψάχνουν αναζητώντας μια αχτίδα φωτός μέσα στο σκο-
τάδι, με πενιχρούς μισθούς, υποβαθμισμένη δημόσια
παιδεία, αδιαφορία και ακριβό κόστος διαβίωσης.

Ποια είναι όμως η ευθύνη μας;
Τι πρέπει να κάνουμε για να επιφέρουμε την αλλαγή

πριν να είναι αργά; 
Τι θα πω στον γιο μου αργότερα όταν θα μου πει, «μάνα,

γιατί με έβαζες να διαβάζω όλη μέρα;».
Τα παιδιά μας, όσα τα καταφέ-

ρουν, φεύγουν από τη χώρα μας για
να βρουν ένα πιο αξιοπρεπές μέλ-
λον. Παλεύουν καθημερινά για να
αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες
και στο τέλος καταλήγουν να ζουν
με επιδόματα.

Το σημερινό κράτος μηδαμινό και
οι συνθήκες αντίξοες. Η υπογεννη-
τικότητα και η παραβατικότητα αρ-
χίζουν να αυξάνονται ανησυχητικά
και η αδιαφορία του κράτους εγκλη-
ματική. 

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλα-
γής βάζουμε τους νέους πρωταγω-
νιστές. 

Ο κύριος στόχος μας είναι η  ανά-
ταση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, θέλουμε
να ανοίξουμε διάλογο μαζί τους και να προχωρήσουμε
σε ριζικές αλλαγές, θέλουμε να δημιουργήσουμε καλύ-
τερες συνθήκες και προϋποθέσεις για την επαγγελματι-
κή τους εξέλιξη μέσα από ένα περιβάλλον αξιοκρατίας,
ασφάλειας, ισότητας, δικαιοσύνης και σεβασμού. 

Είμαστε εδώ για αυτούς, για να τους ακούσουμε και να
δημιουργήσουμε γόνιμο έδαφος με γερά θεμέλια που θα
στεριώσει.

Λέμε ΝΑΙ στις νέες τεχνολογίες μέσα από την πράσινη
και ψηφιακή μετάβαση.

Λέμε ΝΑΙ στη νέα προοπτική αμοιβών.
Λέμε ΝΑΙ στο κοινωνικό κράτος με παροχές σε κρίσιμα

αγαθά για όλους τους πολίτες. 
Λέμε ΝΑΙ στη δημογραφική αναζωογόνηση της πατρί-

δας μας με παροχές κατοικιών σε νέα ζευγάρια.
Παρουσιάζουμε ένα νέο φορολογικό και ασφαλιστικό

σύστημα που θα δημιουργήσει συνθήκες ασφάλειας και
οικονομικής ευημερίας σε όλους. 

Προτεραιότητά μας είναι να είμαστε δίπλα τους, δε-
σμευόμαστε να φέρουμε την αλλαγή και την ελπίδα και
πάλι στα πρόσωπά τους, με πράξεις.

Δ
ιαβάζουμε αυτές τις ημέρες της προεκλο-
γικής περιόδου σε ιστοσελίδες ή σε μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ότι υποψήφιοι βου-

λευτές επισκέπτονται, σε διάφορες περιοχές της
Ελλάδας, εκκλησιαστικούς ταγούς ή εμφανίζονται
πρώτοι πρώτοι σε θρησκευτικές πανηγύρεις. 

Ακόμη, αρχηγοί κομματικών σχηματισμών δια-
κηρύττουν πόσο κοντά είναι στην Ορθοδοξία σε
σχέση με άλλους, λες και ο Χριστός κάνει διακρί-
σεις και έχει προτιμήσεις…

Με αυτό τον τρόπο, ενδεχομένως να θέ-
λουν να δημιουργήσουν εντύπωση για το
πόσο Ορθόδοξοι είναι, αυτό, βέβαια, απο-
δεικνύεται με πράξεις και όχι με συγκυ-
ριακές συμπεριφορές και λόγια, και να
διεκδικήσουν την ψήφο των πιστών. Ή,
πάλι, ενδεχομένως να θέλουν να κερδί-
σουν τη συμπάθεια των εκκλησιαστικών
ταγών και να τύχουν της υποστήριξής
τους, θεωρώντας ότι επηρεάζουν τους πι-
στούς ή κάποιους από τους πιστούς τέλος
πάντων. Όπως και να ’χει, μπορεί κανείς, εύκολα
μάλιστα, να πιθανολογήσει ότι προσπαθούν να
«χρησιμοποιήσουν» την Εκκλησία για να εξυπηρε-
τήσουν προσωπικές και κομματικές σκοπιμότητες.
Αν έτσι νομίζουν πως πρέπει να κάνουν, εμάς δεν
μας πέφτει λόγος, ας κριθούν από τον κόσμο… 

Όμως η Εκκλησία, και όταν λέμε Εκκλησία εννο-
ούμε τα στελέχη της, πρέπει, όπως εμείς το αντιλαμ-
βανόμαστε, να μένει, και θεωρούμε πως μένει, έξω
από κομματικά παιχνίδια, γιατί κινδυνεύει, αν ανα-
μειχθεί, στο προσκήνιο ή στο παρασκήνιο, φανερά ή
συγκαλυμμένα, με τα κόμματα, να γίνει κομμάτια… 

Φυσικά και ο καθένας έχει το δικαίωμα της επι-
λογής του και της γνώμης του, και το εκφράζει με
την ψήφο του, αλλά αυτό που προέχει είναι να δίνε-
ται η βαρύτητα όχι στα κόμματα, αλλά σε θέματα
ηθικής, κοινωνικής ειρήνης, αλληλεγγύης, δικαιο-
σύνης, ενότητας. 

Ρόλος της Εκκλησίας δεν είναι να σφιχταγκαλιά-
ζεται με τα κόμματα και να ταυτίζεται και να συναλ-
λάσσεται μαζί τους, ούτε υπάρχει περιθώριο για

αδράνεια και ραστώνη και συμβιβασμούς, αλλά να
εμπνέει και να στηρίζει και να προασπίζεται τον
λαό. Να διαμαρτύρεται συνετά, όταν η ανάγκη το
καλεί. Και να ελέγχει φρόνιμα, όταν οι περιστάσεις
το επιβάλλουν. 

Η χριστιανική πίστη θα παραμένει πάντοτε ασυμ-
βίβαστη προς κάθε ανελεύθερη πράξη και άρνηση
των αξιών και καταπάτηση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, και μέσα από τη συνοχή θα διαμορφώ-
νει συνθήκες και προϋποθέσεις πραγματικής προ-

οπτικής και αληθινής δύναμης στις ψυχές
των ανθρώπων. 

Η Εκκλησία, μέσω των λειτουργών της,
αλλά και των πιστών της, οφείλει να ανοί-
γει καθαρούς και όχι γιαλαντζί ορίζοντες,
δρώντας ενωτικά και όχι διασπαστικά, με
βασικό κριτήριο τον αγαπητισμό και τον
ανθρωπισμό, ώστε τα… μπουρίνια να μην
παρασύρουν την κοινωνία, ώστε να εξα-
λειφθούν η αδικία και η εκμετάλλευση, η
δυστυχία και η διαφθορά.

Θέλουμε τον Χριστιανισμό του Χριστού και όχι τον
Χριστιανισμό των ανθρώπων. Ο Χριστιανισμός του
Χριστού είναι Χριστιανισμός συνεπής, αληθινός,
γεμάτος ανθρωπισμό και ελπίδα. Ο Χριστιανισμός
των ανθρώπων είναι, πολύ συχνά, Χριστιανισμός
υποκριτών. 

Όταν λείπει από τα άτομα η εσωτερική ελεύθερη
αποδοχή του σωστού, τα πάντα κινούνται μηχανικά
και είναι άμεσος ο κίνδυνος το κοινωνικό γίγνεσθαι
να εκτραπεί σε ατραπούς παρανομίας και εκμετάλ-
λευσης. 

Ας αναζητήσουμε στον εαυτό μας ο καθένας τη
δυνατότητα για ριζική αλλαγή, για διαμόρφωση
μιας νέας πραγματικότητας, που δεν θα σκιάζεται
από μπαλώματα και ημίμετρα. Στην επανάσταση της
ανηθικότητας, που φέρνει την κατρακύλα, ας απαν-
τήσουμε με την ειρηνική επανάσταση της αγάπης
του Χριστού. 

Τότε η νίκη είναι δική μας, είναι του καθενός, για-
τί η νίκη είναι αυτός ο ίδιος ο αγώνας.

Άλλο κόμματα, άλλο Εκκλησία…

της

Κατερίνας 
Βαλσαμάκη

Γραφίστρια-
σχεδιάστρια,
υποψήφια 
B3 Νότιου 
Τομέα Αθηνών 
με το ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγήςτου

πατέρα 
Ηλία Μάκου
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Ε
ίναι μόλις άνοιξη και η Ευρώπη στερεύει. Ένας
βασικός αποταμιευτήρας που εξυπηρετεί εκα-
τομμύρια Καταλανούς συρρικνώνεται. Μια σύγ-
κρουση για το νερό προκάλεσε βίαιες συμπλοκές

στη Γαλλία, όπου πολλά χωριά δεν μπορούν πλέον να παρέ-
χουν στους κατοίκους τους πόσιμο νερό. Και η ροή στον με-
γαλύτερο ποταμό της Ιταλίας έχει ήδη υποχωρήσει στα χα-
μηλά που ήταν τον περασμένο Ιούνιο.

Περισσότερο από το ένα τέταρτο της ηπείρου βρίσκεται
σε ξηρασία από τον Απρίλιο και πολλές χώρες προετοιμά-
ζονται για μια επανάληψη -ή χειρότερα- του περσινού
καλοκαιριού.

Μια βροχή θα μας σώσει
Ενώ οι βροχοπτώσεις που αναμένονται τις επόμενες

εβδομάδες θα μπορούσαν να δροσίσουν τα εδάφη και να
βοηθήσουν τη γεωργία, δεν αρκούν για να καλύψουν τις ελ-
λείψεις στα υπόγεια ύδατα.

Με το καλοκαίρι να πλησιάζει, οι κυβερνήσεις προσπαθούν τώ-
ρα να αντιμετωπίσουν τόσο τις τρέχουσες όσο και τις μελλοντικές
ελλείψεις -ενώ διαχειρίζονται τις εντάσεις που προκύπτουν από
τον αυξανόμενο ανταγωνισμό για το νερό.

Η ξηρασία, δήλωσε ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ
την περασμένη εβδομάδα, «θα είναι μια από τις κεντρικές πολιτι-
κές και εδαφικές συζητήσεις της χώρας μας τα επόμενα χρόνια».

Ξηρός χειμώνας
Η ιστορική ξηρασία του περασμένου έτους εξάντλησε τις επι-

φανειακές και υπόγειες δεξαμενές της Ευρώπης. Ο χειμώνας
έπρεπε να φέρει ανακούφιση. Ωστόσο πολλές από τις περιοχές
της ηπείρου που επλήγησαν περισσότερο είδαν λίγη βροχή ή χιό-
νι. Η Γαλλία, όπου δεν έπεσε βροχή για περισσότερες από 30 συ-
νεχόμενες ημέρες τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο, γνώρισε
τον πιο ξηρό χειμώνα της εδώ και 60 χρόνια.

Το ερευνητικό ίδρυμα CIMA της Ιταλίας διαπίστωσε μείωση 64%
στις χιονοπτώσεις μέχρι τα μέσα Απριλίου. Η στάθμη του Πάδου

είναι ήδη τόσο χαμηλή όσο το περασμένο καλοκαίρι. Η λίμνη
Γκάρντα βρίσκεται σε λιγότερο από το μισό της μέσης στάθμης
της.

Η στάθμη στη δεξαμενή Σάου, βόρεια της Βαρκελώνης, έχει πέ-
σει τόσο χαμηλά που οι Αρχές αποφάσισαν να αφαιρέσουν τα ψά-
ρια, ώστε να μην πεθάνουν και μολύνουν το νερό της περιοχής. Σε
ολόκληρη την Καταλονία, η πληρότητα στους ταμιευτήρες ανέρ-
χεται σε μόλις 27%. Και την επόμενη εβδομάδα, η Ισπανία αντιμε-
τωπίζει πρώιμο κύμα καύσωνα.

Οι χειμερινές βροχοπτώσεις είναι ζωτικής σημασίας για τις με-
σογειακές χώρες ιδιαίτερα, δήλωσε ο Φρεντ Χάτερμαν, υδρολό-
γος στο Ινστιτούτο Έρευνας Κλιματικών Επιπτώσεων του Πό-
τσδαμ. Για να ξεφύγει η Ευρώπη από τον φαύλο κύκλο τού να ξεκι-
νά κάθε χρόνο με ένα σημαντικό έλλειμμα υπόγειων υδάτων, «θα

χρειαζόμασταν σχεδόν μια δεκαετία με έντονες βροχοπτώ-
σεις», προειδοποίησε ο Χάτερμαν.

Η κλιματική αλλαγή
Όπως επισημαίνει το Politico, η πρόβλεψη της βροχόπτωσης

για τόσο μεγάλες περιόδους είναι δύσκολη, ειδικά με την κλι-
ματική αλλαγή που μεταβάλλει τα πρότυπα βροχοπτώσεων. Αλ-
λά ακόμα και αν τα επίπεδα βροχοπτώσεων παραμείνουν ίδια, η
κλιματική αλλαγή θα μειώσει τη διαθεσιμότητα νερού σε όλες
τις περιοχές της Ευρώπης.

Η ξηρασία είναι ένα περίπλοκο φαινόμενο και πολλοί παρά-
γοντες -όπως η κακή διαχείριση ή η υπερκατανάλωση νερού-
μπορούν να παίξουν ρόλο. Ωστόσο, η αύξηση της θερμοκρασίας
είναι βέβαιο ότι θα ασκήσει περαιτέρω πίεση στην παροχή νε-
ρού της Ευρώπης.

Η Ευρώπη ξυπνά σιγά σιγά μπροστά στην απειλή. Νωρίτε-
ρα αυτό τον μήνα, η Ιταλία εξέδωσε διάταγμα σχετικά με την

ξηρασία που μειώνει τη γραφειοκρατία για τις υποδομές νε-
ρού, συμπεριλαμβανομένων των μονάδων αφαλάτωσης. Η
Ισπανία δημοσίευσε τον Ιανουάριο μια νέα σειρά σχεδίων δια-
χείρισης των υδάτων.

Η νέα εθνική στρατηγική διαχείρισης του νερού του Γάλλου
προέδρου Εμανουέλ Μακρόν στοχεύει στη μείωση της συνολικής
κατανάλωσης κατά 10% μέχρι το τέλος της δεκαετίας. Σύμφωνα με
το σχέδιο, κάθε τομέας θα κληθεί να καταρτίσει προτάσεις για τη
μείωση της χρήσης του νερού.

Η στρατηγική της Γερμανίας, που εγκρίθηκε τον Μάρτιο, περι-
λαμβάνει βήματα για να καταστεί «βιώσιμη» η χρήση του νερού σε
10 τομείς έως το 2050, καθώς και ένα πλάνο 78 μέτρων που θα
εφαρμοστούν έως το 2030.

Ωστόσο, οι επικριτές υποστηρίζουν ότι οι χώρες κάνουν πολύ
λίγα για να αντιμετωπίσουν την κακή διαχείριση των πόρων, η
οποία εξακολουθεί να υφίσταται σε ολόκληρη την ήπειρο, επιδει-
νώνοντας τις επιπτώσεις της συρρίκνωσης της διαθεσιμότητας
νερού. Το ένα τέταρτο του πόσιμου νερού της Ευρώπης εκτιμάται
ότι χάνεται από διαρροές αγωγών, σύμφωνα με τη βιομηχανία.

Ο πόλεμος 
του νερού 

άρχισε 
στην Ευρώπη

Η νέα μεγάλη απειλή μετατρέπεται 
σε πολιτικό πρόβλημα - Έκτακτα 

μέτρα λαμβάνουν οι κυβερνήσεις



E
νας δεκατετράχρονος μαθητής
άνοιξε πυρ κατά μαθητών και
προσωπικού ασφαλείας σε
σχολείο του Βελιγραδίου χθες

σκοτώνοντας εννέα ανθρώπους προτού
συλληφθεί.  Όπως ανακοίνωσε το
υπουργείο Εσωτερικών της Σερβίας, το
τραγικό περιστατικό σημειώθηκε στο
δημοτικό σχολείο «Βλάντισλαβ Ρίμπνι-
καρ» στη συνοικία Βράτσαρ στο κέντρο
του Βελιγραδίου.

Σύμφωνα με το κρατικό πρακτορείο ει-
δήσεων της Σερβίας Τανγιούγκ, νεκροί
φέρεται να είναι οκτώ μαθητές του σχο-
λείου και ένας φύλακας, ο οποίος πέθα-
νε ακαριαία, ενώ ένας δάσκαλος φέρεται
δίνει μάχη για τη ζωή του στο νοσοκο-
μείο. Νοσηλεύονται ακόμη έξι μαθητές
στο Κέντρο Επειγόντων Περιστατικών
και σε τοπική κλινική. Το δίκτυο Prva TV
αναφέρει επίσης ότι ο 14χρονος έφερε
και εκρηκτικά στο σακίδιό του. Ο ανα-
πληρωτής διευθυντής της κλινικής δή-
λωσε στο πρακτορείο ότι νοσηλεύονται
εκεί δύο αγόρια και ένα κορίτσι που πυ-
ροβολήθηκαν το πρωί στο σχολείο.
Όπως είπε, τα αγόρια είναι σε σταθερή
κατάσταση, φέρουν τραύματα από πυρο-
βολισμό στα κάτω άκρα, παρακολου-
θούνται και λαμβάνουν αντιβιοτική θε-
ραπεία. Το κορίτσι όμως φέρει τραύμα
στο κεφάλι και βρίσκεται στο χειρουρ-
γείο. Ο 14χρονος, που φέρεται να έχει τα
αρχικά Κ.Κ., συνελήφθη άμεσα στην αυ-
λή του σχολείου, σύμφωνα με την αστυ-
νομία του Βελιγραδίου, αλλά αφού πυρο-
βόλησε πολλές φορές - πιθανότατα από
το όπλο του πατέρα του.

Ήσυχος και επιμελής
Τα κίνητρα της ένοπλης επίθεσης του

εφήβου παραμένουν άγνωστα προς το
παρόν. Πηγή του σερβικού υπουργείου
Εσωτερικών ανέφερε στο δίκτυο Β92 του
Βελιγραδίου ότι το περιστατικό έλαβε
χώρα μέσα σε τάξη, όταν ξαφνικά ο δρά-
στης έβγαλε το όπλο που είχε φέρει μαζί
του και άρχισε να πυροβολεί αδιακρίτως,
ξεκινώντας από τον δάσκαλό του που δί-
δασκε Ιστορία. 

«Είδα παιδιά να τρέχουν έξω από το
σχολείο, να ουρλιάζουν. Οι γονείς ήρθαν,
ήταν πανικόβλητοι. Αργότερα άκουσα

τρεις πυροβολισμούς», δήλωσε στο κρα-
τικό κανάλι RTS ένα κορίτσι που φοιτά σε
γυμνάσιο δίπλα στο δημοτικό «Βλάντισ-
λαβ Ρίμπνικαρ». Ο πατέρας μιας μαθή-
τριας που έφυγε τρέχοντας από την τάξη
είπε ότι έσπευσε ο ίδιος στο σχολείο με-
τά τους πυροβολισμούς και είδε «τον
φρουρό ασφαλείας ξαπλωμένο κάτω
από το τραπέζι. Είδα δύο κορίτσια με αί-
ματα στα πουκάμισά τους. Λένε ότι (ο
δράστης) ήταν ήσυχος και καλός μαθη-
τής. Πρόσφατα εντάχθηκε στην τάξη
τους», πρόσθεσε μιλώντας στο σερβικό
κανάλι Ν1.

ΧΧειροπέδες σε 130
μέλη της Ντραγκέτα
σε Γερμανία, Ιταλία
Με την κατηγορία για ξέπλυμα
βρόμικου χρήματος, φοροδια-
φυγή, απάτη, λαθρεμπόριο
ναρκωτικών, εγκληματική ορ-
γάνωση τύπου μαφίας καθώς
και για κατοχή και διακίνηση
όπλων, η γερμανική και η ιταλι-
κή αστυνομία συνέλαβαν πε-
ρισσότερους από 130 ανθρώ-
πους χθες σε διεθνή επιχείρη-
ση κατά της ιταλικής ομάδας
οργανωμένου εγκλήματος
Ντραγκέτα, της μαφίας της Κα-
λαβρίας. Η Ντραγκέτα προκύ-
πτει από την ελληνική λέξη
«ανδραγαθία».
Οι συλλήψεις έγιναν στο πλαί-
σιο συντονισμένης επιχείρη-
σης σε Ιταλία, Γερμανία, Βέλ-
γιο, Γαλλία, Πορτογαλία και
Ισπανία, όπως δήλωσαν οι γερ-
μανικές Αρχές. Η Ντραγκέτα,
με ρίζες στην περιοχή της Κα-
λαβρίας στη Νότια Ιταλία, έχει
ξεπεράσει τη διάσημη Κόζα
Νόστρα ως η πιο ισχυρή ομάδα
μαφίας στη χώρα και ένα από
τα μεγαλύτερα εγκληματικά δί-
κτυα στον κόσμο.
Ιταλοί και Βέλγοι ερευνητές πι-
στεύουν ότι μεταξύ Οκτωβρίου
2019 και Ιανουαρίου 2022 η εγ-
κληματική οργάνωση διακίνη-
σε περίπου 25 τόνους κοκαΐνης
και διοχέτευσε περισσότερα
από 22 εκατ. ευρώ από την Κα-
λαβρία στο Βέλγιο, την Ολλαν-
δία και τη Νότια Αμερική. 
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Μακελάρης ετών 14 σκόρπισε
τον θάνατο στο Βελιγράδι

Η Ρωσία κατηγορεί την Ουκρανία για απόπειρα δολο-
φονίας του Βλαντίμιρ Πούτιν κατά τη διάρκεια της επίθε-
σης με drones που έγινε το βράδυ της Τρίτης στο Κρεμλί-
νο. Η Μόσχα καταγγέλλει «τρομοκρατική ενέργεια» και
ισχυρίζεται ότι κατέρριψε δύο ουκρανικά μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη.

Πρόκειται για μια πολύ σοβαρή καταγγελία που κάνει η
Ρωσία κατά της Ουκρανίας, εφόσον ισχύει μια απόπειρα
δολοφονίας κατά του προέδρου της χώρας Βλαντίμιρ
Πούτιν. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Μόσχα απέχει 800 χλμ.
από τα ρωσοουκρανικά σύνορα, που εγείρει ερωτήματα
για την πτήση των drones στον ρωσικό εναέριο χώρο.

Υπενθυμίζεται ότι η Ρωσία έχει επιβάλει απαγόρευση
πτήσεων στον εναέριο χώρο της Μόσχας και έχει εγκατα-

στήσει αντιαεροπορικά συστήματα οπλισμού αλλά και
ηλεκτρονικά αντίμετρα, τα οποία θα μπορούσαν να απε-
νεργοποιήσουν τα drones. Παράλληλα, κυκλοφορούν και

βίντεο στα social media που δείχνουν τις ρωσικές δυνά-
μεις να χρησιμοποιούν αντιαεροπορικά πυρά. Ωστόσο,
δεν επιβεβαιώνεται η αυθεντικότητά τους.

Σύμφωνα με αναφορές στα social media, το Κρεμλίνο
ανακοίνωσε ότι κατέρριψε δύο ουκρανικά drones που εί-
χαν στόχο την προεδρική κατοικία και τον Βλαντίμιρ Πού-
τιν, αλλά δεν πέτυχαν τον στόχο τους παρά μόνο προκάλε-
σαν υλικές ζημιές. Άξιο αναφοράς είναι και το γεγονός ότι
πρώτα κυκλοφόρησε το βίντεο που δείχνει τον καπνό πά-
νω από το Κρεμλίνο και μετά η ρωσική προεδρία εξέδωσε
ανακοίνωση για να καταγγείλει την απόπειρα δολοφονίας
του Πούτιν. «Η Ρωσία επιφυλάσσεται του δικαιώματος να
προχωρήσει σε αντίποινα όταν και όπου κρίνει σκόπιμο»,
προστίθεται στην ανακοίνωση του Κρεμλίνου.

Απόπειρα δολοφονίας του Πούτιν από ουκρανικά drones καταγγέλλει η Ρωσία
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Άνοιξε πυρ μέσα σε σχολείο σκοτώνοντας 
οκτώ μαθητές  και έναν φύλακα
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Τα κομμάτια του παζλ της μαφιόζικης
δολοφονίας του Γιώργου Καραϊβάζ επι-
χειρούν να βάλουν στη σωστή θέση οι
Αρχές σε μια προσπάθεια να «ξεκλει-
δώσουν» την υπόθεση και να οδηγή-
σουν στη δικαιοσύνη τα πρόσωπα που
εμπλέκονται.
Ακολουθώντας την άκρη του νήματος,
τα στοιχεία οδήγησαν στα δύο αδέρφια
που χθες, συνοδευόμενα από ισχυρή
αστυνομική δύναμη, πέρασαν το κατώ-
φλι του ανακριτικού γραφείου προκει-
μένου να δώσουν εξηγήσεις για βαρύ-
τατες κατηγορίες που τους αποδίδουν
κεντρικό ρόλο στην υπόθεση. Πληρο-
φορίες αναφέρουν πως οι κατηγορού-
μενοι, 40 και 48 ετών, στις μαραθώνιες
απολογίες τους, έπειτα από τις οποίες
οδηγήθηκαν στη φυλακή, αρνήθηκαν
με κατηγορηματικό τρόπο την εμπλοκή
τους στη δολοφονία του δημοσιογρά-
φου πριν από δύο χρόνια έξω από το
σπίτι του στον Άλιμο κάνοντας λόγο για
«καλοστημένο σήριαλ». 
Τα δύο αδέρφια φέρεται να δήλωσαν
αθώα αμφισβητώντας τα στοιχεία που
επικαλούνται οι Αρχές με βάση τα
οποία μπήκαν στο «κάδρο» της υπόθε-
σης. Μάλιστα, η συνήγορός τους Αθα-
νασία Σταυρή έχει χαρακτηρίσει τα επί-
μαχα στοιχεία της δικογραφίας «ασύν-
δετα μεταξύ τους», μιλώντας για «λογι-
κά άλματα» με στόχο να εκδοθούν εν-
τάλματα σύλληψης σε βάρος των εντο-
λέων της για τα αδικήματα της ανθρω-
ποκτονίας με δόλο κατά συναυτουργία
και της παράνομης οπλοφορίας και
οπλοχρησίας.
Μεταξύ των στοιχείων που, σύμφωνα
με τις αρμόδιες Αρχές, οδηγούν στο
συμπέρασμα ότι οι κατηγορούμενοι
ήταν στον τόπο του εγκλήματος τις κρί-

σιμες ώρες είναι το λευκό βανάκι της
εταιρείας, ιδιοκτησίας της συζύγου του
48χρονου. Το βαν, μετά την ανάλυση
των σχετικών βίντεο, εντοπίζεται να κι-
νείται τη μέρα της δολοφονίας αλλά και
την παραμονή στην περιοχή του Αλί-
μου. Οι κατηγορούμενοι στις απολογίες
τους ενώπιον του 30ού ανακριτή κλή-
θηκαν να εξηγήσουν με στοιχεία τα
δρομολόγια που ακολούθησε το βαν αλ-
λά και τους λόγους που τις επίμαχες
ώρες τα κινητά τους ήταν κλειστά, κα-
θώς, σύμφωνα με τη δικογραφία, κατά
τη διάρκεια της φονικής επίθεσης χρη-
σιμοποιήθηκαν «πακιστανικά» τηλέ-
φωνα.
Οι κατηγορούμενοι, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ισχυρίστηκαν πως το αυτο-
κίνητο βρέθηκε τυχαία στην περιοχή,
ενώ αρνήθηκαν πως αγόρασαν «πακι-

στανικά» τηλέφωνα σε μια προσπάθεια
να παραπλανήσουν τις Αρχές και να
σβήσουν τα ίχνη τους. Ωστόσο, οι επι-
κοινωνίες, όπως και οι αναρτήσεις
τους, στα σόσιαλ έχουν μπει στο στόχα-
στρο των Αρχών. Μέσα από συνομιλίες
που έχουν καταγραφεί φαίνεται να
προκύπτουν και άλλα πρόσωπα των
οποίων εξετάζεται ενδεχόμενη εμπλο-
κή τους στην υπόθεση. Πληροφορίες
αναφέρουν πως στο «μικροσκόπιο»
έχουν μπει ακόμη τρία πρόσωπα
των οποίων εξετάζεται ο ρόλος
στην οργάνωση και την υλο-
ποίηση του σχεδίου δολο-
φονίας. Παράλληλα,
ερευνάται τυχόν σχέση
και με άλλα συμβό-
λαια θανάτου των
ελεγχόμενων

προσώπων με τη δολοφονία του δημο-
σιογράφου. Μάλιστα, εξετάζεται ακόμη
και η περίπτωση το κίνητρο του εγκλή-
ματος να συνδέεται με ανοικτές δικο-
γραφίες των τελευταίων ετών.
Το… στοίχημα είναι να οδηγηθούν στη
δικαιοσύνη οι ηθικοί αυτουργοί της δο-
λοφονίας του δημοσιογράφου, κάτι που
ζητεί και η οικογένεια του Γιώργου Κα-
ραϊβάζ, η οποία δηλώνει πως θέλει να
«βρεθούν αυτοί που έδωσαν την εντο-
λή» και να «πληρώσουν αυτοί που πρέ-
πει να πληρώσουν». Μάλιστα, σύμφωνα
με πληροφορίες, η χήρα του δημοσιο-
γράφου Γιώργου Καραϊβάζ αναμένεται
να προσέλθει σήμερα στον ανακριτή
που χειρίζεται την υπόθεση προκειμέ-
νου να δηλώσει παράσταση υποστήρι-
ξης της κατηγορίας στην ανάκριση.

Προφυλακίστηκαν μετά τη μαραθώνια απολογία τους 
για την εμπλοκή τους στον φόνο του δημοσιογράφου,

αν και δήλωσαν αθώες περιστερές επιμένοντας ότι το βαν
τους βρέθηκε τυχαία στον τόπο του εγκλήματος 

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΚΑΡΑΪΒΑΖ

Στο  κελί 33 τα δύο αδέρφια

«Η προανακριτική έρευνα δεν έχει τελειώσει ακό-
μη. Υπάρχουν αρκετά κομμάτια του παζλ που πρέπει
να συνθέσουμε. Από ποιοι άλλοι συμμετείχαν στην
εκτέλεση μέχρι το ποιος έδωσε την εντολή». Με αυτά
τα λόγια αξιωματικός της Ασφάλειας, με γνώση των
χειρισμών γύρω από την υπόθεση της δολοφονίας
του Γιώργου Καραϊβάζ, εξηγεί ότι η δουλειά της
ΕΛΑΣ δεν ολοκληρώθηκε με τις συλλήψεις των δύο
αδερφών.

Το μεγάλο ζητούμενο για την ομάδα του Τμήματος

Δίωξης Ανθρωποκτονιών είναι να αποκτήσει πρόσβα-
ση στις συνομιλίες των εμπλεκομένων, οι οποίες φαί-
νεται πως γίνονταν μέσω διαδικτυακής εφαρμογής. Για
αυτό και έχει ζητηθεί η συνδρομή της Europol, καθώς
απαιτείται ειδικό λογισμικό (ενδεχομένως και ειδική
αδειοδότηση), καθώς πρόκειται για κρυπτογραφημένη
εφαρμογή. Πρόκειται για μια διαδικασία που απαιτεί
χρόνο, αλλά δεν γίνεται να παραβλεφθεί, καθώς οι Αρ-
χές εκτιμούν ότι θα βρεθούν κρίσιμα στοιχεία.

Την ίδια ώρα, αναμένεται να ανοίξει ένας νέος κύ-

κλος καταθέσεων από άτομα που ονόματά τους περι-
λαμβάνονται στη δικογραφία που σχηματίστηκε, αλ-
λά δεν κατέστη δυνατό -σε αυτό το στάδιο- να στοι-
χειοθετηθεί κατηγορία εναντίον τους. Παράλληλα,
έχουν ξεκινήσει ήδη να ανασύρονται από το αρχείο
«συμβόλαια θανάτου» της Greek Mafia, επομένως τις
πόρτες της ΓΑΔΑ θα περάσουν και άτομα που μέχρι
στιγμής δεν το έχουν κάνει, τουλάχιστον για τη δολο-
φονία του Γιώργου Καραϊβάζ.

Κώστας Παπαδόπουλος 

Στόχος να «ανοίξουν» τα κινητά και τα... στόματα
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του Γιώργου Κ. Ανδρή

Ε
πέκταση στην αγορά ενοικία-
σης οχημάτων «επιχειρούν»
χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων,
οι οποίοι τα διαθέτουν μέσω

της οnline πλατφόρμας, χωρίς όμως να
τα δηλώνουν στην Εφορία…

Ο θεσμός του Airbnb έχει προσελκύσει
πάνω από 150.000 ιδιοκτήτες ακινήτων σε
όλη την Ελλάδα, καθώς έχουν βρει έναν
πρωτοποριακό τρόπο άντλησης χρημάτων
από τους τουρίστες, χωρίς ουσιαστικά να
χρειάζεται να λειτουργήσουν κάποια εται-
ρεία με φυσική παρουσία (κατάστημα) και να
επιβαρυνθούν με τέλη, εισφορές και λογα-
ριασμούς ΔΕΚΟ.

Μέχρι και πατίνια
Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες του

Carandmotor.gr, αρκετοί ιδιοκτήτες ακινή-
των που τα ενοικιάζουν μέσω της online
πλατφόρμας Airbnb ή κάποιας παρόμοιας
φαίνεται ότι σκέφτηκαν και άλλους τρόπους
ώστε να εισπράττουν περισσότερα χρήματα
από τουρίστες και πλέον στις παρεχόμενες
υπηρεσίες υπάρχουν και τα ενοικιαζόμενα
μέσα μεταφοράς, όπως αυτοκίνητα, δίκυκλα
μέχρι και ηλεκτρικά πατίνια ή ποδήλατα!

Ουσιαστικά πρόκειται για ένα μεγάλο
άνοιγμα στην αγορά ενοικιάσεων αυτοκινή-
των, δίκυκλων ή άλλων εναλλακτικών μέ-
σων, το οποίο όμως δημιουργεί τεράστια
προβλήματα στις νόμιμες και αυτόνομες
επιχειρήσεις ενοικιάσεων.

Το πρόβλημα ήδη έχει γίνει έντονο στους
δημοφιλείς νησιωτικούς τουριστικούς προ-
ορισμούς, όπου οι ιδιοκτήτες των ακινήτων
φαίνεται ότι παρέχουν τις συγκεκριμένες
υπηρεσίες ενοικίασης οχημάτων χωρίς να
έχουν κάνει κάποια έναρξη στην Εφορία,
ενώ βέβαια τα οχήματα που ενοικιάζουν τις
περισσότερες φορές είναι παλαιά και δεν
πληρούν τις προδιαγραφές ασφαλείας (όριο
ηλικίας) που ορίζουν η νομοθεσία και ο
Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού (ΕΟΤ).

Χαρακτηριστικά θα αναφέρουμε ότι ιδιο-
κτήτης ακινήτου σε νησί των Κυκλάδων, που
το ενοικιάζει μέσω γνωστής ηλεκτρονικής

πλατφόρμας, παρέχει ως υπηρεσία και την
ενοικίαση αυτοκινήτου με κόστος πολύ χα-
μηλό, που κυμαίνεται σε μόλις 15 ευρώ ημε-
ρησίως, χωρίς να «κόβει» κάποιο παραστα-
τικό ενοικίασης, δημιουργώντας με αυτό τον
τρόπο αθέμιτο ανταγωνισμό στις νόμιμες εμ-
πορίες ενοικιάσεων ΙΧ του νησιού.

Από την άλλη μεριά, η παράνομη ενοικίαση
αυτοκινήτων δεν υποχρεώνει τον ιδιοκτήτη
του ακινήτου να έχει έναν σύγχρονο και
ασφαλή στόλο οχημάτων, με αποτέλεσμα οι
τουρίστες που το χρησιμοποιούν να μη γνω-
ρίζουν την κατάσταση του οχήματος και αυ-
τομάτως να εγκυμονούν σοβαροί κίνδυνοι.

Παράλληλα, υπάρχουν και κάποιοι άλλοι
ιδιοκτήτες ακινήτων που είναι ασφαλισμένοι
στο πρώην ΟΑΕΕ και ενοικιάζουν νόμιμα μέ-
σω των ηλεκτρονικών πλατφορμών τα οχή-
ματά τους. Ωστόσο, το μεγάλο πρόβλημα που
έχει δημιουργηθεί στον κλάδο ενοικιάσεων
ΙΧ έχει να κάνει με τον αριθμό των οχημάτων
που πρέπει να έχει κάποια εταιρεία του κλά-
δου για να λειτουργήσει και, σύμφωνα με
πληροφορίες, ακόμη και ένα αυτοκίνητο αρ-
κεί για να λειτουργήσει μια εταιρεία ενοικιά-
σεων ΙΧ!

«Εφιάλτης»
Πάντως, πολλές εταιρείες ενοικιάσεων με

μικρό αριθμό οχημάτων (από 1 έως 5 οχήμα-
τα) «τρέμουν» στην ιδέα μην αλλάξει η νομο-
θεσία και ο ελάχιστος αριθμός οχημάτων για
να λειτουργήσει μια εταιρεία ενοικιάσεων
αυξηθεί σε μίνιμουμ 25 οχήματα, καθώς κάτι
τέτοιο θα σημάνει αυτομάτως ότι κάποιοι
από αυτούς θα πρέπει να βάλουν λουκέτο
στις επιχειρήσεις τους ή να επενδύσουν
πολλά χρήματα…

Σύμφωνα με πληροφορίες, είναι πολύ πι-
θανό ο υποχρεωτικός αριθμός οχημάτων
των εταιρειών ενοικίασης να αυξηθεί, αλλά
στις παλαιές εταιρείες, αν τελικά αποφασι-
στεί κάτι τέτοιο, θα δοθούν και ο απαραίτη-
τος χρόνος προσαρμογής αλλά και κίνητρα
για την ανάπτυξή τους. Πάντως, ο αριθμός
των μόνιμων κατοίκων αλλά και η έκταση
ιδίως σε νησιά θα διαδραματίσουν επίσης
σημαντικό ρόλο στην οριστικοποίηση των
όποιων αποφάσεων.

Airbnb και
για... αυτοκίνητα 
στην Ελλάδα 

Όργιο φοροδιαφυγής από ιδιοκτήτες
ακινήτων που παρέχουν «κοψοχρονιά»
και οχήματα στους πελάτες τους 
χωρίς να τα δηλώνουν προκαλώντας
πρόβλημα στις νόμιμες εταιρείες
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Drones πάνω 
από τα τρένα 
της Ελλάδας

Μη επανδρωμένα εναέρια μέσα επι-
στρατεύει ο ΟΣΕ προκειμένου να βάλει
τέλος στη μάστιγα της κλοπής καλωδίων
για χαλκό και τους βανδαλισμούς.

Παρά τις όποιες επιτυχίες της αστυ-
νομίας, οι συμμορίες (κυρίως Ρομά)
συνεχίζουν να βρίσκουν πρόσφορο
έδαφος για να αφαιρούν καλώδια, με
τους αρμόδιους φορείς να αναζητούν
τρόπους προκειμένου να βάλουν
«φρένο» σε αυτή τη μάστιγα. Λύση έρ-
χονται να δώσουν κάποια drones που
θέτει στη «μάχη» ο ΟΣΕ για την εναέρια
περιπολία των σιδηροδρομικών γραμ-
μών. Ειδικότερα, με απόφαση που
αναρτήθηκε στις 28 Απριλίου στη Διαύ-
γεια, το έργο της φύλαξης των γραμμών
μέσω εναέριων μη επανδρωμένων μέ-
σων ανατέθηκε σε ιδιωτική εταιρεία,
με την παροχή υπηρεσιών να αφορά το
διάστημα 1/5/2023 - 31/5/2023. Πρό-
κειται για το έργο ανάθεσης της «Παρο-
χής Υπηρεσιών Φύλαξης των Σιδηρο-
δρομικών Εγκαταστάσεων και Ανοι-
χτής Γραμμής με τη χρήση Drones»,
συνολικής αξίας 70.968 ευρώ με ΦΠΑ.

Πού θα πετάνε τα drones και ποιες
ώρες:

• Στις εγκαταστάσεις του Θριάσιου ΙΙ
(ΕΣΣΣΔΙ), με τη φύλαξη να είναι 24ωρη.

• Στις εγκαταστάσεις από τον Σιδη-
ροδρομικό Σταθμό Θηβών έως την πε-
ριοχή του καταυλισμού των Ρομά (Θέση
Πυρί), με τη φύλαξη να είναι 24ωρη.

• Στις εγκαταστάσεις του ΟΣΕ από τον
Σιδηροδρομικό Σταθμό Δομοκού έως
και τον Σιδηροδρομικό Σταθμό Παλαι-
οφάρσαλου. Η φύλαξη είναι 12ωρη,
από 18.00 έως 06.00 με έναν χειριστή
Drone και έναν οδηγό 4x4 οχήματος.

• Στις σιδηροδρομικές εγκαταστά-
σεις του ΟΣΕ από τον Σιδηροδρομικό
Σταθμό Άδενδρου έως και τον Σιδηρο-
δρομικό Σταθμό Σίνδου. Η φύλαξη είναι
12ωρη, από 18.00 έως 06.00 με έναν
χειριστή Drone και έναν οδηγό 4x4
οχήματος.

Η δαπάνη των 70.968 ευρώ με ΦΠΑ
βαρύνει τον Τακτικό Προϋπολογισμό
του ΟΣΕ έτους 2023.

Αντίστοιχες υπηρεσίες φύλαξης στα
προαναφερθέντα σημεία ανατίθενται,
για διάστημα ενός ή δύο μηνών, σε
ιδιωτικές εταιρείες από το καλοκαίρι
του 2022.

«Π
ονοκέφαλο» στην Υπο-
διεύθυνση Ασφάλειας
Νοτιοανατολικής Αττι-
κής, αλλά και στο Λιμε-

νικό Σώμα, προκάλεσε μια ενεργή χει-
ροβομβίδα που χθες το πρωί εντοπίστη-
κε στον κήπο μιας πολυκατοι-
κίας, επί της οδού Ερμού στη
Γλυφάδα.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
στόχος του «μηνύματος» ήταν
μια γυναίκα αξιωματικός του ΛΣ,
η οποία κατά το παρελθόν είχε
γίνει στόχος εμπρηστικής επίθε-
σης, όταν άγνωστος είχε κάψει
το ΙΧ αυτοκίνητό
της. Οι ίδιες πη-
γές αναφέρουν
ότι η αξιωματικός
του Λιμενικού εί-
χε προσωπική
διαμάχη -που
άπτεται υπηρε-
σιακών θεμάτων- με άτομο το οποίο μά-
λιστα εξετάστηκε από τους αξιωματι-
κούς της Ασφάλειας, με τον ίδιο να αρ-
νείται οποιαδήποτε εμπλοκή με το περι-
στατικό και να αφήνεται προσωρινά
ελεύθερος. 

Η προανάκριση, πάντως, πέρασε στο
Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών της Ασφά-
λειας Αττικής, που αναζητεί ήδη υλικό
από κάμερες ασφαλείας που ενδεχο-
μένως έχουν καταγράψει το άτομο που
πέταξε τη χειροβομβίδα, ενώ κατάθεση
έδωσε και η αξιωματικός του ΛΣ. Πη-

γές της ΕΛΑΣ, πάντως, κάνουν λόγο για
ένα πολύ σοβαρό περιστατικό.  Τη χει-
ροβομβίδα, η οποία ήταν ενεργή και
χωρίς την περόνη, εντόπισε ένοικος
της πολυκατοικίας ο οποίος και τηλε-
φώνησε στο «100». Άμεσα ο δρόμος

μπροστά στην πολυκατοικία απο-
κλείστηκε από αστυνομικές δυνά-
μεις, ενώ -όπως προβλέπει το
πρωτόκολλο- κλήθηκαν επί τόπου
οχήματα της Πυροσβεστικής και
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ. Οι αστυνο-
μικοί του ΤΕΕΜ που εξέτασαν τη
χειροβομβίδα ζήτησαν τη συνδρο-
μή των πυροτεχνουργών του Στρα-

τού Ξηράς, οι οποίοι
την «ασφάλισαν»,
την περισυνέλλεξαν
σε ειδικό κυτίο και
ανέλαβαν τη μετα-
φορά της σε χώρο
όπου θα καταστρα-
φεί. 

Έντρομοι οι κάτοικοι της περιοχής στη
θέα των αστυνομικών, οι οποίοι με κορ-
δέλες απέκλεισαν τμήμα της οδού Ερ-
μού, ρωτούσαν τι έχει συμβεί και εξέ-
φραζαν την ανησυχία τους. Δεν είναι
υπερβολή να πει κανείς ότι από καθαρή
τύχη (σ.σ.: και από την παρατηρητικότη-
τα του ενοίκου της πολυκατοικίας) απο-
φεύχθηκαν τα χειρότερα, καθώς η χει-
ροβομβίδα ήταν ενεργή και θα μπορού-
σε ακόμη και κάποιο παιδί να την πλη-
σιάσει και να την περιεργαστεί, με κίν-
δυνο ατυχήματος. 

Xειροβομβίδα - μήνυμα 
σε γυναίκα αξιωματικό 

του Λιμενικού

Η ένστολη είχε πέσει 
και στο παρελθόν θύμα 

επίθεσης, όταν άγνωστος 
είχε πυρπολήσει το ΙΧ της

Ουρές για 
προσκύνημα
στην εικόνα
«Άξιον Εστί»

Με τη συνοδεία μελών της ιερής κοινό-
τητας της Μοναστικής Πολιτείας, τελέστη-
κε η επίσημη υποδοχή της ιερής εικόνας
της Παναγίας «Άξιον Εστί», στην πλατεία
της Μητρόπολης Αθηνών, παρουσία του
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος Ιερωνύμου και εκπροσώπων της πολι-
τικής και πολιτειακής ηγεσίας. Στην υπο-
δοχή συμμετείχαν όλοι οι Αρχιερατικοί
Επίτροποι και Γραμματείς των Αρχιεπι-
σκοπικών Περιφερειών, οι οποίοι έφεραν
τα διάσημά τους, αλλά δεν φορούσαν τα
άμφιά τους.

Εν συνέχεια, τελέστηκε Δοξολογία και
Ιερά Παράκληση στον Καθεδρικό Ιερό
Ναό Αθηνών.

Με μια μεγαλοπρεπή πομπή, η εικόνα
συνοδεύτηκε από την εκκλησία της Αγίας
Δύναμης, που φυλασσόταν μέχρι πρότι-
νος, έως τη Μητρόπολη Αθηνών, ενώ οι πι-
στοί μαζεύτηκαν στον Καθεδρικό Ιερό
Ναό Αθηνών προκειμένου να προσκυνή-
σουν.

Σύμφωνα με το πρόγραμμα, κάθε πρωί
θα τελείται Όρθρος και Θεία Λειτουργία
και κάθε απόγευμα Παράκληση. Επιπρο-
σθέτως, την Κυριακή 7 Μαΐου, την Τετάρτη
10 Μαΐου -ημέρα της Μεσοπεντηκοστής-
και την Κυριακή 14 Μαΐου θα τελεσθεί Αρ-
χιερατική Θεία Λειτουργία. 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com



Π
οινική δίωξη για δύο κακουργήματα και τέσ-
σερα πλημμελήματα άσκησε η εισαγγελέας
σε βάρος του νεαρού, ηλικίας 21 ετών, που
συνελήφθη για το οπαδικό επεισόδιο με θύ-

μα 16χρονο το απόγευμα της Τρίτης, στην περιοχή της
Ευαγγελίστριας, στη Θεσσαλονίκη.

Του ασκήθηκε ποινική δίωξη σε βαθμό κακουργήμα-
τος, καθώς κατηγορείται για βαριά σκοπούμενη σωμα-
τική βλάβη, ληστεία, κατοχή και χρησιμοποίηση αντι-
κειμένου που μπορεί να προκαλέσει σωματική βλάβη,
αλλά και για επικίνδυνη σωματική βλάβη από κοινού.
Επιπλέον διώκεται και για παράνομη οπλοφορία και
οπλοχρησία. Ο 21χρονος φέρεται πως παραδέχτηκε ότι
μαζί με τους φίλους του χτύπησε τον 16χρονο, γιατί τους
εξύβρισε ο ίδιος και μέλη της παρέας του. Ο 16χρονος

διακομίστηκε σε νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης, όπου
νοσηλεύεται με κατάγματα στο πρόσωπο και χτυπήματα
στα κάτω άκρα.

Ο κατηγορούμενος παραπέμφθηκε να απολογηθεί
στην 5η τακτική ανακρίτρια Θεσσαλονίκης, από την
οποία πήρε προθεσμία, και παραμένει υπό κράτηση.
Ενώπιον της εισαγγελέως φέρεται να παραδέχθηκε την
πράξη του, υποστηρίζοντας ότι προηγουμένως ο ανήλι-
κος τον εξύβρισε. Η επίθεση, σύμφωνα με τη δικογρα-
φία, εκδηλώθηκε την ώρα που ο παθών περπατούσε με
την παρέα του στον δρόμο. Ο ένας από τους δράστες εί-
χε καλυμμένα τα χαρακτηριστικά του και έφερε πάνω
του μικρό μεταλλικό αντικείμενο. Στη θέα του επεισοδί-
ου, ένας 20χρονος προσέτρεξε σε βοήθεια, με αποτέλε-
σμα να δεχθεί και αυτός επίθεση.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Στη σκηνή η Μαρία
για Καλαφάτη
Συνήθως, όταν κάποιος διακόπτει τις
προεκλογικές ομιλίες των υποψηφίων,
δεν… ευχαριστεί ιδιαίτερα τον ομιλούν-
τα. Αυτό δεν συνέβη στην ομιλία του υπο-
ψήφιου βουλευτή της Νέας Δημοκρα-
τίας στην Α’ Θεσσαλονίκης και υφυπουρ-
γού Μακεδονίας-Θράκης κ. Σταύρου Κα-
λαφάτη, στο Πολιτιστικό Κέντρο Ευό-
σμου. Αν και το σενάριο ήταν διαφορετι-
κά γραμμένο, είχε μια ευχάριστη τροπή:
η μικρή Μαρία, ντυμένη στα λευκά, απο-
φάσισε να… δράσει αυτοβούλως και
πριν τελειώσει την ομιλία του ο κ. Καλα-
φάτης, άρπαξε την ανθοδέσμη, έσκυψε
και πέρασε κάτω από την οθόνη και βγή-
κε στη σκηνή! «Ποια είσαι εσύ; Τι όμορ-
φη έκπληξη είναι αυτή;», αντέδρασε ο κ.
Καλαφάτης!

Το Σάββατο 
οι σύμβουλοι 
του Τσαβλή
Είχε υποσχεθεί πως μετά το
Πάσχα θα ανακοινώσει τους
υποψήφιους δημοτικούς του
συμβούλους. Και η ώρα έφτα-
σε… Ο πνευμονολόγος και
υποψήφιος δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης Δρόσος Τσαβλής, το
Σάββατο 6 Μαΐου, στις 6.30 το
απόγευμα θα παρουσιάσει σε
κεντρικό ξενοδοχείο τους αν-
θρώπους που θα στελεχώσουν
το ψηφοδέλτιό του. Η μάχη και
για αυτόν ξεκινά! 
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Προεκλογικά 
γενέθλια 
στην κόρη του

Μεταξύ προεκλογικών συ-
ναντήσεων και ομιλιών, ο Δη-
μήτρης Βαρτζόπουλος γιόρτα-
σε τα γενέθλια της κόρης του
Δανάης. Τι κι αν τρέχει όλη μέ-
ρα ο υποψήφιος βουλευτής της
ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης, πάν-
τα βρίσκει χρόνο για τη μονά-
κριβή του. Μάλιστα ανάρτησε
και σχετικό φωτογραφικό στιγ-
μιότυπο, χαμογελαστός κρα-
τώντας μια τούρτα και γράφον-
τας: «Ξεκλέψαμε λίγα λεπτά
από την προεκλογική εκστρα-
τεία να γιορτάσουμε τη Δανάη
μας που έγινε 22».

Στον Αγγελούδη πρώην 
συνεργάτης του Μπουτάρη 

Έναν στενό συνεργάτη του Γιάννη Μπουτάρη έχει
πλέον στο πλευρό του ο Στέλιος Αγγελούδης, στη
μάχη που δίνει για τη διεκδίκηση του Δήμου Θεσσα-
λονίκης. Πρόκειται για τον πολιτικό επιστήμονα Λε-
ωνίδα Μακρή, ο οποίος ήταν ειδικός σύμβουλος
στις δημαρχιακές θητείες του κυρ Γιάννη. Βέβαια, η
ομάδα του κ. Αγγελούδη περιλαμβάνει και πολλά
ακόμη «δυνατά» ονόματα που απαρτίζουν την Επι-
τροπή Προγράμματος της παράταξης.

Σε… ψυγείο ο Κουπέλογλου!

Οι διαφημίσεις εταιρειών και οι κοπέλες με μαγιό
αποτελούν τις συνηθισμένες εικόνες που μπορεί να
δει κανείς στο πλαϊνό ή στο πίσω μέρος των φορτη-
γών. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένοι που πρωτοτυ-
πούν προβάλλοντας το «προϊόν» τους με τόσο εντυ-
πωσιακό τρόπο, ο οποίος σίγουρα κεντρίζει το εν-
διαφέρον των οδηγών! Χαρακτηριστική περίπτωση
αυτή του υποψήφιου βουλευτή με την Ελληνική
Λύση στην Α’ Θεσσαλονίκης Συμεών Κουπέλογλου,
τον οποίο εντοπίσαμε στο πίσω μέρος φορτηγού
ψυγείου που κάνει διανομές σε ολόκληρη την πόλη.
Επιθετικό και παράλληλα έξυπνο μάρκετινγκ! 

Στήθηκαν στον τερματισμό 
Πρώτης τάξεως ευκαιρία να προβληθούν ήταν ο

μαραθώνιος «Μέγας Αλέξανδρος» για τους υποψή-
φιους βουλευτές της Θεσσαλονίκης λίγο πριν από
τις εθνικές εκλογές. Οι κάρτες έδιναν κι έπαιρναν.
Τόσος κόσμος συγκεντρωμένος σε έναν χώρο ήταν
ό,τι καλύτερο. Για να σε δουν, για να τους δεις και
«τρέχοντας» να ζητήσεις να σε «σταυρώσουν».

«Σύγκρουση» στο ΕΚΘ
Τα ξίφη τους αναμένεται να διασταυρώσουν σε εκ-

δήλωση του ΕΚΘ οι υποψήφιοι βουλευτές Άννα Ευθυ-
μίου, Κατερίνα Νοτοπούλου και Αντώνης Σαουλίδης.
Το Εργατικό Κέντρο οργανώνει εκδήλωση-συζήτηση
για τη σημερινή κατάσταση στον εργασιακό χώρο, ενώ
θα γίνει και ιστορική αναδρομή στα γεγονότα του Μάη
του ’36. Τέλος, ο πρόεδρος του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ Παναγιώτης
Τσαραμπουλίδης θα παρουσιάσει στοιχεία ερευνών
για την αγορά εργασίας και την αγοραστική δύναμη
των εργαζομένων στην Ελλάδα.

Κακουργηματική δίωξη στον 21χρονο
για την οπαδική επίθεση σε 16χρονο

Έκλεισαν τελικά χθες τα κενά στα ψηφοδέλτια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης. Η περιφερειακή σύμ-
βουλος με την παράταξη Χρ. Γιαννούλη, Ανατολή Αγα-
θαγγελίδου, η Στέλλα Κωστοπούλου από το ΑΠΘ, ο Άκης

Λουκάς, παλιός συνδικαλιστής ΕΛΜΕ, και η Βίλυ Χατζη-
νικόλα από τη δεξαμενή της διεύρυνσης, δίδυμη αδερφή
του δημοσιογράφου Δημήτρη Χατζηνικόλα, έκλεισαν το
ψηφοδέλτιο στην πρώτη εκλογική περιφέρεια.

Οι νέοι υποψήφιοι στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ
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Σε… μοβ 
χρώμα η Πάτρα

Διακόσιοι μοβ κάδοι ανακύκλωσης
έχουν ξεκινήσει να τοποθετούνται
στις ενότητες του Δήμου Πατρέων, με
τους δημότες από την πρώτη στιγμή να
ανταποκρίνονται θετικά εναποθέτον-
τας ρούχα προς επαναχρησιμοποίηση
και ανακύκλωση. Την επόμενη εβδο-
μάδα θα τοποθετηθούν μοβ κάδοι και
στη Δημοτική Ενότητα Ρίου.

Δήμος Κορίνθου 

Φυσικό αέριο σε δημοτικά
κτήρια και σχολεία

Την ένταξη της πράξης προμήθειας
και εγκατάστασης φυσικού αερίου σε
κτήρια του Δήμου Κορίνθου στο επι-
χειρησιακό πρόγραμμα ανταγωνιστι-
κότητας, επιχειρηματικότητας και
καινοτομίας ανακοίνωσε με ικανοποί-
ηση η δημοτική αρχή. Το έργο αφορά
δημοτικά κτήρια και σχολικές μονά-
δες στην πόλη της Κορίνθου. «Επιλέ-
γοντας εναλλακτικές πηγές ενέργειας
κατορθώνουμε να δώσουμε στον δή-
μο και στους πολίτες ενεργειακή διέ-
ξοδο μειώνοντας σημαντικά το κό-
στος», δήλωσε ο δήμαρχος Βασίλης
Νανόπουλος.

Δήμος Πειραιά 

Υποψήφιος δήμαρχος
ο Γαβρίλης 

Την υποψηφιότητά του για δήμαρ-
χος Πειραιά ανακοίνωσε ο Γιώργος
Γαβρίλης. Ο πρώην αντιπεριφερειάρ-
χης Πειραιά με τον συνδυασμό της
Ρένας Δούρου ανέλαβε το τιμόνι της
δημοτικής παράταξης «Πειραιάς για
όλους» και με τις ευλογίες του ΣΥΡΙΖΑ
θα την οδηγήσει στις αυτοδιοικητικές
εκλογές του Οκτωβρίου. 

«Βούλιαξε» με… Ρόκκο 
το άλσος της Φιλαδέλφειας

Με τον Στέλιο Ρόκκο επέλε-
ξε να υποδεχτεί τον Μάιο ο Δή-
μος Νέας Φιλαδέλφειας - Νέ-
ας Χαλκηδόνας σε μια συναυ-
λία με περισσότερους από
5.000 θεατές. Η εκδήλωση
ήταν συνδιοργάνωση της περι-
φέρειας, με τον δήμαρχο Γ.
Βούρο και τον περιφερειάρχη

Γ. Πατούλη να επιβεβαιώνουν και επί σκηνής τη γόνιμη συνεργασία
που υπάρχει. Ο κ. Βούρος δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τους ερ-
γαζομένους της υπηρεσίας καθαριότητας, οι οποίοι στις τριήμερες
εκδηλώσεις που προηγήθηκαν φρόντισαν η πόλη να λάμπει!

Δήμος Μεταμόρφωσης

Αυτοψία
περιφερειάρχη

Η κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου
στο ύψος του προαστιακού στην Τατοΐου,
ένα έργο βαλτωμένο από το 2006, ξεκόλ-
λησε χάρη στις συντονισμένες ενέργειες
του Δήμου Μεταμόρφωσης και της Περι-
φέρειας Αττικής. Τον υπό κατασκευή ανι-
σόπεδο κόμβο, που θα δώσει οριστικά
λύση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα, επι-
σκέφθηκε με τον δήμαρχο Στρ. Σαραού-
δα ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατού-
λης, συνοδευόμενος από την αντιπερι-
φερειάρχη Λ. Κεφαλογιάννη.

Ενισχύει την πολιτική
προστασία 
η Ρόδη Κράτσα 

Η θωράκιση των Ιόνιων Νήσων στα ζη-
τήματα Πολιτικής Προστασίας αποτελεί
προτεραιότητα για την περιφερειακή αρ-
χή. Για τον λόγο αυτό η περιφερειάρχης
Ιονίων Νήσων Ρόδη Κράτσα-Τσαγκαρο-
πούλου αναγνωρίζοντας τις αυξημένες
ανάγκες τροποποίησε το ευρωπαϊκό
πρόγραμμα με στόχο την περαιτέρω ενί-
σχυση στους τομείς της έρευνας, του
εξοπλισμού και της ετοιμότητας.

Δήμος Έδεσσας

Ομόφωνα μεταβατικός
δήμαρχος ο Μουράτογλου 

Ο μέχρι πρότινος αντιδήμαρχος Οικο-
νομικών Γιάννης Μουράτογλου αναδεί-
χτηκε νέος δήμαρχος Έδεσσας, έπειτα
από την παραίτηση του Δημήτρη Γιάννου,
ο οποίος θα διεκδικήσει την είσοδό του
στο εθνικό κοινοβούλιο με τη ΝΔ. Η ενδο-
παραταξιακή διαδικασία εκλογής του από
τους δημοτικούς συμβούλους της παρά-
ταξης Δημοτική Πρωτοβουλία «Έδεσσα -
Βεγορίτιδα» ανέδειξε τον Μουράτογλου
ομόφωνα μεταβατικό δήμαρχο με θητεία
μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2023. 

Δήμος Παλαιού Φαλήρου

Εθελοντική δράση καθαρισμού του βυθού 
Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου και το Τμή-

μα Περιβάλλοντος και Πρασίνου, σε συ-
νεργασία με την ομάδα εθελοντών της
Deepblue diving, προχώρησαν σε δράση
καθαρισμού της παραλίας και του βυθού
της πόλης, μαζί με ομάδα εργαζομένων
και εθελοντών του δήμου. Τα απορρίμμα-
τα και απόβλητα που συλλέχθηκαν απο-
μακρύνθηκαν, προκειμένου όσα είναι
δυνατόν να ανακυκλωθούν.

Ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάν-
νης Φωστηρόπουλος ευχαρίστησε θερμά τους συμμετάσχοντες για τη
δράση που πραγματοποιήθηκε στον βυθό και στην ακτή στο λιμανάκι
των αλιέων στον Ναυτικό Όμιλο Αμφιθέας. 

Το «ευχαριστώ» 
του δημάρχου στον Σκρέκα 

Μ
εγάλη χρηματοδότηση
ύψους 14.373.741,00
ευρώ από το υπουρ-

γείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας για την επέκταση του έργου
κατασκευής δικτύου αποχέτευ-
σης ακαθάρτων εξασφάλισε,
έπειτα από σχετικό αίτημα, ο Δή-
μος Μαραθώνος. Η χρηματοδό-
τηση αφορά την επέκταση του
έργου κατασκευής δικτύου απο-
χέτευσης ακαθάρτων στις περιοχές Γραμματικό, Κα-
λέντζι, Άνω Σούλι και τμήματος του οικισμού Αγίου
Παντελεήμονα, περιοχές οι οποίες δεν ήταν στο πρό-
γραμμα της σύμβασης με την ΕΥΔΑΠ, μέσω της οποί-
ας είναι σε εξέλιξη το έργο στη Νέα Μάκρη και στον
Μαραθώνα. Ο δήμαρχος Μαραθώνος Στέργιος Τσίρκας ευχαρίστησε θερμά τον υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστα Σκρέκα, ο οποίος αποδέχθηκε το σχετικό αίτημα
για χρηματοδότηση και επέκταση του έργου που είναι αναγκαίο για τις εν λόγω περιοχές.
«Προχωράμε δυναμικά με ουσιαστικά έργα προόδου και ανάπτυξης», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά.

Πρόταση συνεργασίας των κλάδων
υγείας και φιλοξενίας

Μια νέα δυναμική συνεργασία ανάμεσα στους κλά-
δους της φιλοξενίας και της υγείας έπεσε στο τραπέζι
της ειδικής συνάντησης που έλαβε χώρα στο υπουρ-
γείο Τουρισμού ανάμεσα στην υφυπουργό  Σοφία Ζα-
χαράκη, τον πρόεδρο Τουριστικού Οργανισμού Πελο-
ποννήσου Κωνσταντίνο Μαρινάκο και την πρόεδρο
του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών Άννα Μαστοράκου. Η
πρόταση αφορά μια στρατηγική συμμαχία των κλάδων
υγείας και φιλοξενίας, που στόχο θα έχει τη δημιουρ-

γία ενός ισχυρού εργαλείου ανάπτυξης πακέτων ολοκληρωμένης διαμονής, ευεξίας
και ιατρικών παροχών και θα θέσει νέους όρους στη διαμονή, μέσω της σύνθεσης νέων,
μοναδικών βιωματικών εμπειριών για τον ταξιδιώτη. Η υφυπουργός Τουρισμού Σ. Ζα-
χαράκη έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε όσα παρουσιάστηκαν από τους παριστάμενους
για να προχωρήσει η ιδέα μιας τέτοιας πρωτοπόρας σύμπραξης.

Σε ποιον υποψήφιο
δήμαρχο στα βόρεια της

Αττικής δόθηκε πρόσφα-
τα έμμεσο χρίσμα από τον

πρωθυπουργό με τη μορφή «έγ-
χρωμου παραταξιακού» ρόδου;

Δήμος Μαραθώνος



ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ27
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Δ
ιττή είναι η εικόνα που πα-
ρουσιάζουν αυτή την πε-
ρίοδο οι επενδυτικοί οίκοι
και το εγχώριο επιχειρείν

σε σχέση με το αποτέλεσμα των εκλο-
γών της 21ης Μαΐου.

Οι δημοσκοπήσεις της τελευταίας
περιόδου μπορεί να δείχνουν ότι το
κυβερνών κόμμα έχει ανοίξει την...
περπατησιά του, ωστόσο πολλοί εί-
ναι αυτοί που ανησυχούν για το εν-
δεχόμενο εκδήλωσης... ανεπιθύμη-
των παρενεργειών την επόμενη μέ-
ρα των εκλογών. 

Ειδικότερα, ανάλογα με τα σενά-
ρια προκύπτουν τα εξής:

1Η πορεία του Χρηματιστηρίου
Αθηνών παραπέμπει στο σενά-

ριο της πρωτιάς της κυβέρνησης της
Νέας Δημοκρατίας και στη διενέρ-
γεια δεύτερης εκλογικής αναμέτρη-
σης, όπου με τον... έναν ή τον... άλλον
τρόπο θα υπάρξει ανανέωση της λαϊ-
κής εντολής. Μάλιστα, κορυφαίοι οί-
κοι του εξωτερικού, όπως για παρά-
δειγμα η Goldman Sachs, θεωρούν
ως πιθανότερο σενάριο τον σχηματι-
σμό κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας σε συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ
μετά τη διεξαγωγή δεύτερου γύρου.
Επιπλέον, ο βρετανικός οίκος HSBC
θεωρεί ότι στη δεύτερη εκλογική
αναμέτρηση είναι εξαιρετικά πιθανό
να προκύψει αυτοδυναμία της Νέας
Δημοκρατίας, έστω και οριακή. Πα-
ρά την πρόσκαιρη δημοσκοπική πίε-
ση λόγω του δυστυχήματος στα Τέμ-
πη, φαίνεται ότι το θετικό κλίμα έχει
ενισχυθεί την τελευταία περίοδο.

2 Σημαντική μερίδα ανθρώπων
της αγοράς φοβούνται ότι η χώ-

ρα μπορεί να... μπλέξει σε ένα σενά-

ριο «κυβέρνησης ειδικού σκοπού»
μετά τις εκλογές της 21ης Μαΐου με
αποκλειστικό στόχο να ψηφιστεί εκ
νέου το εκλογικό σύστημα της απλής
αναλογικής αλλά και για να προχω-
ρήσει η διερεύνηση του θέματος των
τηλεφωνικών παρακολουθήσεων.
Σε μια τέτοια περίπτωση θα υπάρξει
απότομο «κράτημα» στην οικονομία,
οδηγώντας σε ρευστοποιήσεις στο
χρηματιστήριο, έξοδο κεφαλαίων
από τα ελληνικά ομόλογα και ματαί-
ωση μικρών, μεσαίων και μεγάλων
επενδύσεων.

3 Το ενδεχόμενο και τρίτης εκλογι-
κής αναμέτρησης λόγω πλήρους

απροθυμίας ενός κόμματος να συ-
νεργαστεί με τη Νέα Δημοκρατία θα
οδηγήσει σε βραχυπρόθεσμη αστά-
θεια στις αγορές, ωστόσο αν δεν έχει
προηγηθεί κάποια αλλαγή του εκλο-
γικού νόμου από μια «κυβέρνηση ει-
δικού σκοπού», τότε είναι πιθανό να
επιτρέψει την επιστροφή της αισιο-
δοξίας, καθώς θα υπάρχει η προοπτι-
κή επανεκλογής της Νέας Δημοκρα-
τίας, ακόμη και με αυτοδυναμία.

Αυτή την περίοδο υπάρχει στον χώ-

ρο των επιχειρήσεων στάση αναμο-
νής ή και... χαλάρωσης. Όμως, το γε-
γονός ότι υπάρχει σημαντικός αριθ-
μός εκλογέων που έχουν τοποθετη-
θεί στην αδιευκρίνιστη ψήφο και
430.000 νέοι ψηφοφόροι με ταυτό-
χρονη απώλεια σχεδόν 500.000 αν-
θρώπων, οι οποίοι έφυγαν από τη ζωή
την τελευταία τετραετία (στη συντρι-
πτική πλειονότητά τους ηλικίας άνω
των 65 ετών), δημιουργεί μια «κινού-
μενη άμμο» στο πολιτικό σύστημα.
Εφόσον επιβεβαιωθεί και εδώ το κα-
κό σενάριο, τότε θα προκληθεί ένα
ντόμινο αρνητικών εξελίξεων αν τα
αποτελέσματα είναι... παράδοξα, με
ό,τι συνεπάγεται κάτι τέτοιο για τις οι-
κονομικές και επιχειρηματικές εξε-
λίξεις στη χώρα.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σε ισχυρή ανάπτυξη της οικονομίας κατά το α’
τρίμηνο του έτους, η οποία ωστόσο δεν είναι σί-
γουρο ότι μπορεί να συνεχιστεί και στο β’ εξάμη-
νο, αν υπάρξει πολιτική αστάθεια, παραπέμπουν
οι έως τώρα ενδείξεις.

Η έκρηξη των τουριστικών εισπράξεων κατά
σχεδόν 76% το α’ δίμηνο του έτους αλλά και η ενί-
σχυση των εξαγωγών κατά 25% με παράλληλη
μηδενική μεταβολή των εισαγωγών το ίδιο διά-
στημα αποτελούν δύο ισχυρές ενδείξεις για ενί-

σχυση της κατανάλωσης το α’ δίμηνο του έτους.
Ωστόσο, τη μεγάλη διαφορά στη διαμόρφωση του
ΑΕΠ αναμένεται να κάνουν οι σχεδόν μηδενικές
επιδοτήσεις για τα τιμολόγια φυσικού αερίου και
ρεύματος λόγω της ραγδαίας μείωσης των τιμών
τους. Ταυτόχρονα, η οικονομία «μεταφέρει» από
το δ’ τρίμηνο του 2022 αρκετό αναπτυξιακό «λί-
πος», το οποίο θα αποτυπωθεί στα επίσημα στοι-
χεία που θα δημοσιεύσει προσεχώς η Ελληνική
Στατιστική Αρχή. Ταυτόχρονα, στο μέτωπο των

επενδύσεων λόγω της διάθεσης πόρων μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (έχουν
κατατεθεί επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των 12
δισ. ευρώ) αναμένεται να διαμορφωθεί ακόμη
πιο ισχυρό αναπτυξιακό περιβάλλον. Οι θετικές
εξελίξεις στο μέτωπο των τιμών της ενέργειας
και η εισροή πόρων από το εξωτερικό αποτυπώ-
νονται και στην ισχυρή αύξηση των καταθέσεων
των ιδιωτών στο τέλος Μαρτίου, καθώς αυτές αυ-
ξήθηκαν κατά 2,3 δισ. ευρώ.

Ανάπτυξη-έκπληξη για την οικονομία το α’ τρίμηνο του έτους

Το χρηματιστήριο κρατάει γερά, αλλά 
οι επιχειρήσεις «παγώνουν» έργα

Αισιοδοξία και αγωνία για
την επόμενη μέρα των εκλογών
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ι επενδύσεις στην ελληνική
αγορά τουρισμού αποτε-
λούν το μεγάλο στοίχημα
της ελληνικής Πολιτείας για

τα επόμενα χρόνια. Ο τουρισμός στη
χώρα μας αποτελεί έναν από τους βα-
σικούς πυλώνες ανάπτυξης με σημαν-
τική συμβολή στην αγορά εργασίας,
παρουσιάζοντας συνεχή αύξηση στα

έσοδα και στις αφίξεις επισκεπτών.
Στην Ελλάδα προωθείται η ανάπτυ-

ξη της πράσινης και μπλε οικονομίας
με όρους βιωσιμότητας, αξιοποιώντας
τα χρηματοδοτικά εργαλεία από το Τα-
μείο Ανάπτυξης, προσελκύοντας ση-
μαντικές επενδύσεις στον κλάδο του
τουρισμού. Ο τουριστικός κλάδος
εστιάζει στην επιμήκυνση της τουρι-
στικής περιόδου και στην προσέλκυ-
ση υψηλότερης αξίας τουριστικών
ομάδων, στην αύξηση του μέσου εσό-
δου ανά επισκέπτη και στο άνοιγμα
της Ελλάδας σε νέες αγορές.

Ιδιωτικοποιήσεις
Για το brand value της χώρας αξί-

ζει να σημειωθεί πως προχωρά η
ιδιωτικοποίηση βασικών τουριστι-
κών και μεταφορικών κρατικών πε-
ριουσιακών στοιχείων, όπως μαρί-
νες, περιφερειακά αεροδρόμια, του-

ριστικά ακίνητα, από το Ταμείο Αξιο-
ποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του
Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), ενώ αναπτύσ-
σονται και πολυτελή τουριστι-
κά θέρετρα με τη βοήθεια
κρατικών επιχορηγήσε-
ων και φορολογικών
διευκολύνσεων.

Παράλληλα, προ-
ωθούνται και εξειδι-
κευμένα τουριστικά
προϊόντα και υποδομές με
συγκεκριμένες θεματικές
ενότητες όπως η γαστρονομία, ο
πολιτισμός, η ευεξία και η πολυτέλεια,
αλλά και σε υποκατηγορίες τουρισμού,
όπως είναι ο ιατρικός και ο συνεδρια-
κός τουρισμός, σε σημαντικές αγορές,
καθώς και σε ειδικές δημογραφικές
ομάδες, όπως συνταξιούχοι, οικογέ-

νειες και ζευγάρια.
Με περισσότερα από 16.000 χιλιό-

μετρα ακτογραμμής και με 6.000 με-
γαλύτερα και μικρότερα νησιά

και νησίδες και με εδραι-
ωμένη πλέον θέση στην

παγκόσμια αγορά του-
ρισμού, η Ελλάδα πα-
ρουσιάζει εξαιρετικές
επενδυτικές ευκαιρίες.

Το νομοθετικό πλαίσιο
Βελτιώνοντας συνεχώς το

νομοθετικό πλαίσιο, μπορούν να
συνδυαστούν οι τουριστικές επενδύ-
σεις με την ανάπτυξη παραθεριστι-
κών κατοικιών, με απώτερο στόχο
την προσέλκυση συνταξιούχων και
ανθρώπων τρίτης ηλικίας για διακο-
πές «μακράς διαρκείας», και παράλ-

ληλα δημιουργούνται νέα, στοχευμέ-
να προϊόντα, εστιασμένα σε συγκε-
κριμένες θεματικές ενότητες, τα
οποία αναπτύσσουν την τοπική κουλ-
τούρα και τις φυσικές ομορφιές της
χώρας μας.

«Η αναβάθμιση των τουριστικών
υποδομών στην Ελλάδα με έμφαση στη
βιώσιμη ανάπτυξη και στην πράσινη
και μπλε οικονομία έχει ήδη ξεκινήσει
και αποτελεί το στοίχημα των επόμε-
νων ετών. Με αξιοποίηση των διαθέσι-
μων χρηματοδοτικών εργαλείων, κυ-
ρίως του RRF, προχωράμε σε έργα που
θα δώσουν περαιτέρω ώθηση στον ελ-
ληνικό τουρισμό με βασικούς άξονες
την προστασία του περιβάλλοντος και
τη διαφύλαξη της ταυτότητας της χώ-
ρας μας και της πολιτιστικής της κλη-
ρονομιάς», σημείωσε ο υπουργός Του-
ρισμού Βασίλης Κικίλιας μιλώντας για
το μέλλον της ελληνικής τουριστικής
βιομηχανίας στο Σουηδικό Ινστιτούτο,
παρουσία πρέσβεων και επιτετραμμέ-
νων όλων των κρατών-μελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Οι πρέσβεις επιβεβαίωσαν το έν-
τονο ενδιαφέρον για επενδύσεις
στην Ελλάδα λόγω της εντυπωσια-
κής τουριστικής ανάπτυξης. Εξέ-
φρασαν το ενδιαφέρον τους για τα
έργα υποδομών που προωθούνται,
καθώς και για την προβολή εναλλα-
κτικών προορισμών και την προ-
ώθηση του θεματικού τουρισμού
που στόχο έχουν να καταστεί η Ελλά-
δα 12μηνος προορισμός.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Επενδυτικός 
οργασμός 
σε φόντο... 
απέραντο γαλάζιο

Η κυβέρνηση κερδίζει και το στοίχημα του τουρισμού 
με έργα υποδομών που δίνουν έμφαση στη βιώσιμη

ανάπτυξη και στην πράσινη και μπλε οικονομία
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ε μεγάλο ενδιαφέρον υποδέχτη-
κε η αγορά το προχτεσινό άνοιγ-
μα της πλατφόρμας για την υπο-
βολή των αιτήσεων για ένταξη

στο πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη»,
σε σημείο λόγω «συνωστισμού» είτε να «σέρ-
νεται» είτε να βρίσκεται εντελώς εκτός λει-
τουργίας κατά την πρώτη μέρα λειτουργίας!

Σύμφωνα με εκτιμήσεις παραγόντων με
γνώση της διαδικασίας, τα όποια προβλήμα-
τα προέκυψαν αναμένεται να ξεπεραστούν
μέσα στα επόμενα 24ωρα, όταν και θα ολο-
κληρωθεί το πρώτο «κύμα» αιτήσεων και
επομένως θα πάψει η «συμφόρηση» που τώ-
ρα καταγράφεται. Σε αυτό συμβάλλει η αύ-
ξηση του συνολικού προϋπολογισμού του
προγράμματος στα 238 εκατ. ευρώ, ποσό
που θεωρείται επαρκές για την κάλυψη του
μέχρι στιγμής ενδιαφέροντος, χωρίς να δη-
μιουργείται ταυτόχρονα «άγχος» ότι θα τε-
λειώσουν τα λεφτά. Όπως αναφέρει ο Στέ-
λιος Ψωμάς (ενεργειακός σύμβουλος –
σύμβουλος Συνδέσμου Εταιρειών Φωτοβολ-
ταϊκών), με μια πρόχειρη προκαταρκτική
εκτίμηση ο προϋπολογισμός αυτός επαρκεί
για περίπου 30.000 συστήματα φωτοβολταϊ-
κών με μπαταρίες - και επομένως για 30.000
δικαιούχους οικιακούς καταναλωτές, αφού
στην περίπτωση των αγροτικών παροχών δεν
είναι συμφέρων ο συνδυασμός με μπαταρία.

Το υπόλοιπο ποσό είναι αρκετό για την
επιδότηση 5.000-6.000 «απλών» φωτοβολ-
ταϊκών (άρα για αγρότες). Επομένως, ανε-
βαίνει στις 35.000 με 36.000 ο συνολικός
αριθμός των δικαιούχων και για τις δύο κα-
τηγορίες. Τι θα πρέπει όμως να προσέξει ένα
νοικοκυριό ώστε να εξασφαλίσει επιδότηση
μέσω του προγράμματος; Απαντήσεις θα
βρείτε στις παρακάτω δέκα συμβουλές.

1Διευρυμένα κριτήρια 
για τους ωφελούμενους

Στο πρόγραμμα ουσιαστικά έχει τη δυνα-
τότητα να ενταχθεί σχεδόν οποιοσδήποτε
ιδιώτης (καθώς, για παράδειγμα, δεν υπάρ-
χει εισοδηματικός «κόφτης») για οποιοδή-
ποτε ακίνητό του, δηλαδή τόσο για κύρια όσο
και για δευτερεύουσα κατοικία - είτε ιδιό-
κτητη είτε μισθωμένη είτε παραχωρημένη.

Από τις βασικές προϋποθέσεις είναι πως
κάθε φυσικό πρόσωπο μπορεί να υποβάλει
μία και μόνο αίτηση για μία και μόνο κατοι-
κία. Ακόμη όμως κι έτσι ένα ζευγάρι μπορεί
να αιτηθεί για επιδότηση εγκατάστασης φω-
τοβολταϊκού τόσο στην κύρια κατοικία του
όσο και στο εξοχικό του.

2 Τα βήματα και ο χρόνος 
προετοιμασίας

Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει καταρχάς
να βρει ένα τεχνικό γραφείο που εξειδι-

κεύεται σε ανάλογες εφαρμογές και το
οποίο θα αναλάβει τη σχετική προετοιμασία.
Αφού προσδιορίσει τα τεχνικά χαρακτηρι-
στικά του φωτοβολταϊκού και της μπατα-
ρίας, καθώς και τις εργασίες εγκατάστασης
που θα απαιτηθούν, θα επιλέξει σε συνεν-
νόηση με τον καταναλωτή τον σχετικό εξο-
πλισμό ώστε να ετοιμάσει στη συνέχεια την
αίτηση σύνδεσης στον ΔΕΔΔΗΕ.

Ο μέσος χρόνος υπογραφής της σύμβα-
σης σύνδεσης κινείται στις δύο εβδομάδες
μετά την υποβολή της. Μετά θα μπορεί να
υποβληθεί η αίτηση για επιδότηση με τη
συνδρομή και πάλι του τεχνικού γραφείου.

3Κρίσιμη παράμετρος το σωστό
μέγεθος του συστήματος

Σημαντικό είναι το φωτοβολταϊκό να μην
έχει μεγαλύτερη ισχύ από αυτήν που πραγ-
ματικά χρειάζεται το νοικοκυριό, καθώς σε
μια τέτοια περίπτωση θα είναι αδικαιολόγη-
τα αυξημένο το κόστος του εξοπλισμού, ενώ
μέρος της ενέργειας που θα παράγει ουσια-
στικά θα χαρίζεται στο σύστημα. Για ένα νοι-
κοκυριό με τυπικές καταναλώσεις (4.500 k-
Wh ετησίως), το οποίο χρησιμοποιεί ηλε-
κτρικό θερμοσίφωνα για ζεστό νερό χρή-
σης, η ιδανική λύση είναι ένα φωτοβολταϊκό
3 kW (κιλοβάτ). Όσον αφορά την μπαταρία,
στην πρώτη περίπτωση καλό είναι η χωρητι-
κότητά της να μην κινείται κάτω από τις 5 k-
Wh (κιλοβατώρες) για ενίσχυση του ταυτο-
χρονισμού και της εξοικονόμησης. 

4 Προσοχή στην επιλογή και 
εγκατάσταση της μπαταρίας

Δεδομένο θεωρείται επίσης ότι θα πρέπει

να επιλεγεί μπαταρία ιόντων λιθίου και όχι
μόλυβδου. Βασικός λόγος είναι ο χρόνος
«ζωής», με τις επώνυμες μπαταρίες λιθίου
να έχουν διάρκεια 6.000 κύκλων φορτίσε-
ων-εκφορτίσεων. Το νούμερο αυτό για μία
τυπική οικιακή χρήση «μεταφράζεται» σε
διάρκεια «ζωής» 15-20 χρόνια.

5 Υπάρχει δυνατότητα για 
τροποποίηση της αίτησης;

Επιτρέπεται να ακυρωθεί η αίτηση και να
υποβληθεί εκ νέου. Μάλιστα, το ίδιο ισχύει
και στην περίπτωση που έχει απορριφθεί το
αίτημα επιδότησης. Ωστόσο, δεν είναι δυνα-
τή η ακύρωση αίτησης πάνω από δύο φορές
από τον ίδιο αιτούντα.

6Προϋπόθεση για εγκατάσταση
στην ταράτσα πολυκατοικίας

Στην περίπτωση που το φωτοβολταϊκό (με
την μπαταρία) προορίζεται για διαμέρισμα
και επομένως θα εγκατασταθεί στην ταρά-
τσα, χρειάζεται η συναίνεση του συνόλου
(100%) των υπόλοιπων ιδιοκτητών.

7 Όλα τα νησιά 
στο πρόγραμμα

Το πρόγραμμα καλύπτει όλη την επικρά-
τεια, συμπεριλαμβανομένων και των νησιών
- ανεξάρτητα από το αν αυτά διασυνδέονται
ή όχι στο ηπειρωτικό ηλεκτρικό σύστημα.
Μάλιστα, ακριβώς για να καλυφθεί όλη η
χώρα, σε πρόσφατο νόμο το ΥΠΕΝ αύξησε
τον διαθέσιμο ηλεκτρικό «χώρο» στα μη
διασυνδεδεμένα νησιά ώστε αυτός να αξιο-
ποιηθεί για τη σύνδεση μικρών οικιακών
(και αγροτικών) φωτοβολταϊκών.

8 Αξίζει να εγκατασταθεί 
φωτοβολταϊκό στο εξοχικό;

Αν και υπάρχει αυτή η δυνατότητα,
όπως προαναφέρθηκε, στην πράξη είναι
οικονομικά ασύμφορο, αφού θα χρει-
αστούν αρκετά χρόνια για την απόσβεση
του συστήματος. Επομένως, θα περιορι-
στεί σημαντικά το καθαρό «κέρδος» από
την οικονομία στους λογαριασμούς ρεύ-
ματος.

9 Τα δεδομένα για δάνειο 
από τράπεζα

Η καλύτερη λύση είναι να καλυφθεί με
ίδια κεφάλαια η συμμετοχή στο κόστος
του συστήματος, καθώς το επιτόκιο του
δανείου θα «ροκανίσει» σημαντικό μέρος
από το οικονομικό όφελος. 

Αν δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, τότε
το δάνειο δεν θα πρέπει να ξεπεράσει το
50% της ίδιας συμμετοχής.

10Συμφέρει να αντικατασταθεί
η μπαταρία όταν λήξει 

η διάρκεια «ζωής» της;
Όπως προαναφέρθηκε, μία μπαταρία λι-

θίου σε οικιακό σύστημα θα έχει «ζωή» 15-
20 χρόνια, κάτι που σημαίνει πως η ερώτηση
θα τεθεί για τα υπόλοιπα 5-10 χρόνια της
σύμβασης. 

Ο γενικός κανόνας είναι πως υπάρχει
όφελος από τη λειτουργία της μπαταρίας,
καθώς αυξάνει τον ταυτοχρονισμό, «ξεφου-
σκώνοντας» έτσι ακόμη περισσότερο τους
λογαριασμούς ρεύματος. 

Οι εκτιμήσεις είναι πως σε 15-20 χρόνια
από σήμερα το κόστος της θα έχει μειωθεί
στο 25% από τα τρέχοντα επίπεδα. Επομέ-
νως, αν έχουν επιβεβαιωθεί αυτές οι εκτι-
μήσεις, τότε θα είναι συμφέρον να αντικατα-
σταθεί.

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

«Συνωστισμός» κατά το άνοιγμα της πλατφόρμας, 
με τους δικαιούχους να ανεβαίνουν στις 36.000

Οι               κρίσιμες
συμβουλές για
κάθε νοικοκυριό

9+19+19+19+19+1



ΔΔωρεάν διακοπές
με τον Κοινωνικό 
Τουρισμό έως 
τις 31 Ιουλίου 

Δωρεάν ή με ελάχιστη συμμετοχή θα
μπορούν να κάνουν διακοπές χιλιάδες δι-
καιούχοι του προγράμματος Κοινωνικού
Τουρισμού της περυσινής χρονιάς, έως 31
Ιουλίου. 

Σύμφωνα με τη Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης, οι δικαιούχοι που δεν θα ενερ-
γοποιήσουν την επιταγή τους μέχρι τη λήξη
της προθεσμίας δεν θα έχουν δικαίωμα
συμμετοχής στα επόμενα δύο προγράμμα-
τα των περιόδων 2023-2024 και 2024-2025.

Οι κάτοχοι επιταγών κοινωνικού τουρι-
σμού 2022-2023 θα μπορούν να πραγματο-
ποιήσουν διακοπές σε τουριστικά καταλύ-
ματα του Μητρώου Παρόχων της ΔΥΠΑ μέ-
χρι το τέλος Ιουλίου. 

Οι δικαιούχοι μπορούν να πραγματοποι-
ήσουν έως 6 διανυκτερεύσεις σε τουριστι-
κό κατάλυμα, σε Λέρο, Λέσβο, Χίο, Κω και
στον νομό Έβρου μπορούν να πραγματο-
ποιηθούν έως 10 διανυκτερεύσεις εντελώς
δωρεάν, ενώ στους Δήμους Ιστιαίας-Αιδη-
ψού και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγ. Άννας
της Βόρειας Εύβοιας και της Σάμου μπο-
ρούν να πραγματοποιηθούν έως 12 διανυ-
κτερεύσεις εντελώς δωρεάν.

Νέα πτώση της
ανεργίας στο 10,9%

Στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων
12 μηνών διαμορφώθηκε ο δείκτης οικονο-
μικού κλίματος τον Απρίλιο, καθώς η ανα-
πτυξιακή πορεία της χώρας ακολουθεί ξέ-
φρενους ρυθμούς και επιβεβαιώνεται και
από τη μείωση της ανεργίας στο 10,9% τον
Μάρτιο, έναντι 12,7% τον αντίστοιχο περυ-
σινό μήνα. 

Σύμφωνα με το Ίδρυμα Οικονομικών και
Βιομηχανικών Ερευνών, ο δείκτης οικονο-
μικού κλίματος αυξήθηκε στις 108,8 μονά-
δες έναντι 107,0 μονάδων τον Μάρτιο. Αυτή
η εξέλιξη είναι αποτέλεσμα της βελτίωσης
των προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο και
τις Υπηρεσίες, καθώς στους υπόλοιπους
τομείς οι μεταβολές ήταν πτωτικές, ενώ και
η καταναλωτική εμπιστοσύνη κινείται
υψηλότερα του περυσινού μέσου όρου. Η
έρευνα του ΙΟΒΕ δείχνει ότι στην οικονομία
κυριαρχούν θετικές προσδοκίες, παρά τις
επικείμενες εκλογές. 

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ, τον περασμένο Μάρτιο οι
άνεργοι μειώθηκαν κατά 100.395 άτομα
έναντι του αντίστοιχου περυσινού μήνα και
διαμορφώθηκαν σε 508.744 άτομα, ενώ οι
απασχολούμενοι αυξήθηκαν σε 4.166.819
άτομα.
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χετικά… μακρύ δρόμο
έχει ακόμη η Ελλάδα, προ-
κειμένου να ανακτήσει την
επενδυτική βαθμίδα, κάτι

που συνδέεται πρωτίστως με την πο-
λιτική σταθερότητα και δευτερευόν-
τως με την υλοποίηση κρίσιμων με-
ταρρυθμίσεων. 

Αυτό είναι το μήνυμα που στέλνει ο
αμερικανικός οίκος αξιολόγησης
Moody’s, ο οποίος σε report για τους
«έκπτωτους αγγέλους που έχασαν
την επενδυτική βαθμίδα» περιγρά-
φει τον οδικό χάρτη αλλά και το ιστο-
ρικό προηγούμενο χωρών που βρέ-
θηκαν εκτός… νυμφώνα. Όπως ανα-
φέρει, ο δρόμος επιστροφής στην
επενδυτική βαθμίδα για τις χώρες
που τη χάνουν είναι δύσκολος και
στρωμένος με μεταρρυθμίσεις. Η πι-
στοληπτική ικανότητα για τα κράτη
αφορά την ικανότητα αποπληρωμής
των πιστωτών εγκαίρως και πλήρως,

κάτι που συνδέεται με την πολιτική
σταθερότητα και την εφαρμογή συγ-
κεκριμένων μεταρρυθμίσεων.

Σύμφωνα με τη Moody’s, η Ελλάδα
έχει βιώσει την πτώση και μάλιστα
έντονα, ενώ ο συγκεκριμένος οίκος
τοποθετεί σήμερα το αξιόχρεο της
χώρας μας τρεις βαθμίδες πριν από
την επενδυτική και δύο βαθμίδες κά-
τω από τις αξιολογήσεις που έχουν
δώσει οι οίκοι Standard & Poor’s,
Fitch και Morningstar DBRS, οι
οποίοι μας τοποθετούν… μισό σκα-
λοπάτι κάτω από την επενδυτική
βαθμίδα. Όπως επισημαίνει η
Moody’s, «τόσο η Ελλάδα όσο και η
Κύπρος χρεοκόπησαν κατά τη διάρ-
κεια της κρίσης χρέους της Ευρωζώ-
νης ως αποτέλεσμα των πολλαπλών
σοκ, μεταξύ των οποίων η κατάρρευ-
ση των τραπεζικών τους συστημά-
των, η μεγάλη αύξηση του χρέους και
η απότομη επιδείνωση του χρέους». 

Η ισχυρή στήριξη
Για τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης, η δυνατότητα να επω-
φελούνται από την πολιτική στήριξη
καθώς και από τους πόρους είναι μια
κρίσιμη υποστήριξη για την επιστρο-
φή στην επενδυτική βαθμίδα. Από
την άλλη πλευρά, η ισχυρή στήριξη,
τόσο από την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο
και από το Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο (ΔΝΤ), για την Ιρλανδία, για πα-
ράδειγμα, βοήθησε σε μια γρήγορη
ανάκαμψη μετά την παγκόσμια χρη-
ματοπιστωτική κρίση και την εγχώ-
ρια τραπεζική κρίση της χώρας. 

Τέλος, για τις χώρες εκτός Ευρω-
παϊκής Ένωσης, υπάρχουν 12 κράτη
που επέστρεψαν στην επενδυτική
βαθμίδα, ενώ ο χρόνος που χρει-
άστηκε για την επιστροφή ποικίλλει,
μεταξύ 3 και 14 ετών. Για παράδειγ-
μα, κατά τη διάρκεια της ασιατικής
χρηματοπιστωτικής κρίσης του 1998,
η Κορέα, η Ταϊλάνδη και η Ινδονησία
έγιναν «έκπτωτοι άγγελοι». Στην πε-
ρίπτωση της Κορέας και της Ταϊλάν-
δης, η αναβάθμιση σε επενδυτική
βαθμίδα έγινε εντός 3 ετών, ενώ στην
Ινδονησία, αντίθετα, χρειάστηκε να
περάσουν 14 χρόνια. 

Πότε θα πάρει η Ελλάδα
την επενδυτική βαθμίδα

Μήνυμα για πολιτική
σταθερότητα και
μεταρρυθμίσεις

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Γιατί δεν θα καταργηθεί η «χρυσή βίζα»
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Π
ανευρωπαϊκές διαστάσεις λαμβάνει η δυ-
σαρέσκεια για τα προγράμματα «χρυσής
βίζας», με τους κατοίκους ευρωπαϊκών
πόλεων που έχουν μετατραπεί σε «μαγνή-

τη» επενδύσεων σε ακίνητα να χρεώνουν στα εν λόγω
προγράμματα την εκτίναξη των ενοικίων.

Δημοσίευμα του Bloomberg αναφέρεται στην πε-
ρίπτωση της Πορτογαλίας, όπου ξένοι αγοραστές -
κυρίως Κινέζοι- αναζητούν εναγωνίως ακίνητα προ-
τού η κυβέρνηση της χώρας τερματίσει το πρόγραμ-
μα λόγω της γενικευμένης δυσαρέσκειας για τα υψη-
λά ενοίκια. «Πριν από δύο μήνες, εν μέσω αυξανόμε-
νης δυσαρέσκειας για την εκτίναξη των τιμών των κα-
τοικιών, η πορτογαλική κυβέρνηση έδωσε σήμα ότι
θα τερματίσει το πρόγραμμα μόλις το Κοινοβούλιο
συζητήσει και ψηφίσει την αναθεωρημένη νομοθε-
σία -πιθανότατα τις επόμενες εβδομάδες», σημει-
ώνει το οικονομικό πρακτορείο.

Οι απαιτήσεις επιλεξιμότητας
«Στον απόηχο της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής

κρίσης του 2008, η Πορτογαλία και τουλάχιστον δέκα
άλλες ευρωπαϊκές χώρες προσπάθησαν να καλύ-
ψουν τα ελλείμματα του προϋπολογισμού με προ-
γράμματα πώλησης διαβατηρίων. Χωρίς κανόνες σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι απαιτήσεις επιλεξι-
μότητας διέφεραν δραματικά: Η ελάχιστη επένδυση
ξεκινά από 50.000 ευρώ στη Λετονία, ενώ στις Κάτω
Χώρες είναι 1,2 εκατ. ευρώ. Σε αντάλλαγμα, οι επεν-
δυτές συνήθως μπορούν να ζήσουν και να εργαστούν
στη χώρα για τρία έως πέντε χρόνια και στη συνέχεια
να υποβάλουν αίτηση για υπηκοότητα», αναφέρεται
στο δημοσίευμα του Bloomberg.

Το οικονομικό πρακτορείο υπενθυμίζει ότι η ΕΕ
ασκεί εδώ και καιρό πιέσεις στις κυβερνήσεις να τερ-

ματίσουν τα προγράμματα «χρυσής βίζας» με
το σκεπτικό ότι είναι αντιδημο-

κρατικά και μπορούν να χρησιμεύσουν ως μέσο για
την είσοδο βρόμικου χρήματος στην περιοχή. «Η Ιρ-
λανδία έκλεισε το πρόγραμμά της στις 15 Φεβρουαρί-
ου. Και η Ελλάδα λέει ότι θα διπλασιάσει το όριο των
επενδύσεών της σε 500.000 ευρώ σε αρκετές βασι-
κές τοποθεσίες, συμπεριλαμβανομένης της Αθή-
νας», σημειώνεται. Τονίζεται, δε, ότι «καθώς τα προ-
γράμματα της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας κλεί-
νουν, οι σύμβουλοι θεωρήσεων λένε ότι υπάρχει ένα
κύμα ενδιαφέροντος στην Ελλάδα και την Ισπανία».

Τι δείχνουν τα στοιχεία
«Είναι δύσκολο να βρεθούν στατιστικά για όλη την

Ευρώπη, αλλά τα στοιχεία δείχνουν ότι η μεγάλη
πλειονότητα των ατόμων που επωφελούνται από τα
προγράμματα είναι από την Κίνα. Στην Ιρλανδία, η
οποία χορήγησε άδεια παραμονής με αντάλλαγμα μια
επένδυση 500.000 ευρώ σε αγοραστές με προσωπι-
κή περιουσία τουλάχιστον 2 εκατομμυρίων ευρώ, οι
Κινέζοι υπήκοοι αντιπροσωπεύουν περισσότερο από
το 90% των 1.727 αιτήσεων που εγκρίθηκαν συνολικά
μέχρι το τέλος του 2022», τονίζει το Bloomberg.
«Στην Πορτογαλία, αντιπροσωπεύουν σχεδόν το ήμι-
συ των 11.758 χρυσών θεωρήσεων που έχουν χορη-
γηθεί από το 2012. Στην Ελλάδα, το ποσοστό αυτό
ανέρχεται σχεδόν στο 60% των 12.818 θεωρήσεων
από το 2013. Πριν από την εισβολή της χώρας τους
στην Ουκρανία πέρυσι, πολλοί Ρώσοι έκαναν αίτηση,
ενώ ο αριθμός των Αμερικανών που ζητούν τις βίζες
έχει αυξηθεί κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια».

Τα προγράμματα έφεραν χρήματα στις ευρωπαϊ-
κές αγορές ακινήτων, περίπου 3,5 δισεκατομμύρια
ευρώ ετησίως από το 2016 έως το 2019, σύμφωνα με
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Και στην Πορτογαλία,
μια αναθεώρηση του νόμου το 2015 είχε ως στόχο να
δώσει ώθηση στη βελτίωση του αποθέματος κατοι-
κιών, μειώνοντας το όριο επένδυσης κατά ένα τρίτο

για τους αιτούντες που αγοράζουν σπίτι που χρήζει
ανακαίνισης.

«Στη Λισαβόνα», περιγράφει το οικονομικό πρα-
κτορείο, «αυτές οι πολιτικές, σε συνδυασμό με την
άρση των ελέγχων των ενοικίων και μια ισχυρή εκ-
στρατεία για την προσέλκυση τουριστών, έχουν επι-
φέρει μετασχηματισμό. Το Cais do Sodré, κάποτε μια
ζοφερή παραλιακή συνοικία με στενά δρομάκια γε-
μάτα οίκους ανοχής, τώρα ξεχειλίζει από πολυτελή
ξενοδοχεία, βραχυχρόνιες μισθώσεις, γκουρμέ
εστιατόρια και πολυτελείς μπουτίκ». 

Η άνοδος των τιμών
Όπως περιγράφει το Bloomberg, η άνοδος των τι-

μών έχει προκαλέσει διαμαρτυρίες, με τους διαδη-
λωτές να εκφράζουν παράπονα για τα προγράμματα
«χρυσής βίζας» μαζί με την αντίθεσή τους στην ωραι-
οποίηση, τις ενοικιάσεις τύπου Airbnb και την έλλει-
ψη προσιτής στέγασης. «Στη Λισαβόνα, εκατοντάδες
βγήκαν στους δρόμους την 1η Απριλίου, πετώντας πέ-
τρες και μπουκάλια στην αστυνομία. Στην Αθήνα, οι
διαμαρτυρίες κατά του εξευγενισμού και της κερδο-
σκοπίας με ακίνητα αποτελούν σταθερό στοιχείο του
αστικού τοπίου από το 2019, όταν ανέλαβε καθήκοντα
μια κυβέρνηση που θεωρείται ευνοϊκή για τους ξέ-
νους επενδυτές.

Υπήρξαν αντιδράσεις ακόμη και σε χώρες που χο-
ρηγούν σχετικά λίγες τέτοιες θεωρήσεις. Η Ισπανία,
όπου η υπηκοότητα μπορεί να αποκτηθεί με 500.000
ευρώ και 10 χρόνια διαμονής, εξέδωσε μόνο 136 χρυ-
σές βίζες το 2022. Ωστόσο, δεν είναι ασυνήθιστο να
ακούει κανείς γκρίνια για την επίδρασή τους στην
αγορά κατοικίας». 

Αισιοδοξεί η αγορά
Όπως πάντως αναφέρει το Bloomberg, τα στοιχεία

της αγοράς υποδηλώνουν ότι οι χρυσές βίζες έχουν
ελάχιστη επιρροή στις τιμές των ακινήτων: «Στην Ιρ-
λανδία, μόλις μερικές εκατοντάδες βίζες εκδίδονται
κάθε χρόνο, σε μια αγορά που είδε 60.000 συναλλα-
γές κατοικιών το 2022. Τα ακίνητα που αγοράζονται
μέσω του προγράμματος της Πορτογαλίας αντιπρο-
σωπεύουν περίπου το 0,3% των 300.000 ετήσιων συ-
ναλλαγών ακινήτων της χώρας, σύμφωνα με την
Agency, μια μεσιτική εταιρεία ακινήτων.

Η δυσαρέσκεια που έχει προκαλέσει 
η άνοδος των τιμών των ενοικίων είναι 

πιθανό να οδηγήσει σε αναθεώρηση 
αλλά όχι σε κατάργηση του προγράμματος

- Τι βλέπουν οι ξένοι για την Ελλάδα
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Μ
ουδιασμένο παραμένει
το ελληνικό χρηματιστή-
ριο, το οποίο επηρεάζε-
ται από την επιδείνωση

του διεθνούς κλίματος και την αύξη-
ση του πολιτικού ρίσκου. Οι ενεργοί
παίκτες τηρούν στάση αναμονής και
προχωρούν σε επιλεκτικές κινήσεις,
με αποτέλεσμα η συναλλακτική δρα-
στηριότητα να παραμένει σε χαμηλά
επίπεδα. Ο Γενικός Δείκτης έχει δώ-
σει ημερήσιο αγοραστικό σήμα, το
οποίο αναιρείται με επιστροφή χαμη-
λότερα των 1.079 μονάδων. Οι επόμε-
νες στηρίξεις στις 1.060, 1.045, 1.036,
1.002, 998 και 973 μονάδες (εκθετι-
κός ΚΜΟ 200 ημερών). Οι αντιστά-

σεις στις 1.103, 1.125, 1.152, 1.165 και
1.170 μονάδες. Ημερήσιο αγοραστικό
σήμα και για τον δείκτη υψηλής κε-
φαλαιοποίησης, που ακυρώνεται με

επιστροφή χαμηλότερα των 2.612 μο-
νάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
2.453, 2.445 - 2.440, 2.390, 2.378,
2.366 και 2.357.

Τράπεζες: Αυξάνει τις τιμές-
στόχους η Eurobank Equities

Νέες, υψηλότερες τιμές-στόχους για τις
ελληνικές τράπεζες από τη Eurobank Equi-
ties, η οποία διατηρεί τη θετική στάση της
έναντι του κλάδου, σύσταση «αγορά» και
βλέπει περιθώρια ανόδου που φθάνει άνω
του 50%. Για την Alpha Bank η τιμή-στόχος
είναι 1,66 ευρώ (από 1,63 ευρώ πριν) με περι-
θώριο ανόδου, βάσει του κλεισίματος στις
28/5, να φθάνει στο 46%.  Για την Εθνική Τρά-
πεζα είναι στα 5,90 ευρώ (από 5,01 ευρώ) και
περιθώριο ανόδου 24%. Για την Τράπεζα Πει-
ραιώς η τιμή-στόχος είναι 3,24 ευρώ (από
2,47 ευρώ) και περιθώριο ανόδου 51%.

Intracom: Στα 34,1 εκατ.
ευρώ τα κέρδη προ φόρων

Λειτουργικό αποτέλεσμα EBITDA, 0,6
εκατ. ευρώ, παρουσίασε η Intracom
Holdings (μητρική εταιρεία) το 2022. Το
αποτέλεσμα είναι αναμορφωμένο τόσο
ως προς την επιβάρυνση από απομει-
ώσεις συμμετοχών της και του κόστους
διάθεσης μετοχών όσο και για τα κέρδη
από τις εγγραφές του μερίσματος των 46
εκατ. ευρώ από την Intracom Technolo-
gies και του κέρδους από την πώληση πο-
σοστού της Intrakat. Τα κέρδη προ φόρων
(ΕΒΤ) διαμορφώθηκαν σε 34,1 εκατ. έναν-
τι ζημιών 2,4 εκατ. ευρώ το 2021.

Investor Day διοργανώνει 
η Alpha Bank στις 7 Ιουνίου

Η Alpha Services and Holdings ενημέ-
ρωσε το επενδυτικό κοινό για τη διοργάνω-
ση virtual Investor Day την Τετάρτη 7 Ιουνί-
ου 2023, όπου θα παρουσιάσει το ανανεω-
μένο στρατηγικό της σχέδιο για τα έτη
2023-2025. Κατά τη διάρκεια του Investor
Day, η διοίκηση της τράπεζας θα παρουσιά-
σει το σχέδιο ανάπτυξής της καθώς και τους
αναθεωρημένους στόχους που θα διαμορ-
φώσουν τη μελλοντική στρατηγική κατεύ-
θυνση του ομίλου. Περισσότερες λεπτομέ-
ρειες θα κοινοποιηθούν σε μεταγενέστερη
επικοινωνία, ενώ η σχετική ατζέντα, οι πα-
ρουσιάσεις καθώς και η ζωντανή διαδι-
κτυακή μετάδοση θα είναι διαθέσιμα στην
ιστοσελίδα www.alphaholdings.gr.

Στην αναβάθμιση των προοπτικών της μετοχής
της Mytilineos στα 34,9 ευρώ (από 23,1 ευρώ προ-
ηγουμένως) προχώρησε η AXIA, σύμφωνα με νέο
report, προβλέποντας περιθώριο ανόδου της τά-
ξης άνω του 30%. Η νέα έκθεση επιβεβαιώνει τα
νέα επίπεδα Target Price (τιμής-στόχου >35 ευ-
ρώ) που τοποθετούνται οι περισσότερες πρόσφα-
τες αναλύσεις για τη Mytilineos. H μεγάλη αύξη-
ση της τιμής-στόχου για τον αναλυτή της ΑΧΙΑ
οφείλεται κατά κύριο λόγο στη σημαντική αύξη-
ση στο valuation της M Renewables (του Τομέα
ΑΠΕ της Mytilineos), η οποία πλέον αγγίζει τα 2
δισ. ευρώ. Προβλέπει επίσης ότι η κερδοφορία της M Renewables θα ξεπεράσει τα 200 εκατ. το 2023 (22%
της συνολικής κερδοφορίας) και θα προσεγγίσει τα 450 εκατ. το 2026 (~40% της συνολικής κερδοφορίας
της Mytilineos), με οδηγό τη γρήγορη ωρίμανση του παγκόσμιου χαρτοφυλακίου της που σήμερα ξεπερνά
τα 9GW και αναπτύσσεται ταχύτατα.

Παραμένει μουδιασμένο το χρηματιστήριο

Σε απάντηση ερωτήματος της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς αναφορικά με πρόσφατα δημοσιεύματα περί
«συμφωνίας» της ΔΕΗ με τη Δημοκρατία της Βόρειας
Μακεδονίας για τον υδροηλεκτρικό σταθμό Cebren, η
εταιρεία, με επίσημη ανακοίνωσή της, αναφέρει ότι:

• Έχει υποβάλει, ως μέρος κοινοπρακτικού σχή-
ματος με την Archirodon Group NV (Archirodon),
προσφορά στον διαγωνισμό που έχει προκηρύξει το
υπουργείο Περιβάλλοντος της Δημοκρατίας της Βό-
ρειας Μακεδονίας για την κατασκευή και εκμετάλ-
λευση του υδροηλεκτρικού έργου Cebren ισχύος
333MW καθώς και την εκμετάλλευση του εν λειτουρ-

γία υδροηλεκτρικού σταθμού Tikves ισχύος 116 MW, στον ποταμό Crna της γειτονικής χώρας.
• Στην παρούσα φάση, το κοινοπρακτικό σχήμα ΔΕΗ - Archirodon βρίσκεται σε επικοινωνία με την Αναθέ-

τουσα Αρχή του διαγωνισμού, η οποία εξακολουθεί να βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης της υποβληθείσας
προσφοράς. Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει επίσημη ανακοίνωση από την Αναθέτουσα Αρχή για την οριστική ανά-
θεση του έργου.

Σε κάθε περίπτωση, η ΔΕΗ θα προχωρήσει σε νεότερη ανακοίνωση μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας
αξιολόγησης, καταλήγει η εταιρική ανακοίνωση.

AXIA: Στα 34,9 ευρώ η τιμή-στόχος για τη Mytilineos

ΔΕΗ: Δεν υπάρχει ακόμη συμφωνία για τον υδροηλεκτρικό σταθμό Cebren
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ΣΕΒ: Σωστή ενημέρωση σε κάθε
ανακοίνωση μείωσης τιμής

O εικονογραφημένος πρακτικός οδηγός του ΣΕΒ
παρουσιάζει τους κανόνες που πρέπει να ακολου-
θούνται από τις επιχειρήσεις σε κάθε ανακοίνωση
μείωσης τιμής προς τον καταναλωτή, τις βασικές
αρχές της προβολής και ανακοίνωσης των προ-
σφορών, εκπτώσεων και προωθητικών ενεργειών,
καθώς και τρόπους αναγνώρισης και αποφυγής
παραπλανητικών πρακτικών, όπως οι διαφημίσεις-
δόλωμα ή άλλες τεχνικές προσέλκυσης του κατα-
ναλωτή σε αγορά. Ο οδηγός εξηγεί με κατανοητή,
μη νομική, γλώσσα και μέσα από απλά και πρακτι-
κά εικονοπαραδείγματα τι είναι ορθό και τι λάθος
στην επικοινωνία μιας μείωσης τιμής, απαντώντας
σε βασικά ερωτήματα επιχειρήσεων και κατανα-
λωτών. Τον οδηγό, που τελεί υπό την αιγίδα του
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, εκπόνη-
σε και δίνει στη δημοσιότητα ο ΣΕΒ, μετά την από-
φαση του υπουργού Επενδύσεων και Ανάπτυξης,
«Κώδικας δεοντολογίας περί ανακοινώσεων μεί-
ωσης της τιμής (ιδίως σε προσφορές/εκπτώσεις/
προωθητικές ενέργειες)».

Helleniq Energy: Δωρεά
τεχνολογικού εξοπλισμού 
στα σχολεία της Φθιώτιδας

O Όμιλος Helleniq Energy υλοποιεί και φέτος
δράσεις κοινωνικής υπευθυνότητας στον νομό
Φθιώτιδας, στο πλαίσιο της διοργάνωσης του
«EKO Acropolis Rally 2023», το οποίο θα διεξαχ-
θεί με χορηγό την ΕΚΟ. Συγκεκριμένα, σύμφωνα
με σχετική ανακοίνωση, η Helleniq Energy ολο-
κλήρωσε το πρόγραμμα της ψηφιακής αναβάθ-
μισης των σχολείων του νομού Φθιώτιδας που
ανέλαβε το 2022, προσφέροντας φέτος σε 62
σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης απαραίτητο τεχνολογικό εξοπλι-
σμό. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω αυτής της
δράσης όλα τα δημοτικά, γυμνάσια και λύκεια
του νομού επωφελήθηκαν και αναβάθμισαν τις
ψηφιακές υποδομές τους.

Coca-Cola HBC: Αύξηση καθαρών
εσόδων κατά 16,2% 

Ισχυρή αύξηση των καθαρών εσόδων της σε
οργανική βάση κατά 22,2% σε ετήσια βάση το α’
τρίμηνο του 2023 κατέγραψε η Coca-Cola HBC,
όπως ανακοίνωσε την Τετάρτη, με το μέγεθος να
αφορά τις αγορές πλην Ρωσίας και Ουκρανίας.
Τα συνολικά καθαρά έσοδα από πωλήσεις αυξή-
θηκαν κατά 16,2% σε οργανική βάση. Η Coca-Co-
la HBC είδε αύξηση του όγκου πωλήσεων στα αν-
θρακούχα αναψυκτικά, στα ποτά ενέργειας και
τον καφέ, που αντισταθμίστηκε από μειώσεις
στην κατηγορία των μη ανθρακούχων αναψυκτι-
κών, κυρίως εξαιτίας της αναμενόμενης μεί-
ωσης στην κατηγορία του νερού, με αποτέλεσμα
οι συνολικοί όγκοι πωλήσεων να παραμείνουν
αμετάβλητοι.

Αυξημένες πωλήσεις αλλά μείωση κερδών εμ-
φάνισε στο πρώτο τρίμηνο του 2023 η Mermeren
Kombinat. Ειδικότερα, οι πωλήσεις της εισηγμέ-
νης ανήλθαν σε 5,579 εκατ. ευρώ από τα 5,457
εκατ. έναν χρόνο νωρίτερα. Ωστόσο, τα λειτουργι-
κά της κέρδη μειώθηκαν στα 2,361 εκατ. ευρώ από
τα 2,565 εκατ. ευρώ πέρυσι, ενώ αντίστοιχα τα κα-
θαρά της κέρδη στο τρίμηνο εμφάνισαν μείωση
στα 2,221 εκατ. ευρώ από τα 2,322 εκατ. του 2022.

Ελλάκτωρ: Ο Ανδρέας
Παπαναγιωτόπουλος επικεφαλής
Επενδυτικών Σχέσεων

Ο Ανδρέας Παπαναγιωτόπουλος αναλαμβά-
νει επικεφαλής Επενδυτικών Σχέσεων της Ελ-
λάκτωρ, σύμφωνα με ανακοίνωση της εισηγ-
μένης στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Αναλυτικά η
ανακοίνωση: «Η διοίκηση της Ελλάκτωρ ενη-
μερώνει το επενδυτικό κοινό ότι o κ. Ανδρέας
Παπαναγιωτόπουλος, Group Treasurer & Fi-
nance Manager, αναλαμβάνει και καθήκοντα
υπευθύνου Επενδυτικών Σχέσεων (IRO - Εξυ-
πηρέτησης Μετόχων & Εταιρικών Ανακοινώ-
σεων) της εταιρείας».

Ι
στορικό ρεκόρ στη λειτουργική κερδοφορία
των εμπορικών κέντρων της Lamda Develop-
ment καταγράφηκε για το σύνολο του 2022,
όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα που

ανακοίνωσε η εταιρεία. Παράλληλα, η εταιρεία κα-
τέγραψε εισπράξεις άνω των 220 εκατ. ευρώ για τις
οικιστικές και άλλες αναπτύξεις στο Ελληνικό, ενώ
η συνολική αξία το επενδυτικού χαρτοφυλακίου
της Lamda ξεπέρασε τα 3 δισ. ευρώ, φτάνοντας σε
ιστορικό υψηλό. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
τα ενοποιημένα λειτουργικά αποτελέσματα EBITDA
το 2022 διαμορφώθηκαν σε 122 εκατ. ευρώ, έναντι
335 εκατ. ευρώ το 2021, στο οποίο ωστόσο εντάσ-
σεται και η ενσωμάτωση του έργου του Ελληνικού.

Mermeren: Αύξηση τζίρου
αλλά κάμψη κερδοφορίας 
στο τρίμηνο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Lamda Development:
Ιστορική κερδοφορία 
στα εμπορικά κέντρα το 2022
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Σ
ε μια τελετή γεμάτη νοσταλγία και γλυκιά ανα-
τριχίλα, ο «θεός» Νίκος Γκάλης, αυτό το πρότυ-
πο Έλληνα και πρότυπο για κάθε Έλληνα, ανα-
κηρύχτηκε επίτιμος διδάκτωρ του Τμήματος

Φυσικής Αγωγής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης. Τιμήθηκε για την προσφο-
ρά του στο μπάσκετ: αυτός ήταν που εισή-
γαγε τον επαγγελματισμό στο άθλημα,
φερμένος από την Αμερική, αυτός δίδαξε
ήθος και άλλαξε όλο το status στην αντίλη-
ψη για τον αθλητισμό. Η πανεπιστημιακή
κοινότητα έπραξε άριστα για έναν άνθρω-
πο που ενέπνευσε τουλάχιστον δυο γενιές
Ελλήνων και συνεχίζει. 

Φανερά συγκινημένος «ο γκάγκστερ των καλαθιών»
της χρυσής εποχής του ελληνικού μπάσκετ, της Εθνικής
και του Άρη, όταν μιλάει, κάτι έχει να πει. Και είπε ο «θε-
ός»: «Όπως γνωρίζετε, με έχουν τιμήσει πάρα πολύ.
Επειδή όμως μεγάλωσα και σπούδασα στην Αμερική,
δεν είχα την ευκαιρία να πάω σε ελληνικό σχολείο… Για

αυτό, λοιπόν, είναι μια ιδιαίτερη τιμή για εμένα. Μια τιμή
που δεν θα ξεχάσω ποτέ. Με ξέρετε πώς είμαι, δεν μου
αρέσει να μιλάω για τον εαυτό μου. Θέλω να πιστεύω ότι
έχω δώσει το καλό παράδειγμα για τα μικρά παιδιά και
για τον κόσμο γενικά, το πώς να λειτουργεί σαν σωστός
επαγγελματίας και πώς να κάνει σωστά τη δουλειά του.
Θέλω να με θυμούνται τα παιδιά σαν έναν σκληρό εργά-
τη που έκανε σωστά τη δουλειά του στο παρκέ». 

Το μεγαλείο του ανδρός αναδύθηκε και στην αναφορά
του για τα μικρά παιδιά: «Θέλουν να γίνουν σαν κι εμένα.
Να γίνουν, να κυνηγήσουν το όνειρό τους. Τους λέω ότι
πρώτα πρέπει να σπουδάσουν». Και επειδή το χιούμορ
είναι ίδιον των ιδιοφυϊών, ο Νικ είπε, «η τήβεννος είναι
και στο σωστό χρώμα», κιτρινόμαυρη, δηλαδή. Κι ακό-

μα, «έχω ενημερώσει όλους τους συγγενείς και φίλους
μου, από σήμερα “δόκτωρ Νικ” θα με φωνάζετε».

Στην τελετή μίλησαν για τον Νίκο Γκάλη ο τέως πρύ-
τανης Νίκος Παπαϊωάννου, ο οποίος ενέκρινε την απο-
νομή του τίτλου, ο πρόεδρος του Τμήματος Επιστήμης
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του ΑΠΘ, Κωνσταντί-
νος Αλεξανδρής, ο κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του ΑΠΘ, Γεώργιος
Τζέτζης, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
Απόστολος Τζιτζικώστας, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Κωνσταντίνος Ζέρβας και η αντιπεριφερειάρχης Βούλα
Πατουλίδου. Στην εκδήλωση παρευρέθηκε η σύζυγος
του Νίκου Γκάλη, δημοσιογράφος Ελένη Παναγιώτου,
η κόρη του Στέλλα, μέλος της εθνικής ομάδας cheer-
leading, βουλευτές, άνθρωποι του αθλητισμού και
πλήθος κόσμου. 

Το 2007 έγινε ο πρώτος Έλληνας καλαθοσφαιριστής
που εντάχθηκε στο Hall of Fame της FIBA και το 2017
στο Naismith Memorial Basketball Hall of Fame, περ-
νώντας έτσι στο πάνθεον του παγκόσμιου μπάσκετ.

Επίτιμος διδάκτωρ του ΤΕΦΑΑ στο ΑΠΘ 
ο «θεός» μέσα σε ανατριχίλα, νοσταλγία 

και νουθεσίες προς τα παιδιά

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Doctor Nick Galis



Ο
διεθνής μέσος Δημήτρης
Πέλκας μένει ελεύθερος
από τη Φενέρμπαχτσε και
αμέσως κινήθηκαν για την

απόκτησή του τόσο η πρώην ομάδα
του, ο ΠΑΟΚ, όσο και ο Παναθηναϊ-
κός. Κι όποιος δώσει τα περισσότε-
ρα θα τον εντάξει. Προτεραιότητα
λόγω καταβολών έχει ο «δικέφαλος
του Βορρά», αλλά σε εποχές επαγ-
γελματισμού μετράει το χρήμα και
μόνο αυτό. 

Ο Πέλκας πήγε στη Φενέρ σε μια
από τις χειρότερες περιόδους της
ιστορίας της και όταν το περασμένο
καλοκαίρι την τουρκική ομάδα ανέ-
λαβε ο Πορτογάλος Ζόρζε Ζεσούς,
δόθηκε δανεικός στην αγγλική Χαλ,
ομάδα Championship. Σε 26 συμμε-
τοχές μαζί της έχει πετύχει ένα

γκολ, έδωσε και τρεις ασίστ. Γενικά,
η πορεία του ήταν φθίνουσα, αλλά
στα 29 του χρόνια παραμένει ένα

από τα ξεχωριστά ονόματα του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου και πάντα κα-
λείται στην Εθνική ομάδα. 

ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός για Πέλκα Σύλληψη για οπαδική βία
Στα χέρια της αστυνομίας στη Θεσσαλονίκη

βρίσκεται 21χρονος ως ένας εκ των δύο δραστών
της οπαδικής επίθεσης που δέχθηκε 16χρονος
στην περιοχή της Ευαγγελιστρίας. Οι δύο δράστες
ξυλοκόπησαν άγρια 16χρονο, αφού τον ρώτησαν
τι ομάδα είναι, ενώ μάλιστα του αφαίρεσαν με
χρήση βίας τη ζακέτα που φορούσε, η οποία είχε
διακριτικά αθλητικής ομάδας της πόλης. Το θύμα
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο «Γεννηματάς».

Γερή μπάζα στον ΠΑΟΚ
από την UEFA

Το ποσό των 9.525.000 ευρώ εισέπραξε ο ΠΑ-
ΟΚ από την περυσινή εκπληκτική του πορεία στο
Conference League, τα οποία χωρίζονται ως
εξής: 2.940.000 ευρώ για τη συμμετοχή στους
ομίλους, 1.202.000 ευρώ από την κατάταξή του,
1.146.000 ευρώ από το market pool, 2.344.000
ευρώ για την απόδοσή του στους ομίλους,
300.000 ευρώ για την πρόκρισή του στα μπαράζ
της φάσης των «16», άλλες 600.000 ευρώ από τη
φάση των «16» και 1.000.000 ευρώ για τη συμμε-
τοχή του στα προημιτελικά.

Στο γήπεδο 
με αλυσοπρίονο

Συνέβη στο Champions League της Αφρικής.
Οπαδός εμφανίστηκε με… αλυσοπρίονο στην
κερκίδα και προκάλεσε πανικό στους υπόλοι-
πους, που έτρεχαν προς τις εξόδους. Το παιχνίδι
ήταν ανάμεσα στην Εσπεράνς Τούνις και την
Καμπίλιε και έγινε στην Τυνησία. Άμεση ήταν η
παρέμβαση της αστυνομίας, που αφόπλισε τον
νεαρό και αναφέρθηκαν μόνο τραυματισμοί. 

Εμπίντ, ο νέος MVP 
στο ΝΒΑ

Ο Καμερουνέζος με γαλλικό διαβατήριο Ζοέλ
Εμπίντ των Σέλτικς είναι ο νέος MVP του ΝΒΑ.
Διαδέχεται τον Σέρβο Νίκολα Γιόκιτς, που δια-
δέχτηκε τον Γιάννη Αντετοκούνμπο. Για πέμπτη
διαδοχική χρονιά ψηφίζεται μη Αμερικανός για
MVP. Ο Εμπίντ ολοκλήρωσε τη σεζόν με 33,1
πόντους, 10,2 ριμπάουντ, 4,2 ασίστ και 1,7 μπλοκ
μέσο όρο και είναι ο πρώτος που καταγράφει τέ-
τοια νούμερα μετά τον Μόουζες Μαλόουν τη σε-
ζόν 1981/82.

Ολυμπιακός: Αποχαιρέτησαν τρεις 
Τρεις παίκτες του Ολυμπιακού αποχαιρέτησαν τον κόσμο στο

ματς με τον Βόλο, καθότι δεν θα έχουν την ευκαιρία να το κά-

νουν στο ματς της Κυριακής με τον Παναθηναϊκό που θα γίνει

κεκλεισμένων των θυρών. Ο Βαλμπουενά, ο Ελ Αραμπί και ο

Εμβιλά. Σίγουρα θα φύγει και ο Γκάρι Ροντρίγκες. Ο Ολυμ-

πιακός ενδιαφέρεται για τον 20χρονο Μεξικανό μεσοεπιθε-

τικό Άλι Άβιλα της Μοντερέι.

Σοκ προκάλεσε στον κόσμο του ποδοσφαίρου και ειδικά στους οπαδούς του Άρη το μαντάτο που
ήρθε από την Ισπανία. Ο άλλοτε αρχηγός τους Σέρχιο Κόκε καταδικάστηκε σε φυλάκιση έξι ετών,
αφού ομολόγησε ότι ήταν αρχηγός σε κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών. Ο Κόκε είχε εκτίσει ήδη 20
μήνες φυλάκισης, είχε αφεθεί ελεύθερος με περιοριστικούς όρους τον Ιούλιο του 2021,
πληρώνοντας εγγύηση 15.000 ευρώ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ομολογία-σοκ από τον Κόκε 
για διακίνηση ναρκωτικών
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Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα
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Μάιος μας έφτασε, εμπρός βήμα ταχύ, να τον
προϋπαντήσουμε στο Athens City Festival του
Δήμου Αθηναίων! Η πόλη γιορτάζει από άκρη
σε άκρη τον πιο όμορφο μήνα των λουλου-

διών και των χρωμάτων, με περισσότερες από 200 ξε-
χωριστές εκδηλώσεις στο κέντρο και τις 129 γειτονιές
της, με δράσεις πολιτισμού, ψυχαγωγίας, αθλητισμού
και γαστρονομίας, με ελεύθερη είσοδο. Το πλούσιο
πρόγραμμα του μεγάλου ανοιξιάτικου φεστιβάλ επιμε-
λήθηκε η Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβο-
λής του Δήμου Αθηναίων σε συνεργασία με δημόσια και
ιδιωτικά μουσεία, γκαλερί, πολιτιστικά ιδρύματα, κοι-
νωνικές ομάδες, μουσικούς, τραγουδιστές και παιδα-
γωγούς, με σκοπό να χαρίσει μοναδικές στιγμές χαράς
και ατελείωτου παιχνιδιού σε μικρούς και μεγάλους.

Cinematic Orchestra στην πλατεία Κοτζιά, 6/5
Με έναν εντυπωσιακό εξοπλισμό σε ήχο και φως, οι

Cinematic Orchestra θα κάνουν μια αναδρομή στη δι-
σκογραφία τους, στη μεγαλύτερη συναυλία που έχουν
δώσει ποτέ στην Ελλάδα.

Από τη Γη στον Ουρανό, Αστεροσκοπείο, 4/5, 11/5,
18/5, 25/5

Μια διαδρομή αρχαιολογικού και αστρονομικού εν-
διαφέροντος στους λόφους γύρω από το Αστεροσκο-
πείο την ώρα του μαγευτικού δειλινού από τους δυτι-
κούς λόφους της Ακρόπολης, Πνύκας, Νυμφών και

Φιλοπάππου (Μουσών). Η περιήγηση θα καταλήξει σε
παρατήρηση ουράνιων αντικειμένων μέσα από τον
φακό του ιστορικού τηλεσκοπίου Δωρίδη, στον λόφο
της Πνύκας.

Υπόγεια Αθήνα, Καταφύγια και Κατακόμβες, 7/5
και 21/5

Πόσες εκπλήξεις μπορεί να επιφυλάσσει η (υπό-
γεια) πόλη της Αθήνας; Μια περιήγηση σε έναν μαγικό
κόσμο που δεν είχαμε την ευκαιρία να γνωρίσουμε, με
οδηγό τον σπηλαιολόγο Παναγιώτη Δευτεραίο.

Αστικό πικ νικ στον πεζόδρομο της οδού Τοσί-
τσα, 14/5

Ένα μίνι φεστιβάλ που θα πραγματοποιηθεί στην
είσοδο του Επιγραφικού Μουσείου, κάτω από τα
δέντρα. Καταξιωμένοι DJs και παραγωγοί θα συνο-
δεύσουν μουσικά ένα ιδιαίτερο πικ νικ με καντίνες
street food, cocktail stands, αναγνώσεις και παρου-
σιάσεις βιβλίων, πολλά happenings και εργαστήρια
για παιδιά.

Greek cinema nights, 22-25/5, πάρκο Ελευθερίας
Κάτω από τα αστέρια, πάνω στο γρασίδι, ένα πολύ-

χρωμο κοινό θα ταξιδέψει μέσα από την οθόνη στη μα-
γεία της 7ης Τέχνης, σε ελληνική εκδοχή.

Chores, 24/5, Βυζαντινό Μουσείο
Ένα από τα πιο δραστήρια και αναγνωρίσιμα πολυφω-

νικά σχήματα των τελευταίων ετών, οι Chores της Μαρί-

νας Σάττι, σε μία μοναδική, μυσταγωγική εμφάνιση.
Flare the Square: Skateboarding Contest, 27/5, πλα-

τεία Κοτζιά
Τουρνουά skateboarding υψηλού επιπέδου, με τη

συμμετοχή επαγγελματιών και ερασιτεχνών αθλητών
που θα χαρίσουν ένα εκπληκτικό θέαμα, πλαισιωμένο
από συναυλίες, DJ sets, street food και πολύ κέφι, όπου
όλοι είναι ευπρόσδεκτοι.

Περίπατος γύρω από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μου-
σείο, 27/5

Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο παρουσιάζει σε
έναν βραδινό περίπατο το συνοπτικό χρονικό του ελλη-
νικού κράτους από την ίδρυσή του έως σήμερα.

Pop Up Ice Cream Market, 28/5, Δημοτική Αγορά Κυ-
ψέλης

Το ελληνικό παγωτό στα καλύτερά του σε ένα μονα-
δικό pop up event στη Δημοτική Αγορά Κυψέλης.
Συνταγές του χθες, τεχνικές του σήμερα, γεύσεις
απρόσμενες από παλιούς και νέους παραγωγούς θα
συνδυαστούν με πολλά βραβεία και έντονη διάθεση
για δημιουργία.

Street Outdoors Party, 28/5, πάρκινγκ Λυκαβηττού
Το πιο διάσημο street party της χώρας! Για ένα ολό-

κληρο απόγευμα, το πάρκινγκ του Λυκαβηττού, το
«μπαλκόνι της Αθήνας», θα μετατραπεί σε ένα από τα
πιο υπέροχα κλαμπ του κόσμου.

Το μεγάλο ανοιξιάτικο 
φεστιβάλ της πόλης
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«Ελπίδα και Σασμός» 
στον Χολαργό

Τ
ιμητική βραδιά για τους πρωταγωνιστές της επιτυχημένης
σειράς «Σασμός» του Alpha πραγματοποιήθηκε στο αμφι-
θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» του Δήμου Παπάγου-Χο-

λαργού, με πρωτοβουλία του δημάρχου Ηλία Αποστολόπουλου
και της αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής, Νεολαίας και Προ-
ώθησης της Απασχόλησης, Μαρίας Αθανασάκου-Μουντάκη.

Στην εκδήλωση με άρωμα Κρήτης, «ντυμένη» με τραγούδια
του Ηλία Παλιουδάκη, το τιμ των ηθοποιών αλλά και οι συντε-
λεστές έδωσαν σύσσωμοι το «παρών». Ο δήμαρχος ευχαρί-
στησε ιδιαίτερα τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο του
τηλεοπτικού σταθμού Μανώλη Δραϊνάκη που δέχθηκε και
στήριξε την ιδέα αυτή, καθώς και τον υπουργό Κωστή Χατζη-
δάκη για την αναφορά του στους σασμούς από προσωπικές
εμπειρίες της οικογένειάς του.

Ανάμεσα στους προσκεκλημένους ήταν ο πρώην υπουργός
Χρίστος Βερελής, ο σκηνοθέτης της σειράς Κώστας Κωστόπου-
λος, ο μουσικοσυνθέτης Νίκος Τερζής και οι αντιπεριφερειάρχες
Γιάννης Κεχρής και Βασίλης Γιαννακόπουλος. Δανάη Παππά, Μαρία Αθανασάκου-Μουντάκη

Πάνος Γκόγκος, Αργυρώ Μουντάκη Μαριλίτα Λαμπροπούλου, Μάνος Πετούσης Πάνος Γκόγκος, Θάνος Μπίρκος Ηλίας Αποστολόπουλος

Ευτυχία Μοσχάκη, Μιχάλης Αεράκης Κωστής Χατζηδάκης Δανάη Παππά, Θάνος Μπίρκος, Νίκος Τερζής, Δημήτρης Μαμιός, Μάνος Πετούσης



Ο
όρος «ευθραυστότητα» αφορά άτομα
ηλικίας άνω των 65 ετών. Είναι ένα σύν-
δρομο που χαρακτηρίζεται από μειωμέ-
νη σωματική δύναμη, ανθεκτικότητα και

κινητική λειτουργία, με συνέπεια να αυξάνεται η
ευπάθεια του ατόμου. «Έτσι, βλέπουμε άτομα άνω
των 65 ετών να νοσηλεύονται επανειλημμένως,
κάθε φορά με διαφορετικό πρόβλημα. Λόγου χά-
ρη, μπορεί να έχουν στεφανιαία νόσο ή να έχουν
μια λοίμωξη αλλά θα επανέλθουν με μια εγκεφα-
λική αιμορραγία, ένα κάταγμα, γενικά με παθή-
σεις οι οποίες ακολουθούν η μία την άλλη και
αποτελούν τελικές εκδηλώσεις του συνδρόμου»,
εξηγεί ο κ. Σπυρίδων Μπάρμπας, παθολόγος, και
συμπληρώνει: «Αν και η διαδικασία της γήρανσης
ταυτίζεται με την εμφάνιση του συνδρόμου ευ-
θραυστότητας, οι δύο έννοιες δεν είναι ταυτόση-
μες. Είναι, μάλιστα, χαρακτηριστικό ότι το σύν-
δρομο ευθραυστότητας παρουσιάζεται με πιο έν-
τονες εκδηλώσεις από αυτές της φυσιολογικής
γήρανσης». 

Η μεγάλη μείωση της ταχύτητας βάδισης, η μει-
ωμένη δύναμη λαβής όπως, πχ, κατά τη χειραψία,
η μειωμένη φυσική δραστηριότητα, η απώλεια βά-
ρους χωρίς αυτή να επιδιώκεται και η γενικευμένη
εξάντληση. Η συνύπαρξη τριών ή όλων των παρα-
πάνω συμπτωμάτων θέτει τη διάγνωση. 

Γενικά, περίπου το 8% των ατόμων από 65 ετών
και άνω εμφανίζει ένα είδος ευθραυστότητας, δη-
λαδή, κάποια από τα παραπάνω συμπτώματα. Το

ποσοστό αυτό αυξάνεται καθώς περνούν τα χρόνια
και γίνεται 25% από τα 75 έτη και άνω, δηλαδή,
αφορά ένα στα τέσσερα άτομα, διαμορφώνοντας
ανάλογα και τον τρόπο ζωής τους. Αυτά τα άτομα
παθαίνουν κατάγματα γιατί κινούνται πολύ πιο αρ-
γά από όσο σε νεότερες ηλικίες, έχουν διαταραχές
άνοιας (μνήμης) και γενικά νοσηρότητα που επε-
κτείνεται σε όλα τα συστήματά τους, ορμονικό (χα-
μηλή τεστοστερόνη/χαμηλά οιστρογόνα), μυοσκε-
λετικό (εύθραυστα οστά, οστεοπόρωση), καρδιαγ-
γειακό, με αποτέλεσμα νοσηλείες αυξημένου ρυθ-
μού και όγκου. 

«Η διάγνωση απαιτεί, πρώτα από όλα, αυξημένη
ευαισθησία και υψηλό βαθμό υποψίας από τον ια-
τρό. Τίθεται με βάση τη συμπτωματολογία που πε-
ριεγράφηκε πιο πάνω και ευνοείται από τη συνερ-
γασία διαφορετικών ειδικοτήτων της ιατρικής με-
ταξύ τους. Η ευθραυστότητα, παρόλο που έρχεται
με την ηλικία και η δυναμική της είναι να επιδεινώ-
νεται, δεν είναι μια μη αναστρέψιμη διαδικασία»,
εξηγεί ο κ. Μπάρμπας.
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kpapakosto@yahoo.gr

Χαρακτηρίζεται από μειωμένη 
σωματική δύναμη, ανθεκτικότητα
και κινητική λειτουργία, με συνέπεια
να αυξάνεται η ευπάθεια του ατόμου

Πώς το καθυστερούμε 
ή το προλαμβάνουμε 
Το σύνδρομο ευθραυστότητας μπορεί να
προληφθεί, να καθυστερήσει ή να ανα-
στραφεί. Αρχικά γίνεται με την έγκαιρη
ανίχνευσή της, την αναγνώριση των ευπα-
θών ατόμων και την άμεση παρέμβαση που
συνίσταται συνήθως σε αποφυγή της πο-
λυφαρμακίας και του στρες, σε μεγάλες
ποσότητες βιταμίνης D, σωστή διατροφή -
η μεσογειακή διατροφή βοηθάει πολύ,
γιατί περιλαμβάνει ψάρια και κρέας υψη-
λής βιολογικής αξίας και γενικώς εξαιρε-
τικά συστατικά-, αύξηση της σωματικής
δραστηριότητας ακόμα και σε μεγάλες
ηλικίες (περπάτημα, δυναμικό περπάτη-
μα, ήπιες ασκήσεις με βάρη, δηλαδή,
ασκήσεις που δυναμώνουν το μυοσκελε-
τικό σύστημα), θωράκιση του εγκεφάλου
με πνευματική εγρήγορση και ασκήσεις
διέγερσης της εγκεφαλικής λειτουργίας
και αντιμετώπιση των νοσογόνων κατα-
στάσεων που συνδέονται με το σύνδρομο ή
τη γήρανση.
«Υπό φυσιολογικές συνθήκες (χωρίς
έκτακτα περιστατικά), το παραπάνω μείγ-
μα ενεργειών δρα προληπτικά, καθυστε-
ρεί ή μειώνει τις αρνητικές συνέπειες του
συνδρόμου ή ακόμα και αναστρέφει τα
αποτελέσματά του, όπου είναι δυνατόν,
εξασφαλίζοντας ποιότητα ζωής κατά τη
διαδικασία της γήρανσης», καταλήγει ο κ.
Μπάρμπας. 

Σπυρίδων Μπάρμπας, παθολόγος

Σύνδρομο 
Ευθραυστότητας 
στην Τρίτη Ηλικία

Σύνδρομο 
Ευθραυστότητας 
στην Τρίτη Ηλικία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αποκαλύψεις μυστικών και παρασκηνια-

κών καταστάσεων. Η προσωπική σας ζωή

θα έχει διακυμάνσεις και καλό είναι να μην

πιστέψετε ό,τι σας πουν. Φροντίστε να μην

κάνετε σήμερα συμφωνίες και απομακρύ-

νετε από κοντά σας πρόσωπα που σας φθεί-

ρουν ψυχολογικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα μην ασχοληθείτε με οικονομικά

ρίσκα, εφόσον η Αφροδίτη δέχεται μια πο-

λύ απαιτητική όψη από τον Ποσειδώνα.

Μην ξεχνάτε ότι η επιρροή της αυριανής

Έκλειψης Σελήνης σάς θέλει αρκετά ήρε-

μους και υποψιασμένους για το καθετί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο δέχεται μια

δύσκολη όψη από τον Ποσειδώνα, βάζοντας

στην καριέρα σας μια έντονη δυσαρέσκεια,

πολύ πιθανό από περίεργες συμπεριφορές

των άλλων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η διαίσθησή σας σήμερα θα σας δώσει κά-

ποια σήματα που πρέπει να ακούσετε. Γενι-

κότερα μην αφήσετε να σας παρασύρουν τα

συναισθήματά σας με λάθος άτομα.

Λέων
(23/7-22/8)
Αν πρέπει σήμερα να ασχοληθείτε με

επενδύσεις, αγορές και συνεργασίες, είναι

μια αρκετά δύσκολη στιγμή. Φροντίστε να

μην είστε ανοιχτοχέρηδες με τους άλλους,

γιατί το πιο πιθανό είναι να το μετανιώσετε

αργότερα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ πιθανό να προβληματιστείτε

με κάποια πρόσωπα και μην είστε σίγου-

ροι για την ειλικρίνεια των άλλων. Φρον-

τίστε να έχετε αντιστάσεις στα λόγια κά-

ποιων, που θέλουν να σας μπλέξουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με πολλές καταστά-

σεις που πολύ πιθανό σας έχουν αποσυντο-

νίσει ψυχικά και σωματικά. Μια οικονομική

υπόθεση θα σας δημιουργήσει άγχος.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια λάθος στιγμή να πάρετε αποφά-

σεις για την προσωπική σας ζωή, όπως επί-

σης είναι πολύ σπουδαίο να καταλάβετε ότι

δεν φταίνε οι άλλοι για ό,τι σας συμβαίνει.

Πρέπει να δείτε κάποια πράγματα πιο δί-

καια και αμερόληπτα.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η προσωπική σας ζωή δέχεται κάποιες

αστάθειες και δυσνόητες συμπεριφορές

που δεν περιμένατε από τους άλλους.

Όσον αφορά μια οικογενειακή σας υπόθε-

ση, θα σας απασχολήσει χωρίς να βρεθεί

αυτή την περίοδο κανένα αποτέλεσμα.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα υπάρχει ο κίνδυνος να παρερμη-

νευτούν τα λόγια σας, οπότε καλό θα ήταν

να μην εμπιστεύεστε πρόσωπα που δεν

σας βλέπουν με συμπάθεια.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Φροντίστε να μείνετε σήμερα μακριά από

οικονομικές υποθέσεις που δεν είναι ξε-

κάθαρες. Βεβαιωθείτε επίσης για τα συ-

ναισθήματα των άλλων πριν κάνετε μεγα-

λεπήβολα σχέδια μαζί τους. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτή την περίο-

δο με την προσωπική σας ζωή, ιδίως

εσείς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Το παρελθόν ίσως παίξει έναν πολύ ση-

μαντικό ρόλο στις αποφάσεις σας αυτή

την περίοδο.
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Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο
ζώδιο του Ζυγού έως το απόγευμα,
όπου μετά περνά στο ζώδιο του
Σκορπιού. Από τις 12.16 έως τις 17.31

η Σελήνη σε κενή πορεία θα δυσκολεύει κάθε
νέα επιδίωξη, ενώ καλό είναι να μην πάρουμε
αποφάσεις για την προσωπική μας ζωή, αλλά
και για τα οικονομικά μας. Η μέρα αυτή
επίσης έχει μια δύσκολη όψη με Αφροδίτη -
Ποσειδώνα, που επιβεβαιώνει την αρνητικότητα
και την αβεβαιότητα που έχει αυτή η μέρα.




